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Lelketlen terv.
5 Szinte megdöbbenve kérdezzük 

magunktól, mennyiben lehet komoiyan 
venni azt a híradást, melyet ma úgy­
nevezett illetékes kormányközegek az 
ellenzék czimére intéznek. A dolog 
képtelenségnek látszik első pillanatra : 
legalább semmi kormányról fül nem 
volna tehető, a mely még normális 
lélekállapotban és felelősségének ter­
mészetes föltevései közölt látja el az 
ország ügyeit. De már eléggé meg­
tanultuk a Széli-kormány rendszeréről 
és taktikájáról azt, hogy lehet valami 
képtelenség; azért még nem lehetet­
lenség, sőt nem is valószínűtlenség 
A miniszterelnöknek elhatározásait 
már akkor sem lehetett rendes mér­
ték alá fogni, a mikor Bécsből oly 
tömegesen hozta meg danaoszi aján­
dékait. Es úgy veszszük észre, az el­
lenzék erélyes ellenállása nem hogy 
a józan meggondolás képességét éb­
resztette volna fel, még inkább ki­
zökkentette kormánynak fejét lelki 
egyensúlyából. Hát csak vegyük ko­
molyan a félhivatalos rém- és gyász- 
hirt.

A kormány nem engedi megszakit- 
tatni a katonai javaslatok tárgyalását, 
abból a czéiból, hogy a tisztviselők 
fizetésrendezését és a beruházásokra 
szánt kölcsönt törvényhozásilag men­
tői hamarább elintézni lehessen. Nem 
adja meg erre a legrövidebb időt sem. 
A mig az ellenzék teljesen le nem 
mond az obstrukeziós harczról, nem 
lesz se fizetésrendezés, se beruházási 
kölcsön.

Hát ez a hir csakugyan alkalmas 
arra, hogy valahol ijedelmet okozzon. 
A szegény, nyomorgó tisztviselők, a 
szegény keresetnélküli iparosok és 
munkások okvetlenül felriadnak rája, 
mintha fájdalmas szúrás érte volna 
ókét. Talán még egyéb ijedtségre 
is számitolt-e a kormány? Talán olyas 
madárijesztőnek szánta, a mely egy­
szerre messzerebbentse a parlamenti

vetésekből az obstrukezió barna ma­
darait. De hiszen nem gyáva verebek 
röpdösnek most a kalászos mező fö­
lött, hanem — tessék csak jól meg­
nézni — élesszemü sólymok, melyek 
dehogy is bántják az áldásos kenyér- 
termést, épen csak a kártékony, fa­
lánk hörcsögökre tartanak vadászatot. 
És ebben a jótékony munkájukban 
nekirüpülnek a madárijesztönek is és 
darabonkint mutatják meg, micsoda 
hitvány, undok rongyokból van ösz- 
szeférczelve.

A tisztviselői proletáriátus nélkülö­
zése, a keresetnélküli tömeg szenve­
dése persze megmozdulnak és vád- 
lóan kiáltanak majd az égbe. Ugyan 
ki ellen ? A kormánynak hirdetett 
tervét ki Ítélhetné meg másképen, 
minthogy önző, hatalmi érdekéért a 
leggonoszabb uzsoráskodást űzi a 
köznyomorral. Hogy a harezoló ellen­
zéknek nagyon szivén fekszik ezek­
nek az elismerten hasznos javaslatok­
nak gyors megszavazása, ezt éppen a 
kormány fenyegetése bizonyítja leg­
jobban. Ny Iván azért használja fel 
ezeket a jogtalan pressziónak kiélezett 
fegyveréül, mert tudja, hogy további 
elodázásuk, sőt bármi függőben tar­
tásuk nagyon fájdalmasan érinti a 
függetlenségi pártot. Azt azonban min­
denkinek be kell látnia, hogy a kor­
mány lives eljárása az ellenzék lelki­
ismeretét pillanatig sem teheti nyug 
talanná ; hanem igenis lepattogtaija a 
kormányról a lelkiismeretességnek 
amaz utolsó mázát is, a melyet a 
nyilvános konvenczió tégelyeiből ma­
gára kenhetett. El tudnók mi vé­
gül ismerni azt, hogy a kormány ép 
oly lelkiismeretes meggyőződéssel védi 
és képviseli azokat a törvényjavasla­
tokat, a melyeket az udvari becsvágy 
és idegen hatalmi érdek előirt, mint 
a milyen lelkiismeretbeli meggyőző­
déssel folytatja ellenük a független­
ségi párt a maga végletes harczát. 
Hát ebben az esetben igaz lelkiisme­
ret állana szemben igaz lelkiismeret­
iek Ép ilyen föltevés mellett hogy le­
het a kormánynak azt az ügyet ká­
rosítania, a hol a kormánynak és az 
ellenzéknek lelkiismeretbeli kötelezett­
ségei összevágnak? Hogy lehet azért, 
mert az ellenzéknek kitartó és az 
ország által mindjobban támogatott 
ellenállása a katonai javaslatok ellen 
neki szerfölött alkalmatlanná vált, a 
kormánynak olyan szükségeket szán­
dékosan kielégittetlenül hagynia, a 
melyeket ő is, az ellenzéki pártok is

a legsürgősebbeknek, a legégetőbbek­
nek ismernek el? Talán az az aggo­
dalma, hogy az ellenzék ezeket a 
javaslatokat az obstrukezió taktikai 
előnyére aknázná ki, az idönyerés 
számításából tárgyalásukat hosszadal- 
masan elnyújtaná ? Ezt nem hiheti. 
Ám, ha hinné is, szerezhet erre nézve 
magának kellő garancziákat. Nincsen 
kétségünk, hogy a függetlenségi el­
lenzék, mely ezeket a nagy társa­
dalmi és gazdasági érdekű kezdéseket 
állandóan követelte, az ilyen garan- 
cziáklól sem húzódnék. Hiszen nem 
nem lehet itt más szempont, mint­
hogy a pártoknak végzetszerü ellen­
téteiért és harczaiért ne lakoltassuk 
népünk legszegényebbjeit, az éhező szü­
lőket, a szenvedő gyermekeket, a 
mikor ezek annyi keserves aggódás 
és annyi kétségbeesett j anasz után 
eljuthattak oda, hogy a törvényhozás 
egyeiértelmü belátásából immár biz­
ton várhatták a közeli és közvetlen 
segítséget.

Obstrukezió ? Nem láttuk-e az 
osztrák Reichsrathban, a mikor éve­
ken át irtózatosan vergődött a ieg- 
gyilkosabb obstrukezió kínjai között, 
hogy mihelyt a kormány oly javas­
lattal lépett elő, a melynek a köz­
nyomort kellett enyhítenie, a legva­
dabb pártokkal meg tudott egyezni, 
hogy obstrukezionális hadjáratukat 
a legrövidebb időre függeszszék 
föl. Természetes is, mert az ilyen ja­
vaslatoknak a legerősebb parlamenti 
háborúság közepeit is az istenbéke 
napjait kellene jellnteniök, a hogy a 
középkor az általános ököljog világá­
ban is megállapitolta. És a mi kor­
mányunk, a mely a «jog, törvény, 
igazság» jelszavával kérkedik szünet­
lenül — az ellenkező utón akarna 
haladni ? Olyan spekulácziója lehetne, 
hogy az ellenzék lágy és részvéttel­
jes indulatból a szenvedők iránt elejt­
hetné azt a komoly ellenzéki kötelezett­
séget, melyet a haza nagy érdeke irt 
elő, tenné ezt ugyanakkor, a mikor a 
kormány a maga nemzetellenes czél- 
jainak könnyebb keresztülviteléért 
ugyancsak pogány lelketlenséggel tar­
taná vissza tőlük a megígért és meg­
érdemelt darab kenyeret. Minden 
mentség és igazolás az ellenzék rová­
sára kerülne, minden vád és kárhoz- 
tatás a kormány terhévé halmozódnék 
össze. — Vigyázzon, mert sóhajok 
hídjára lép.

A képviselőház szombaton délelőtt tíz 
órakor ülést tart.

A függetlenségi párt tagjai kéretnek, 
hogy a holnapi ülés előtt korán jelenje­
nek meg, mert a ma esti rendőri bruta­
litást napirend előtt szóvá kell tenni.

A vasárnapi gyűlés. A katonai terhek 
emelése ellen tiltakozni akar a főváros füg­
getlen polgársága, de tiltakozni akarnak tu­
domás szerint a szocziáiislák is. Nagyon 
helyes, jussa van hozzá a szoeziáldemokrata 
elveket valló néprétegnek is, hogy tilló sza­
vát a katonai követelések ellen fölemelje. De 
nem szerelnék, ha ezt a közös czélra 
való törekvést bántó momentumok megza­
varnák. Pedig ilyen zavaró jelenségek me­
rüllek fel, amelyeket eloszlatni mindenkép 
kívánatos volna. A polgárság vasárnapra 
hirdette a gyűlését és a szocziálista párt azt 
határozta, hogy híveivel mint külön kasztszerve­
zet, vesz részt azon. Ez eddig nem lett volna ok 
arra, hogy aggodalmat keltsen, csakhogy ma 
falragaszokon szidalmazzák azt a független­
ségi pártot, amely a népgyülést kezdemé­
nyezte. Miután ebből nyilvánvaló, hogy itt 
harmonikus, együttes tüntetésről nem lehet 
szó, a holnapi nap folyamán — szerintünk 
— megfontolás tárgyát képezhetné, vájjon 
ne halaszsza-e el a polgárság a tüntető 
gyűlését, hogy a szoeziáldemokrata mun­
kásnép tiltakozása kolliziót ne okozzon.

2Cincs terminus! A készfizetések tülvé- 
teléről megint csak azt tudjuk meg, hogy 
véget értek a legújabb bécsi tárgyalások. 
Amelyekről a félhivatalos M. N. dodonai 
hangján jelenti, hogy:

a kel pénzügyminiszter megbeszélése, miután 
elvi eltérések a beterjesztendő előterjesztések 
iránt köztük fenn nem állanak, a megoldandó 
probléma technikai módozataira vonatkozott. 
E technika- kérdések megoldásával a készfize­
tések elrendelésére vonatkozó előterjesztések 
mihamarabb a két állam országgyűlése elé 
fognak kerülni.
Mihamarább. Tehát terminus ismét nincs. 

Ámbár a kötelező végső határidő egy hete 
elmúlt már.

Kern kell közös jelvény!
— Kmetty tanár rüpirata. —

Egy igen érdekes és becses fejtegetés van 
előttünk. Egy füzet, melyben dr. Kmety 
Károly, a budapesti Tud. Egyetem tanára, a 
magyar közjog ez elismert tekintélyű isme* 
rője, elmélkedik a magyar nemzeti czimer 
és lobogó jussáról.

A kérdés egészen aktuális. Mert Kmety 
tanár a most folyó katonai viták ötletéből 
irta meg munkáját, s okoskodásait egyene" 
sen a czimer és lobogó kérdéséről a parla­
mentben elhangzott nyilatkozatokhoz fűzi.

A tudós tanár a 67-es közjogi politika 
alapján áll. Ennek a politikának a hive. 
És ennek a politikának a szempontjából el­
mélkedik az 1867. XII. t.-czikkben foglalt 
nemzeti jogokról. És azokkal szemben vé­
delmezi a 67-es alapot, akik több mint há­
rom évtizeden át erről az alapról kormá­
nyozván az országot, nemcsak nem hajtották 
végre a 67-iki alaptörvény intézkedéseit, 
hanem azt folyton folyvást tágiiották és 
a nemzet érdekeire rontó, hámlasztó 
módon alkalmazták.

Nekünk nem volt és most sem feladatunk 
a 67-es alkotás védelmezése. Mi nem fogad­
tuk el soha, most sem fogadjuk el a 67-es 
politikát, mint a magyar állam kiépítésének 
alapját. De előttünk is szerfölött érdekes e 
politika egyik hívének erős közjogi tudással 
megirt az a fejtegetése, melyből kitűnik és 
kétségtelenné válik, hogy a 67-es alapról 
Magyarország összes kormányai nem voltak 
képesek még a 67-iki törvényben hiztositott 
nemzeti jogokat sem érvényesíteni.

Kmety tanár elmélkedéseiből kegyetlen 
Ítélet szól az ellen a kormányzati rendszer 
ellen, mely 1867. óta uralkodik ezen az or­
szágon és az egész vonalon meghonosította 
az 1867. XII. t. ez. szellemét, s ebben az 
irányban valósággal romboló munkát vitt 
véghez. Kegyetlen ítélet szól ebből az el­
mélkedésből a mostani szabadelvű párt 
ellen, melynek vezető férfiai azt hirdetik, 
hogy olyan jogok, miket az 1867. XII. t. 
ez. világosan megad a nemzetnek, különösen 
a hadsereg kérdésében, nem érvényesíthe­
tők, s holmi haszontalanságokat, melyek a 
67-es törvényben foglalt jogoknál hasonlít­
hatatlanul csekélyebbek, úgy tüntetnek fel, 
mint nemzeti vívmányokat, amikért a 
magyar nemzetnek áldozatokat kell hoznia. 
Széli Kálmán, gr. Andrássv Gyula, gr. 
Tisza István, gr. Apponyi Albert és az 
egész szabadelvű párt megtanulhatja Kmety 
tanár könyvéből, hogy valósággal magyar 
nemzetellenes dolgot miveinek, mikor egye­
nesen az osztrák fülfogások számára akar­
ják megnyerni a magyar nemzetet.

A tudós professzor azt a tételt állítja föl, 
hogy az 1867. XII. t.-cz. nem gátja a 
magyar államiság kiépítésének. Mi azonban 
azt tartjuk, hogy ez a tétel talán megáll­
hatott 1867-ben. de azóta egy rendszeresen 
könnyelmű, sőt bűnös gyakorlat kiforgatta a 
valójából ezt a törvényt s olyan értelmezést 
adott annak, hogy ma mái- csakugyan gátja 
a magyar államiság kiépítésének.

De hiszen mi nem a tudós tanárral 
akarunk vitatkozni. Ellenkezőleg az ő ta­
nításaira hívjuk fel a 67-es politika mai 
híveinek figyelmét. Arra, hogy lássák be ir­
tózatos tévedésüket s ne folytassák a nem­
zeti jogok terén azt a romboló munkát^

Az Egyetértés tárczája.

Phaon szerelme.
— Az Egyetértés eredeti tárczája. —

Mini egy fehér kelyhü illatos virágot,
Fejedet úgy tartom, Sappho, az ölemben, —• 
Le-lehajlok hozzá, megsimítom lágyan,
S legsznbbik dalomat édes epedéssel 

A füledbe zengem.

Hívlak, hívogatlak egy messze szigetre, 
Violaszín hegyek titkos távolába,
Hol a halkan zúgó ligetek árnyának 
Menthás füve közt még ösvényt se taposott 

Földi ember lába.

Hívlak, hívogatlak. Delphines hajómon 
Arany evezőkkel viszlek oda téged.
Olaj-bokor árnyál templommá avatjuk,
S megengesztelünk az Olympon lakozó 

Minden istenséget.

Rózsáról lehulló harmatban fürösztiek, 
Hajadba meg tűzök mandula-virágot.
Fiatal lész újra, bohó gyerek-lányka, —
S pajtásunkká teszszük szerelmünk csókjával 

Az egész világot.

Se gond, se búbánat nem ér oda hozzánk, 
Irigység, megszólás nem rontja az álmunk. 
Egymást átkarolva járjuk a mezőket,
Majd meg dalunk szárnyán, hattyá-pár módjára, 

Az egekre szállunk.

Jer, aranyos Sappho, boldog szigetünket 
Emberektől távol majd csak megtaláljuk. 
Rossz emlékek árnyát, ne búsulj, itt hagyjuk! 
S ha utánunk jönne, kaczagva — virággal 

Agyonhajigáljuk.
K. Llppich Elek.

Szárnyakon.
— Az Egyetértés eredeti tárczája. —

Irta: Fabula János.

A minap olvastuk, hogy egy szan-franczis- 
kói mérnök valami jeles repülőgépen dolgo­
zik. Be sokszor kelt már szárnyra a jeles 
repülőgépekről a hir, bár inkább a repülő­
gépek keltek volna szárnyra, hogy megsza- 
poritsák az uj idők csodáit az óriás csodá­
val, hogy az embert vigyék mind följebb, 
hadd járjuk he — a villám szomszédjakép­
pen — vágyaink vágyát: a magasságot.

Hozzáértő emberek mondják, hogy a lég­
hajót sohasem lehel majd kormányozni. A 
kik a Mongolfier testvérek nyomába lépnek, 
a kik könnyű ballonnal szállnak fül az űrbe, 
mondjanak le arról a reményről, hogy a 
selyemgömbjük valaha szembeszállhasson a 
szelek játékával, a vihar erejével. A Santos 
Dumontok, a Lebandyk mindannyian álmo­
dozók és kergetik reményeiket— a kétszer­
kettő nélkül. A levegőt azok fogják hatal­
mukba keríteni, akik gépeket szerkesztenek, 
motorokat alkotnak erre a czélra. A kik 
számítják, hogy a madár a maga repülésé­
vel milyen erőt fejt ki, milyen ellentállást 
győz le és a kik azt a csudaerőt akarják, 
megközelítően legalább, a mindenségből 
kiváltani, a melyet a természet a madarak 
szárnyába varázsolt.

Van-e valaki közöttünk, a ki még nem 
röpült volna? A ki el ne merengett volna 
azon a jövendőn, a melyet a repülőgép hoz 
meg minekünk, ezammogó emberiségnek ? 
Oh, álmunkban hányszor kapunk szárnyra, 
érezzük, a hogy csattog és mezők, városok, 
virágok és kőházak felett repülünk ismeret­
len tájakra. A mit emberész nem tud: az 
álom megfejti a legnagyobb csodákat. Ezek 
a mi közlekedő eszközeink: a vasút, a hajó, 
a motoros kocsik micsoda semmiségek a 
repülőgéphez képest! Építik azt a vasutat, a 
mely egyenesen Pekingbe visz, majd Bécs­
ből és igy Budapestről is, Milyen nagy do­
log ez most és hogy összezsugorodik majd, 
ha repülünk ... Ha lepillant az ember va­

lamely léghajóból a mélységbe, a többi vi­
lágba, a mely ott terül el alatta : he nagy­
szerű és milyen szédítő ez a kép. Hát meg 
a gondolat, hogy átszeljük a végtelenséget, 
hogy beleülünk a légben járó aluminium- 
szekbe, hogy a gép, a mely lendül velünk, 
a fülünk mellett a szárnyát suhogtatja: mi­
féle szédítő, miféle csudanagy "ondolat ez!

A vasútiakról tudjuk, hogy ijedeztek tőlük 
az emberek, a mikor először végigrobogtak 
a cziviiizáczió országukéin. A német vas­
utak építése List Frigyes föllépésével kezdő­
dik. Alökelö nagyurak is furcsa szemmel 
nézték a gőzzel hajtott boszorkányságot. Fri­
gyes Vilmos, az akkori porosz király, nem 
akait vasúton menniBcrlinből Potsdamba. Ö 
a posla kocsit használta és csak 
nagysokára ült a vasúti kocsiba, a mikor 
fia, a trónörökös bizonyítgatta neki, hogy a 
vasút kényelmesebb is, gyorsabban is jói'. 
A repülőgéppel szemben más az álláspon­
tunk. Erre is babonás félelemmel fogunk 
tekinteni, de ezt az alkalmatosságot vájjuk, 
mert a vasút, meg a hajó lassú nekünk, az 
idő kereke most gyorsabban forog, mint a 
régi időkben, mi türelmetlenebbek vagyunk, 
mint a régi emberek, mi neki akarunk len­
dülni a végtelenségnek, nekünk gyönyörűsé­
günk lesz az a helyzet, a mely — Madách 
képzeletéből — Ádámnak jut az űrben.

Az utópisták, Moms Tamás, Bellamy kö­
vetői, a kik a világ uj rendjét Írták meg 
csodás munkáikban, kell hogy a repülő­
gépre is rávessék magukat. A repülés az 
emberiség megváltása leszen. A ki feltalálja 
a repülőgépet: a társadalmi kérdést is meg­
oldotta. Az élet kis és nagy viszonyai egy 
csapásra meg fognak változni. A vasúinkról 
azt mondja a nép szája, hogy megdrágítot­
ták az életet. A repülőgép olcsóbbá fogja 
tenni. Az exotikus világrészek termékeit a 
repülőgép játszva hozza majd a közelünkbe. 
Ha kedvünk tartja, a kávénkat is ott ihat- 
juk meg a forrás melleit. Egy szép tavaszi 
reggelen elröpülünk Ceylon szigetére és 
kiválasztunk magunknak kedvünkre való 
Ceylon-gyöngyét. Azután be- vagy talán 
csak lepillantunk néhány rizsföldre, hogy

megnézzük, milyen az a rizs, a melylyel 
indus polgártársaink táplálkoznak. Csöppet 
sem lesz reánk nézve fárasztó, ha átrepü­
lünk Hongkongba, hogy estére való teánkat 
ott szürcsöljük valamely kínai tea-házban. 
A kiesi gésákat, mint Európából való régi 
jó ismerőseinket, repülőgép-utasokhoz illő 
nyájassággal fogjuk üdvözölni. A kereske­
delemre aligha lesz szükségünk. Legfölebb 
egy-egy repülőgép-szindikátus fog alakulni 
és ez csere-béréi majd a levegőn keresztül. 
A vámsorompók le fognak omlani. Ausztriá­
val sem veszekszünk, de nem is törődünk 
véle többé. A ezikkeinket odaröpitjük, a 
hová lehet és beszerzőnk mindent, a hon­
nan olcsón lehet. A levegőt el nem állhat­
ják vámőrök és az ország-határok be fog­
ják adni derekukat a repülőgép előtt.

A szegény emberek ujjongani fognak. A 
budapesti munkaközvetítő intézet jelentéseit 
angolos hidegvérrel fogják olvasni. Ha nincs 
munka Budapesten, szakaszjegyet váltanak 
valamely repülőgépre, vagy váltanak kürutazó- 
jegyet és röpülnek dolgozni. A kivándorlás­
ról hiába csinálnak majd törvényeket. A ki 
röpülést nem lehet megakadályozni. A föld 
az emberiségé lesz és a levegő szerzi meg 
a földet az emberiségnek. Ki fog vasútra 
ülni? A vasúti kocsik az ócskavaskereskedő 
lomtáráiba kerülnek. A magyar államvasut 
helyét a magyar állami repülőgéptársaság 
foglalja el, érdekes beosztású nyári és téli 
menetrendekkel. A hajók is beadják csavar­
os egyéb kulcsaikat. Ä mi kedves masinánk 
át fog repülni a tengeren is gyorsan és ol­
csón — es tengeri betegség nélkül. A ló, a 
mely dicsőségének már most is végnapjait 
éli, végérvényesen a hentesek kezére kerül, 
az automobil legfölebb szemétszállításra le­
szen alkalmas.

A milyen olcsó lesz az élelem, olyan olcsó 
lesz a lakás is. A repülőgép a háziurak al­
konya. A kit hivatala Budapesthez köt is, 
esténként hazarepül oda, a hol olcsóbb la­
kást kap. Kis repülőgépek lesznek a hivata­
lokban is. És a főnök nem fogja gyakorno­
kát úgy Szólítani: Lám ur jöjjön, hanem 
igy: Lám ur, repüljön közelebb. A liftre

sem lesz szükség. Az ember fülrepül a.™ 
emeletekre. Az orvosok foglalkozása sem 
lesz annyira gyötrelmes. Ük is fölrepülnek a 
betegeikhez. Budapest különben meglehetősen 
el fog néptelenedni, ha másutt keres majd 
lakást mindenki, a ki most itten drágán 
lakik.

Hová lesz a háború ? Már csak operettek­
ben fog szerepelni. Ki viselhe! háborút, mi­
kor a levegőből mindent ki lehet fürkészni? 
A mikor a levegőből lehet lövöldözni akár­
milyen csapatra ? A mikor a hadállást úgy 
is meg lehet változtatni, hogy az ember az 
ellenség elöl a magasba száll? A mi a re­
gében a hadak útja. valósággá lenne most. 
A békeegyesület a nagytanácsaival, nyomtat­
ványaival aligha fog czélt érni. De rendel­
tetése beteljesül, mihelyt meglesz a repülő­
gép. A levegő nem lesz alkalmas csatatérnek 
és Dchlatius, Mannlicher meg Hiram Maxim 
dicsőségét el ingja felejtetni, a ki a re­
pülőgépet feltalálja. A repülőgép szabá­
lyozója lesz az emberiség érzéseinek. 
Á kit a bánat lehúz valamely bus 
helyen, tovarepül ki a verőfénybe. Ei- 
szátíl tengerpartra, belebámul a kéklő vi­
zekbe és a derű örök forrásába: a nap su­
gárvilágába. A szerelmes népek nemcsak a 
szerelem, hanem a repülőgép szárnyain is 
fölkereshetik a magasságot, a zavartalan 
magányosságot és a mennysátorral kaczér- 
kodva szállhatnak egy a má;s mellett. A fér­
fiúnak nem kell többé arra a nótára szorít­
koznia: Repülj fecském, ablakába . . . mert 
a mit a fecske tud, immáir ő is megte­
heti . . .

Ó, álmok álma, repülőgép, mikor bonta­
kozol ki valamely lángész fejéből, hogy ál­
dón kiterjeszd szárnyadat e világ fölébe. 
A te szárny csapásod himnusz lesz, az em­
beriség újjászületésének himnusza. Azon az 
össze-visszaságon, a mely a mi mindennapi 
életünk, be nagyot fogsz te változtatni. Be 
jó lesz repülni a te szárnyaiddal, mert ha 
szép is a föld, néha mégis szebb lesz — 
madártávlatból 1
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mely nemzetünknek annyi roppant kárt 
okozott.

Az elmélkedések egyik pontja, mely a 
-pszeudohatvanhetes" korszakról szól, azt 
mondja, hogy ami a magyar kir. korona 
országainak közjogi állapotát, vagy mondjuk 
államiságát illeti, fűkép az osztrák: császár­
sággal való kapcsolat szempontjából. 
erre nézve ez a korszak gyengülés, fennaka­
dás. süt visszafejlődés kora. Tények cs tör­
vények által teljesen Legyőzött izgazság» 
hogy ezen korszak, melynek folylon-folyvás* 
hangoztatott vezérszava volt az 1867-es 
közjogi alap, nem tudott, nem ériett iga­
zán cs következetes, rendithetlen szilárd­
sággal hatvanhetes lenni. Két irányban 
is lelépett e korszak a Deák Ferencz és kor- 
társai által erősen megépített, illetőleg a 
jogbeli államiság szempontjából, „in integrum 
reslitualt" közjogi alapról. Letért először 
mulasztúlag, másodszor rombolólag. meg- 
bontólag, megrontólag."

Bizonyítja ezt az állitúsát a tudós tanár 
azzal, hogy a dualizmus keresztülvitelében 
a kormányok roppant mulasztásokat követtek 
el. Mert az újabb törvények egész tömege 
van meg, melyek mellett már nem állnak 
lenn a közösségnek szoros határai, hanem 
tágít latiak, kitolattak.

• Ne kutassuk — úgymond Kmetv — bővebben 
az okokat, melyek a Deákot követő generáeziót 
képtelenné tették arra, hogy azon alapra tudjon 
és akarjon építeni. Elégedjünk meg azon sejte­
lemmel, hogy azon nemzedék, mint serdülő ifjú­
ság, első s legmaradandóbb lelki benyomásait az 
abszolutizmus sötét, s megfélemlített korában 
nyerte: nemzeti önérzete, energiája és hite a ma­
gyar állam életerejében, alkotmánya szilárdságá­
ban. megtörhetienségében nem volt oly élénk, oly 
szívós és hatalmas, mint a kiegyezést, a magyar 
állam helyreállításának müvét alkotó Deák-féle 
nemzedéké, amely az »újkori« magyar rene­
szánsz idejében, a harminezas-negvvenes években 
serdült fel s azon nagy idők ihletéből nyerte lelki 
nevelését. Más volt e nemzedék közszelleme, ma­
gasabb számyalásu volt önfeláldozó közérzülete 
mint azé, amely a 19. század végső negyedében 
a politikai életben felváltotta.«

Kmety tanár a lobogó- és jelvénykér­
désről Írván azt bizonyítja be, hogy az 
1867: XII. t.-cz.-böl kifolyóan semmisein 
állhat útjában annak, hogy a magyar ez: 
redek külön, tisztán magyar zászlóval 
láttassanak el. sut, mert a közös tervek 
jogi természete, egyenes folytatása és ered" 
menye a két állam paritásos dualizmusának: 
a dualizmus jól értelmezett természete ki­
zárja úgy a közös, mint egyesített czi- 
mer és lobogó elfogadáséit.

Idézi Széli Kálmánnak a katonai zászlók 
szükségszerű megváltoztatására vonatkozóan 
a parlamentben tett nyilatkozatát s ezt a 
67-es törvény szellemével merőben ellenté­
tesnek mondja.

»A dualizmus jól értelmezek természete — 
úgymond — kizárja úgy a közös, mint az egye­
sitett ezimer és lobogó elfogadását a közös ha­
tóságok számára: kizárja akármim/ „egységét" 
u czimernek és lobogónak. A »dualizmusnak« 
jellemzőleg nevezett kapcsolat nem lett egy állami 
személyiséggé, a két állam szuverén személyi­
sége általa csorbítást nem szenved.

A közös ezimer egy nem létező politikai sze­
mélynek jelképileg való kifejezése lenne, vagyis 
más szóval meghamisítása a közjogi állapotnak. A 
közös ezimer a »birodalom, a monarchia« saját 
czimzésül jelentkeznék, külsőségekben már való­
sítaná az örökös tartományok és Üzent István

(Minden Jog fentartv*.)

A MÉREGVÁSÁR.
7 Irta: OHNET GYÖRGY.

A felsőbb kereskedelmi iskolát, hála nyelv- 
ismereteinek. elég jó sikerrel végezte. Kato­
naéveit a lovasságnál, a negyedik vadász- 
zászlóaljnál töltötte, hol Longirmal, Yerte- 
moussesal és Fabrequiervel ösmerkedett meg. 
a kik mind gazdag családból származtak s 
unottan és kelletlenül végezték szolgálati 
évüket.

Krisztián, a ki eddig józan és mértékle­
tes volt, ebben a társaságban rászokott az 
ivasra, a miben nem kis része volt a nevé­
nek. A város minden kereskedésében a 
Marciul pálinkának volt a legnagyobb keletje. 
Ha Krisztián megjelent egy kávéházban, 
vagy vendéglőben, úgy fogadták, mint valami 
kiskirályt. Ez rendkívül hizelgett a iiatal 
ember hiúságának s kérkedésből sorra ren­
delte azokat az idegrontó italokat, a melye­
ket a kávésok azért tartanak, hogy az ivók 
szeszélyét kielégítsék. A fiatal emberek sorra 
kóstolták valamennyit, összehasonlitották s 
végül mindég a Royal-Cordon jaune avatta 
a diadalt a különféle mérgek fölött.

— Mégis csak papa a legsikkesebb!
— No, a te öregednek ugyan teli lehet a 

zsebe; hiszen bámulatos, hogy vásárolják a 
pálinkáit.

— S ha az ember elgondolja, hogy min­
den ezé a Krisztiáné lesz majd egyszer!

Szerencsés ficzkú vagy, az egyszer szent! 
Te ugyan nem tudnád meginni az apai 
jussodat.

— Ilallod-c fiacskám, miért nem küldetsz 
nehány ládára valót ebből a kaszárnyába?

— No majd adna az őrnagy!
— Ejh, dehogy! velünk innék ö is.
Az üvegek között megjelent a kártya; a 

mit az abszint megkezdett, azt a játék fe­
jezte be s a fiatalok rendesen kábultan, ré­
szegen tértek vissza a kaszárnyába. Krisz­
tiánt mind a mellett kedvelték, ha józan volt, 
igen szeretetreméltó tudott lenni s már bő­

koronája országainak legfőbb állami egységéi, az 
üsszbirodalmat, mint szövetséges államot. Uesze- 
delmesebb kihatású uj közös ügyet, uj közös 
intézményt nem is tudunk gondolni, mint 
egy közös osztrák magyar czimert és lo­
bogót. <

Kmety tanár elmélkedéseiben szerfölött 
érdekesek azok. melyek kimutatják, hogy az
1867- iki törvény a magyar hadsereget biztos 
kritériumok által megkülönböztetett részkép 
kívánta föntartam. így értelmezte a dolgot 
Kerkápoly Károly 1868-ban, mint az első 
honvédelmi miniszter államtitkárja. Nincs is 
dialektika, mely elvitathatná, hogy a közös 
hadsereg magyar része, ha alakításában a 
magyar törvényeknek az 1807. XII. t.-cz.-el 
öszhangzó rendeletéi teljesen megtartatnak, 
valóságos magyar hadsereg, (nemcsak atomi­
zált) „magyar elem1' az összes hadseregben, 
mint nagyobb egészben.

Kifejti a tudós tanár, hogy az 1867. óla 
uralkodó kormányzati rendszer miképen ron­
totta meg a magyar hadsereg létét biztosiló 
jogszabályokat, s mikép ütött ez a rendszer
1868- tól kezdve folytonosan réseket a ma­
gyar alkotmányon, mig végre odáig jutot­
tunk, ahol vagyunk. Mert hiszen immár oda­
jutottunk. hogy nemzeti vívmánynak akarnak 
Széli Kálmánék feltüntetni holmi közös jel­
vényeket és zászlókat. Nemzeti vívmányok­
nak olyas valamiket, amik nem csak a ma­
gyar alkotmányos jogokkal ellenkeznek, ha­
nem a dualizmusnak sem felelnek meg.

Nem vívmány az. ha a magyar ezredik­
nek külön magyar zászlót adnak, liánom a 
nemzeti jog egyenes következése. A magyar 
kormánynak kötelessége az, hogy ezt a re­
formot megalkossa. Nem közös, nem együt­
tes zászló illeti meg ezeket az ezredeket, 
hanem tisztán magyar zászló. Ez nem érinti 
a hadsereg közösségét, sem pedig egységét.

»A dualizmus — Írja különösen e kérdésről 
Kmety — benn van a hadsereg-szervezetben 
is; jogilag biztosan és tökéletesen, effektive vala­
mennyire, tehát hiányosan. Különösen szembe­
tűnő és sértő hiányosság az, hogy az összes had­
sereg »magyar hadserege« a magyar állam (nem­
zet) óéi czimerét és lobogóját teljesen mellőzvén, 
csak a »szomszéd« állam czimerét és lobogóját 
ismeri és használja.

Azok után, a melyeket eddig elmondottunk, 
csak mint eredményi, egyenes és szükségképi 
következményt kell röviden ismételnünk a már 
előre is felállított tételt, hogy a »magyar had- 
sereg«-hez, illetve a magyar hadtestekhez tartozó 
csapatok, hatóságok és hadi intézetek czimeréül 
és lobogójául, mást. mint egyedül a magyar 
állam czimerét cs lobogóját megállapítani 
nem lebet. Ez a megalkuvást nem tűrő köz­
jogi álláspont. Közös, egyesitett osztrák­
magyar, vagy együttes (kettős) ezimer 
és zászló közjogilag lehetetlen, mert hely­
telen.

A magyar hadsereg, bár az egész hadsereg ki­
egészítő része, azzal törvényünk áka! követelt (jel­
lemzett) egységben létező,(mégis a magyarnemzet 
szervezeti hadereje, hadufát a magyar alkot­
mányos királyban tiszteli és követi, c haderő 
a királyból és magyar népből álló magyar nem­
zet (állam) zászlóját és czimerét. szívesen és 
teljes lélekkel fogja fogadni és követni. A magyar 
szent korona hűtlen tagjai lennének azon had- 
fiaink, a luk e czimerhez és zászlóhoz szeretettel 
nem járulnának. Micsoda bárgyuság, vagy gonosz 
érzület az, mely a magyar hadsereg királyhüségét 
még törhetlenebbé tevő magyar jelvényektől, gya­
núsítva, óva int. Micsoda illojális érzés rossz 
szelleme sugallta az osztrák birodalmi tanácsnak, 
hogy óvást emeljen a mi saját »részhadseregünk«

kezüsége is megnyerte számára az embe­
reket.

Egy napon igen nagy bajból scgiteltc ki 
az élelmezési altisztet; a szerencsétlen 
ugyanis egy kávéházbeli énekesnő szép sze­
meiért elsikkasztotta a reá bízott pénzeket. 
Ezerháromszáz frankot kellett huszonnégy 
óra alatt előteremtenie, hogy haditörvényszék 
elé ne kerüljön. Krisztián szó nélkül lefizette 
érte az összeget.

Az egész század tudott az esetről; a tisz­
tek szemet hunylak, az altisztiül megvonták 
a pénzkezelést, de Krisztián e naptól fogva 
nagyot nőtt mindenki szemében s úgy tör­
ténhetett, hogy minden komolyabb büntetés 
és baj nélkül elvégezte szolgálati évét s 
azután visszatért Parisba, hogy jelen legyen 
apja esküvőjén.

Apja elhatározása nem nagy örömet oko­
zott a fiatal embernek. Kitekintve attól, 
hogy jövendő mostohájának viselkedése riom 
nagy gyöngédséget árult el az öreg Yernier- 
Mareuil iránt, egészen fölöslegesnek találta, 
hogy egy érettkoru ember, a kinek az. élet 
annyi szórakozást nyújt, ismét egy törvényes 
feleséghez kösse életét. Gyakran vitatkozott 
barátaival e kérdés fülelt s ilyenkor minden 
kímélet nélkül nyilatkozott apjáról.

— Látjátok fiuk, szokta mondani, az én 
apámat szépen befonták az arisztokraták . .. 
Az évek múltak s a Ids Vernecourt leány­
nak nem akadt kérője, mert kedves mamája 
kérkedésével, óriási igényeivel és kopott ru­
háival elijesztett mindenkit . . . Kivetették 
hát hálójukat a szegény Yernier-Mareuilre, 
Papának a főúri barátai mind resztvettek a 
cselszövésben — mondhatom, nem volt szép. 
a mit vele tettek. De mikor valaki közülük 
bajba jut, ezek a kercszteshadjáratbeliek 
mindenre képesek érette. Szegény öregem 
nem birt tőlük szabadulni, akár tetszett, akár 
nem, igent kellett mondania s most itt állok 
egy mostohával, a ki, úgy látom, minden pil­
lanatban kész szarvakat rakni atyáin tiszles 
homlokára. Szegény üreg! azt hiszem, még 
nagyon meg fogja bánni, hogy sógorságra 
lépett az arisztokratákkal. De végre is azt 
teheti, a mi néki tetszik, már nagykorú.

EGYETÉRTÉS________
magyar jelvényekkel ellátása ellen, hamisan, 
tudniillik az összes haderő azon »egy­
sége« nevében, melyet a magyar törvény 
rendel és erősen véd, nem az osztrákokért, de 
azok ellen is, mely egység a két külön közjogi 
részt — mint láttuk — épen nem érinti, fenn- 
hagyja. Mintha csak a rég letűnt »bécsi reakezio« 
gyászos szerepét, az osztrák népnek — általuk is 
garantirozott alkotmánya alapján létező — képvi- 
lete akarná folytatni és pedig nyílt vakmerőség­
gel, úgy tűnik fel előttünk a magyar hadijeivé- 
nyek ellen bősz indulattal tomboló Reichsratli,

Az összes hadseregre egy közös, vagy kombi­
nált, magyar-osztrák ezimer megállapítása, avagy 
a két állam czimereinek és zászlóinak együttes 
alkalmazása, szorosan katonai szempontokból 
is erősen kifogásolható.

Nem folytatjuk tovább is Kmety könyvé­
nek ismertetését. Nyilvánvaló, hogy széles 
körükben fog figyelmet kelteni s belőle a 
mostani 67-cs politikusok, ott a szabadelvű 
pártban, igen nagy tanulságokat meríthetnek, 
íme, egy igazi 67-es közjogász, a ki azon­
ban nem hatalmi érdekekre és kegyekre 
vadászik, hanem kimondja az igazságot. En­
nek az igazságnak mérlegelése után talán 
belátják a szabadelvű párt tagjai is, hogy 
micsoda irtózatos könnyelműség tőlük, ha a 
nemzet kétségtelen jogait önmaguk dobják 
oda prédául, süt vivmánykép akarnak elfo­
gadni olyan dolgokat, a miknek elfogadása 
a kétségtelen jogokról való teljes lemondást 
jelentené.

És a volt nemzeti párt! Hogyan mehet 
az bele abba, hogy holmi kombinált zászló1 
és jelvényt adjanak a hadseregnek, a mik 
azután még inkább eltüntetnék a magyar 
államiságot, mert ezeknek elfogadása a ma­
gyar államiságnak a hadsereg intézményéből 
való végleges kirekesztése lenne.

Nem. ilyen vívmányok nem kellenek a 
magyar nemzetnek. És ilyen vívmányokért 
ne kérjenek a nemzettől áldozatokat. Ha még 
azt sem tudják, vagy nem akarják megadni 
a nemzetnek, a mi törvény szerintés .joggal 
megilleti: akkor hagyják ott Széli Kálmán 
és társai helyüket, mert kormányzásuk csak 
szertelen kárára és romlására van nemze­
tünknek.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A zajos slomfai választás emléke ma is 

kisértett napirend elölt. Kiírtul Aurél a volt 
választási elnök és Rakovszky István közt 
volt heves szóváltás ebben a dologban.

Ezt n rövid, ingerült csatározást vidám 
derű váltotta fel, a mint Gahányi Miklós 
kezdte ostromolni a katonai javaslatokat, a 
kormányt és a többséget. Abban a kedélyes 
tónusban csinálta a dolgát, a hogyan ezt 
már szokta. Statisztikával kezdte és (folytatta 
a saját választása históriájával, a mely oly 
tarka és változatos, hogy e réven akár dupla 
képviselő is lehetne. De dupla is vagyok 
ám —- mondja büszkén — mert duplán tá- 
niadom a jobboldalt. Azután a világ terem­
téséről beszél. . .

Egy hangosan küzbekaczagó jobboldali 
képviselőt azonban iendre is utasít imi­
gyen :

— Mit nevetsz mameluk! Isten teremtési 
szándékáról beszélek, azért, hogy bizonyít­
sam, hogy azért adott szájat az embernek, 
hogy őszintén beszéljen.

Hogy pedig az első riposzt ily pompásan 
elsült, Gabányi bú’ végiglegelteti tekintetét a 
karzaton:

— Hol a feleségem?
Es tovább folytatja elmélkedéseit parczel- 

lákba sorozván azokat, a kik meg fogják

l'.z a nyilatkozat, a melylyel apja csele­
kedetét bírálta, jellemezte a viszonyt, a mely 
a fiatal Ycrnier-Mareuil asszony és mostoha 
fia közölt volt. Hadilábon eltek mindaddig, 
mig a mostoha egy nagy szívességet nem 
tett Krisztiánnak s ezzel végkép le fegyve­
rezte.

A Yernier-Mnreuil czvg vagyona csakis az 
első feleség halála után gyarapodott fel, igy 
tehát Krisztián anyai jussa raeglehetüen 
szerény volt. Ilarminezezer frankot kapott 
éveiikiiit, a melyet apja azonban néha nagy­
lelkűen megduplázott. Havi ötezer frank igen 
kevés volt Krisztiánnak s ha sokat veszített 
a zöld asztalnál, vagy nagyon kifosztották az 
asszonyok, ellátogatott a pénztárhoz s ilyen­
kor mindég viharos jelenetek folytak le az 
apa és fia között. Marenil, a nagybátya, 
még Vermeméi is könyörtelenebb volt ebben 
a tekintetben. Ez az ember, a kinek semmi­
féle igényei nem voltak, a ki nagy gazdag­
sága mellett is oly szerényen élt, mint va­
lami kis bankhivatalnok, nem bírta felfogni, 
hogy költhet el valaki oly sok pénzt, mint 
unokaöcscse. Az üreg ur egyetlen szórako­
zása az volt, hogy a vasúti hivatalnokok klubb- 
jában esténkint összeült a barátjaival whis- 
tezni; s nem ismert más gyönyörűséget, mint 
aláírni a megrendelő leveleket az öt világ­
részben összevásárolandó árukról. Krisztián 
pénzügyi helyzete sohasem volt fényes, de 
egy szép na;,on nagyon rosszra fordult. Meg­
ismerkedett Dhoriol Etiennettc kisasszon­
nyal, egy gyönyörű szép leánynyal, a kim k; 
állítólag a legszebb vállai voltak Paris de- 
mimondejában s a ki azokat igen szívesen 
mutogatta. Ez a fiatal hölgy egy külvárosi 
színházban kezdte pályafutását, de egy napon 
fölfedezte, hogy szép mesz,zoszoprán hangja 
van, amely érdemes a kiművelésre. Rendkí­
vül okos leány volt ez az Etieimette s a 
mellett oly rossz, hogy talán inég a gyil­
kosságtól sem riadt volna vissza, ha érde­
kei kívánják. Szeretőinek nem volt se szeri 
se száma s emellett azzal dicsekedett, hogy 
a szerelmet csak hírből üsmeri.

(Folyt, küv.)

szavazni a javaslatot — ha ugyan lesz rá 
módjuk.

Ugyan sajnálja, hogy a honvédelmi mi­
niszter, a ki olyan szép magyar cinben ide­
jön olyan javaslattal, mintha nem is Fejér- 
várynak, hanem báró AYeiszburgnak hívnák.

Sajnos, liouy a humora a. szónokot olyan 
kifejezésre is ragadta, a melyet sietett ho- 
csánatkéréssel reparálni. Annak _ rendje- 
módja szerint, lovaglás tempóval. Kívánva a 
miniszternek, hogy minden politikai bűne 
daczára az úristen éltesse.

A parczellázást is befejezvén, emlékezteti 
Apponyit arra a jelenetre, a mikor az. ö 
szükebb pátriájukban vendégeskedve, ó, mint 
tüzőltóföparancsnok a fogadóbeszédjében 
Széchenyihez hasonlította. Ezennel ünnepé­
lyesén visszaszivja ezt a kijelentést, mind­
addig, a mig le nem száll Apponyi az el­
nöki magaslatáról és ki nem jelenti, hogy 
még mindig helytáll a szavaiért. Azokért a 
régi szép szavakért, a melyeket a nemzeti 
érdekekért hangoztatott. Ha Apponyi ezt meg 
nem teszi, akkor őt se köti a szó. PuAtum. 
Ez esetben fekete fátyolt borit azokra a 
hangzatos dikeziókra. Yégül azt kívánja, 
hogy nyári szünidőre szabadságoljanak öt­
venezer katonát. Határozati javaslatot nyújt 
be, a mely után pártja megéljenzi.

Horváth Gyula volt a mai vita második 
szónoka, aki temperamentumosán és erős 
kritikával beszélte ki az ülést. A mai és a 
Bánffy-féle obstrukezió fejtegetésébe bocsát­
kozván. kijelenti, hogy ü a mait sokkal jo­
gosultabbnak és indokoltabbnak tartja, mert 
ennek nincs személyes éle. Fölolvassa gróf 
Apponyi-nak egyik beszédét, amelyben tör­
vényt kér a nemzeti párt részéről a nem­
zeti érdekeknek a katonaságnál való meg­
védésére.

— Persze most már nem kell nekik tör­
vény ! — kiáltja Kubik Béla.

A párt zajosan megéljenezte a szónokot 
és a határozati javaslatot, amelyet a tiszti 
nyugdíjazások rendezése ügyében terjesz­
tett be.

*
Részletes tudósításunk a következő:

A képviselöház ülése márczius 6-án.
Elnök: gróf Apponyi Albert, szünet után 

Tallinn Béla.
A kormány részéről jelen vannak: Széli 

Kálmán, báró Fejérváry Géza, Lukács László, 
Plösz Sándor, AVlassics Gyula, Cseh Ervin.

Elnök: Féltizenegykor nyitja meg az ülést és 
átadja napirend előtt személv es kérdésben hartal 
Aurélnak a szól.

A Btomfai választás.
Bar tál Aurél: Azért szólal fel, mert Rakovszky 

István egy minapi zárt ülésen tartott beszédében 
a stoinfai választás kapcsán az ő politikai intakt- 
ságát érintette. Elmondja az ö stomfai választási 
elnökségének történetét s hangsúlyozza, hogy öt 
eljárásában gáncs nem élhette. Öt Ízben volt vá­
lasztási elnök, soha eljárása ellen nem volt pa­
nasz. Stomián ü semmiféle brutalitást, vagy tör­
vénytelenséget nem követett el. Tehát a fc.ö.e 
terjesztett hírek alaptalanok. Helyesnek találja, 
ha üldözik az inkorrektséget, de előbb meg kell 
győződni annak tényleges megtörténtéről. Kívánja 
Rakovszkynak, hogy mindig olyan intakt politikus 
legyen, mint amilyen a szóló volt, van jelenleg s 
amilyen lesz. (Helyeslés jobnról.)

Rakovszky István : Ballal szerecsen-mosako- 
dására csak az. a válasza, hogy fentartja állí­
tásait. A stomfai választás a törvénynek és a 
szabad választói jognak arczulcsapása volt. Az 
elnök nem intézkedett a törvénytelenségek meg- 
gátlására. S igy ő felelős mindenért. S iine. 
Bartal még sem ígér javulást. Holott ha javulást 
Ígérne, számíthatna elnézésre. (Ellentmondás a 
jobboldalon.) Egy másik esettel is kell foglal­
koznia. mely szintén a múltkori zárt ülésen tör­
tént. Akkor mondotta, hogy Haydin Imre a várnai 
választáson követett el lürvénytiprást. Ezt is fen- 
tartja, noha Haydin tiltakozott ellene.

Bartal Aurél: Röviden még azt jegyzi meg, 
hogy a stomfai választáson hozzá nem érkezett 
panasz s igy nem is intézkedhetett. (Helyeslés 
jobbról.)

Baross Jusztin szintén személyes kérdésben 
szólal fül. Haydin ellen megindították a vizsgá­
latot, az igaz, de ennek nem volt semmi ered­
ménye.

A katonai Javaslathoz.
Gabányi Miklós : Statisztikával kezdi. U fogja 

benyújtani a 4U-ik határozati javaslatot, a honvé­
delmi miniszter pedig az. 1929-ik közbeszólását 
fogja elmondani. (Derültség.! Mindenütt tartanak 
gyűléseket a katonai javaslatok ellen. Íme, Itt 
vannak a Házban Nagv-Károly, Zilah, Mátészalka 
küldöttsége. (Éljenzés balról.) Ne higyje a kor­
mány, hogy ezek mulatságból jöttek ide. Negyven­
hetén szólaltak fel előtte c pártból, véletlenül ő 
a 48-ik. (Éljenzés balról.) 1901-ben választották 
meg őt Diósadon képviselőnek. Volt egy ellen- 
jeiültje is, de az vissza'épett, mert nem volt, aki 
rászavazzon, neki pedig annyi volt a szavazója mint 
rostán a lyuk, sőt mégegygyel több is. (Derültség.) 
Elmondja, hogy mégis mennyit kellett szenvednie 
a mandátumért. A bíráló bizottság megsemmisí­
tette a mandátumát, de azután újból igazolta, s 
kérdi ezek után: mi a különbség közte és Jézus 
Krisztus közt ? (Zajos derültség.) Hát az, hogy 
Jézus Krisztus megkinzaték, keresztre feszitteték s 
harmadnap fültámada. Ü is megkinzaték s keresztre 
feszitteték, de csak ötödnap támasztották fel. Any- 
nyit szenvedett ü a mandátumért, hogy akár 
dupla-képviselő is lehetne. Dupla képviselő is ö 
annyiban, hogy duplán támadja a jobboldalt. ( De­
rültség.) Meg is kezdi, még pedig jó elölről a 
következőképen : T. Ház ! Mikor az Isten megte­
remtette a világot . . . (Nagy derültség.) az em­
bernek gondolkozó főt adott . , . (Derültség.) Mit 
nevetsz mameluk ? (Viharos derültség.)

A gondolkozó főt és a szájat azért adta az 
Isten az embernek, hogy amit az esze gondol, 
azt a szája őszintén megmondja. A kormánypárt 
ezt nem teszi meg, nyilván, mert néki nincs gon­
dolkozó feje. (Fölnéz a karzatra.) Hol a felesé­
gem ? Itt van ! (Nagy derültség.) Rátér most báró 
Fejérváry Gézára.

Elnök: Figyelmeztetem, hogy a felelős minisz­
ter állásának méltóságát nem szabad bántani.

Gabányi Miklós: A világért sem ! Csak azt 
akarja mondani, hogy olyan szép magyar ember 
ez a honvédelmi miniszter s olyan szép magyar 
neve van, hogyan lehet tehát mégis olyan néinte 
érzelmű? Bizony jobb is volna, ha báró Fejé r 
váry Géza helyett báró Weiszburger Gézának ne­
vezné magát. (Zajos derültség.) Széli Kálmán mi­
niszterelnök több kárt tett az országnak, mint 
akárki. Fölsorolja a kormány bűneit; a kvótát és 
a marhalevél árát, meg a czivillistát egyaránt

Szombat, márczius 7.
emelik. Nem érti, miéri ragaszkodik Szeli.annyira 
a miniszteri székhez, hiszen ezzel veszít, mert 
mint bankárnak nyolezvanczer formt hzctcse volt 
Miért nem töltik he a belügyi tarra* Beöthy 
Ákossal vagy Barabás Bélával? fDfrultseg-, </- 
osztja a kormánypártot tíz parczedara (Derű ->ec 
miután csürhékre és nyájakra nem lebe o o z- 
tani. Beszél valamennyiről, a nyolczatiikba on. -: 
be a honvédminisztert s most el is mondja ruta, 
ami a szivén fekszik. I luszonhárom-huszonnégy 
éve küldték iue a honvédminisztert, mint os/trak 
Feldzeug-meistcrt Magyarország nyakara. _

Elnök: Kérem, tessék az ilyen kifejezésektől
tartózkodni. . ....

Gai-ányl Miklós: Es most húz itt barom ren-
. . T'» . IJ__mint

forintot . . . (Derültség.)
Báró Fejérváry Géza: Ráfizeti, a mennyivel 

kevesebb? Ráfizeti? (Harsogó derültség.)
Gabányi Hát akkor 50.0U0 korona. O ilyen 

fizetést húz, mig a szegény katonának fekete­
sárga ezafrangban kell járni.

Emök: Ezt a kifejezést nem engedhetem meg.
Hentaller Lajos: Czafrang az. rongy az nekünk. 

Rongyot szabiul mondani? Hát akkor rongy. 
(Nagy lárma a baloldalon.)

Kubik Béla: Hát nz osztrákoknak szabad gya- 
lázni a magyar zászlót! ? (Nagy zaj.)

Gabányi Miklós: Mit akar a honvédminiszter 
ezekkel a javaslatokkal. Hiszen a miniszter egyik 
lábával a nvugdijban, másik lábával a koporsó­
ban áll. (Zaj, mozgás. Felkiáltások a jobboldalon: 
Szégyelje magát! Menjünk ki innen! A jobboldal 
kivonul a teremből.) Kérem hetven éves. (Foly­
tonos zaj.)

Báró Fejérváry Géza: Mindkét lábbal itt ma­
radok a nyakukon.

Gabányi Miklós: Bocsánat. Hiszen én csak 
azt mondom ezután is, hogy éltesse azért az 
Úristen a miniszter urat! Kérem, tegye meg a 
miniszter ur, hozza be a trikolórt a magyar kom­
mandót. Most az elnökhöz, Apponyihoz fordulok. 
Kérem, szálljon_ le a magasból és tiltakozzék a 
javaslat ellen. Ein egyszer, tizenkét ev előtt őt 
Széchenyi Istvánhoz hasonlítottam. Ha néni száll 
te. visszavonom Széchenyit. (Nagy derültség.) 
Sorra foglalkozik ezután a kormánypárt szónokai­
val, majd szünetet kér az elnöktől.

Elnök: A szünetet megadja és lejelenti, hogy 
a szónokot a czafrang kifejezésért tévesen ro:‘a 
meg. u más kifejezést értett alatta.'Helyeslés.)

Szünet után.

Gabányi Miklós: Folytatja beszédéi. Követeli, 
hogy junius elsejétől november elsejéig szabadsá­
goljanak ötvenezer katonát.

Az elnöki széket Tallinn Béla foglalja el.
Gabanyi Miklós: Az önálló nemzeti hadsereg­

ről beszél. Végül határozati javaslatot nyújt be, 
amely szerint a közős hadsereg magyar részén» 11 
magyar jelvények, magyar zászló, magyar ez.mer, 
megfelelő zsinórozás alkalmaztassanak, iheiteáli.i- 
sok a jobboldalon: Miért nem gratulálnak ? Ld- 
vözöljek hát a szónokot! Zajos éljenzés a sz ,>ü- 
baloklalon.)

A küzdelem jogáért.

Horváth Gyula: Szemrehányást tesz a kor­
mánypárti lapoknak, amiért az ellenzék mag . 
fásáról elitélőleg nyilatkoznak. Az ebstrukezió jogo­
sultságát védi. Az előző kormány ellen szemea es 
alapon is folyt az obstrukezió, a mostam e. e:i 
elvi alapon folyik. Foglalkozik a volt nemzeti 
párttal, amelynek jelenlegi állásfoglalását helyte­
leníti. Nekik nem szabadna így eljárniok. A 10 :11- 
zeli követelményekről szól. amelyeknek Auszhia 
áll ellen. A magyar mindig lojális volt a magyar 
királyival széniben.

Lengyel Zoltán: Csak az osztrák császárt nem 
szeretjük.

Horváth Gyula: De éppen ezért követeli a 
magyar nyelv érvényesülését a hadseregben. Nein 
helyes, hogy még a magyar ezredeknél sem tud­
nak magyarul a tisztek. Valóságos germániz: ' . ! 
űznek ezek. Gróf z.pponyi Albert egy rég‘bhi 
beszédét olvassa löl állításai mellett erő ;/? - 
síd. Ebben törvényt kér a nemzeti pár 1 - 
szóról a nemzeti érdekek megvé a ka­
tonaságnál.

Küblit Béla : Csupa arany igazság! Persze, 
most már nem keli nekik törvény.

Horvath Gyula: Ilarramcz év óta az európai 
nemzetek mind nemzeti alapra helyezkedtek,csak 
mi nem. Nemzeti hadseregért szívesen hozna á.- 
dozatokat. Követeli az önál ú magyar hadsereget, 
amelv nem áll ellentétben sein a pragma*: .1 
szankezióval, sem az )8ti7-es kiegyezéssel. De 
mit látunk, különösen az utóbbi üti évben: foko­
zatos fejlődés helyett fokozatos visszafejlő­
dést. (Helyeslés a szúlsőbaloldalon.) A sok k 1- 
tonai kötelezettség elől kivándorolnak innen az 
emberek.

Endre? Gyula : Amerikába mennek sorozásra.
Pt»pp Zoltán: Uj útlevéllel.
Horváth Gyula: Nem kívánható, hogy tisztán 

a katonai tekintélyek szavára megszavazzuk 1 
súlyos javaslatukat. Nem tartja helyesnek a Bal­
kán dolgaiba való beleavatkozúst. (Úgy van* a 
szúlsőbaloldalon.) Becsben persze ujongva .szavaz­
tak meg a katonai követelményeket, de csakis a 
mai közös hadseregnek, a mely nem közös, ha­
nem osztrák.

Pap Zoltán: Ezért nem szabad nekünk ezeket 
megszavaznunk.

Endrey Gyula: Nem lehet folytatni a tanú- s- 
kozást! Nincs előadó?

Vészi József elöadóhelyettes .az előadói emel­
vényre siet): Jussatok csak ti a kormányra, majd 
mi is ügyelünk, hogy mindig legyen előadó.

Kiinnlch Aurél előadó (szintén feisieL: Irt 
vagyok.

Horváth Gyula: Rosszalja a nagy katonai 
nyugdijakat, a melyeket a nyugalmazott tisztek 
leginkább Ausztriában költenek el. Nagy hiba az 
is, hogy a honvédséghez a magasabb rangú tisz­
teket a közös hadseregből helyezik át. Ezek miiét 
osztrákok.

Kossuth Ferencz: Es mégis mind magyar na­
mes lesz.

Horvath Gyula: Azután nyugdíjba vonul­
nak s a magas penzióval ÁsztriáLa menően 
vissza.

Thaly Kálmán: A kedvesebb hazába.
Horvath Gyula: Ismételten hangstilvozr.a az 

ellenzék küzdelmének jogosult voltát s végül ha­
tározati javaslatot nyújt be, a mely szerint a hon­
védségnél s a Kíi/.us hadseregnél a nyugdíj-sza­
bályzat ujjal pólultassék s a honvédelmi minisz­
ter a mull évi tiszti nyugdíjazásokra vonatkozó 
kimutatás előterjesztésére utasittassek. (Éljenzés a 
szélsőbalon.)

Ernők: Á holnapi nap.rendre az ujonczjavaslat 
folytatólagos tárgyalása, félbáromra az interpellá- 
cziúk tűzetnek ki. Ezzel az ülés három előtt vé­
get ért.

*

A képviselöház holnapi ülésén folytalják 
a katonai javaslat tárgyalását. Fél kettőre a 
kérvényeket tárgyalják. 1-el húromkor pedig 
az interpellácziókra kerül a sor.
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Budapest, márczius 6.
Megtagadott felhatalmazás. A képviselőház 

igazságügyi bizottságának mni ülésén tárgyalták 
a főügyészség kérelmét, hogy Garöai Sándor el­
len a képviseiűház ellen elkövetett nyilvános rí 
galmazás miatt megtorló lépéseket tehessen. A 
bizottság hosszabb vita után, amelyben Plósz 
Sándor igazságügyminiszter is résztvett, kimon 
dotta, hogy a megtorlás czéljából szükséges fel­
hatalmazás megtagadásra javasolja a Háznak.

A legújabb kilépés. AImássy Géza cs. és 
kir. kamarás, Jásznagykun-Szolnokmegye volt fő­
ispánja. ma szintén kilépett a szabadelvű párt­
ból. Levélben jelentette b»- ezt báró Podmaniezky 
Frigyes pártelnöknek. íme, igv vonulnak ki sorra 
onnan, a hol már elviselhetetlennek tartják az 
állapotokat olyanok is, a kik egykor a leghívebb 
kormánypártiak voltak.

A hátszeg-karánsebesi vasút. Hunyad vár­
megye hátszegi és vajdahunyadi és Krassó-Szö- 
rényvármegye karánsebesi járásából ma délelőtt 
százötven tagú küldöttség tisztelgett Széli Kál­
mán kormányelnöknél, Lukács László és Láng 
Lajos minisztereknél, a hátszeg-karánsebesi het­
venkét kilóméteres vasúti vonal kiépítését, kérve. 
A küldöttség, melynek nevében J&kabffy 
Imre és Mara László hunyadmegyei alispán be­
széltek, a kormány tagjai biztosították a jóakara­
tukról s megígérték, hogy a lehetőség határain 
belül terjesztik a kérelmet.

Az uj perrendtartás. A képviselőház igaz­
ságügyi bizottsága a polgári perrendtartás tör­
vényjavaslatának tárgyalásában a halasztásról 
szóló 244. §-ig haladt. A bizottság valamennyi 
szakaszt a javaslat értelmében fogadta el, csak a 
23S. §-ná! telte a magáévá Mandel Pál indítvá­
nyát, hogy a bíróság magáninditványra üldözendő 
büntetendő cselekmény felmerülése miatt is fel­
függeszthesse a per tárgyalását, ha meggyőző­
dött arról, hogy a sértett felnek a cselekményről 
előbb tudomása nem volt és ily esetben, ha a 
büntető eljárás még megindítva nincsen, a bíró­
ság a targya-ás felfüggesztése mellett az eljárás 
megindítására határidőt tűzzön ki. A bizottság 
megbízta a minisztert, hogy az indítványnak 
megieleiően, uj szöveget terjeszszen elő.

A calántai választás. Gróf Esterházy Mihály 
képviselői megbízó levele ellen a kisebbségben 
maradt néppárti jelöltnek, Kormos Bélának vá­
lasztói kérvényt adtak be a Kúriához. A kérvényt 
a néppárti választók nevében Tetétleni Ármin 
ügyvéd nyújtotta be.
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Tüntetés
a katonai követelések ellen.

A nagy harezok izzó levegője perzseli az 
embert. Lángra gyűlt a lelkesedés tüze és 
el nem fojtja ezt most már semmi lohasztó 
ígéret, se fékező fenyegetés. Az ország ta­
nácsúból szétterjedt szerte az országban és 
ma a főváros utczáin is lobot vetett.

Vissza a katonai követelésekkel! — zug 
végig az országon és mikor ma este a ha­
talmas tiltakozásra készülő polgárságnak és 
az egyetemi ifjúságnak egy része ezzel a 
jelszóval vonult keresztül a város utczáin, 
az emlékezetes nagy demonstráeziók előjá­
téka játszódott le. Egészen azon a 
módon, a hogy szokott : a lelkes so­
kaság imponáló megjelenésével ott, a 
hol igaz barátait, igaz vezéreit tudja, 
tiltakozásával az erőszakos katonai meg­
terhelés ellen és rendőri közbelépéssel, 
a melyből kölcsönös diilereneziák támad­
nak. Lzen az utján a hömpölygő áradatot 
— hiszen régi tapasztalatokból tudhatná a 
kormány — föl nem tartóztathatja semmi 
brutalitás. Ennek a tiltakozásnak — 
még szomorú események árán is, ha 
odáig jutna a dolog — más vége nem le­
het, csak: engedni az ország közvéleményé­
nek és visszavenni azt a kegyetlen javas­
latot.

. . . Ezer torok harsogta ezt ma az ut- 
c-zán és ezrek nevében tolmácsolták az or­
szágháziján vidéki küldöttek. A hosszú sor véget 
nem érés a független polgárság mindenütt újabb 
tiltakozó gyűlésre készül. A iövárosban a va­
sárnapot szánták erre, de a szoczialista 
munkásnép külön is akarja szavát hallatni. 
Lapunk más helyén mondjuk el vélemé­
nyűnket arról, hogy n közös czélra mit vél­
nünk alkalmas megoldásnak és itt is ismé­
teljük, hogy a szocziáldemokraták ám tüntes­
senek, joguk van hozzá, helyesnek tartjuk, 
ménnél szelesebb körre terjed n mozgalom 
a katonai követelések ellen, de szeretnek, 
ha békén és ünnepélyesen történnék. Mert 
egyet akarunk mindnyájan: az erőszakos 
katonai terv kudarezát.

A mi esemény ma ezzel a minden egyéb 
kérdést háttérbe szorító mozgalommal kap­
csolatban történt, arról itt adunk tndósitást:

A vasárnapi gyűlés.
A vasárnapi nejig.ülés előkészítő bizottsága ma 

este hat órakor egy Andrássy-uti vendéglő külön 
termében értekezletet tartott, a melyen mintegy 
400-an jelentek meg, köztük igen sok egyetemi 
hallgató. Resztvettek Lengyel Zoltán, Barta Fe- 
rencz, Molnár Jenő, S/.aimari Mór, Benedek Já­
nos képvise.ők és Lakatos Miklós volt képviselő.

Az értekezletet Holló Lajos képviselő nyitotta 
meg. Öiömere szolgál, hogy az egyetemi ifjúság 
oly lelkesen viseli magát s a képviseiőhuzban 
megkezdett harezot folytatni fogja az ellenzék a 
nemzetnél, mert onnan akarnak erőt és támoga­
tást nyerni. A polgárság nem alkotmányelle­
nes cselekedetre készül, nem akarja bele vonni 
a király személyét a küzdelembe, de bele 
vonja öt ebbe az alkotmány és a história. 
A polgárság tüntetésének arra kell a korona 
figyelmet felhívni, hogy a parlamenti több­
ség ennek a nemzetnek az akaratát nem fejezi

ki. A nép demonstrálni akar, de nem antidinasz-
tikus érzelmektől, hanem az alkotmányhoz való 
ragaszkodásától vezetve. Ez esetben is a nép ré­
szen van az igazság, tehát küzdelme nem lehet 
czéltalan. A másik oldalról diszkredilálni akarják 
a polgárság mozgalmát, de ez nem sikerül. Azt 
mondják, hogy az ellenzek leszerel. Igen. De 
csak akkor, ha eléri e gyilkos javaslat vissza­
vételét.

Soha jobb alkalom nem lenne a király és a 
nemzet közti kapcsolat szorosabbá tételére, mint 
most, ha a katonai javaslatokat visszavonják. Ez­
után referált a szoczialdemokratákkal való tanács­
kozás eredményéről, mely tudvalevőleg eredmény­
telen volt. Mindazonaltal remvli, hogy zavar nem 
lesz. Végül arra kéri az ifjúságot, hogy telje: 
számban vegyen részt a gyűlésén és a kor­
menetben.

Ezután Benedek János, Lengyel Zoltán, Barta 
Ferenc-z képviselők és a polgárság neveden La­
katos Miklós mondtak leikeshó beszédeket s Vig 
Viktor indítványára egyhangúlag Kimondta az ér­
tekezlet, hogy a vezetuseg élere a képviselők ré­
széről Holló Laju.-t, a polgárság részéről Lakatos 
Miklóst, az egyetemi ifjúság részéről Hoffmann 
Ottót kérik fel.

A rendező jelvények holnaptól kezdve aBaross- 
utcza 19. sz. a irodában kaphatók. Az egyetemi 
ifjúság köréből bizottságot küldtek ki, amely a 
felvonulás utjain levő házak tulajdonosait feikeri, 
hogy házaikat díszítsék fel. A rend fentartásá- 
han az ifjúság is részlvesz s felkérik a katonai 
javaslatok ellen működő ellenzéki pártokat, hogy 
a vasárnapi népgyiiiésen minél nagyobb szám­
ban jelenjenek meg.

Végül Hoffmann Oltó ifjúsági elnök bejelen­
tette, hogy az egyetemi ifjúság szerdán este 6 
órakor a Tudományegyetem aulájában ugyancsak 
a katonai javaslatok ellen gyűlést tart. Ezzel az 
értekezlet véget ért.

Az utozán.

A gyűlés után tömött sorokban indult el áme­
nét az Andrássy-uton. Eleinte Budára akartak 
menni báró Fejérváry lakása elé, a Váczt-kör- 
uton azonban balra fordultak. És kiadták a jel­
szót:

Kossuth Ferenez lakásához!
Egész utón a Kossuth-nótat és a Szózatot éne­

kelték. Az ablakokból kendőket lobogtattak és él­
jenezték az egyetemi hallgatókat.

A tömeg, közben a kerepesi-uion megállította a 
villamos-forgalmat és éljenezve, abczugolva for­
dult be a Kerepesi-utra. A mellékutezákat ellep­
tél: a lovasrendőrök. Közülük tizen a Népszínház 
környékén megállították a tömeget, a mely ezután 
jobbra fordult és a József-küruion Kossuth Fe- 
rencz lakása elé tartott.

A Baross-kávóház előtt n járdára szorult 
ifjakhoz hirtelen hat lovasrendőr közeledett. A 
tömeg eleinte menekülni akari.de visszaszorították 
őket a kocsiutra. Lengyel Zoltán odasietett a 
kirendelt Schmidt Ede rendőrtisztviselő elé és 
izgatott hangon mondta:

— Én Lengyel Zoltán országgyűlési kép­
viselő vagyok. Figyelmeztetem önt, hogy 
illetékes hatósága előtt kérdőre fogom vonni 
ezért a brutalitásért. Mert itt szó sem volt 
botrányról, önök provokálják mindig !

A rendőrtisztviselö azt felelte:
— Én felelek azért, amit tettem!
A tömeg közben folyton abczugolta a 

rendőröket:
— Szégyen, gyalázat! . . . Hátulról tá­

madnak !
Erre a lovnsrendőrük bevonullak egyik mellék- 

utczába, a tüntetők pedig megálltak Kossuth Fe- 
rencz ablaka alatt.

Az egyetemi ifjúság nagytehetségü vezére, 
Hoffmann Ottó fölállt egy bérkocsi te­
tejére és üdvözölte Kossuth Ferenezeb 
mint a függetlenségi párt elnökét. Megkö 
szőnie neki, hogy eddig őrködött a lüggel 
jenségi eszmék felett és kérte, ezentul is védje 
meg a függetlenségi párt jogait.

Kossuth Ferenez válaszában éltette a fiatal­
ságot, mint a jövő nagyságait és kérte őket, 
hogy támogassák a függetlenségi pártot küzdel- 
meiben.

Az ifjak hosszasan éljenezték Kossuth Feren- 
czet, azután lassanként szétoszoltak.

A ház holnapi ülésén napirend elölt több füg­
getlenségi párti képviselő fog felszólalni a rendőr­
ség közbelépése ügyében.

A tüntetésről a főkapitány sajtó-irodája a kö­
vetkező hivatalos jelentést adta ki:

A ma este az Andrássy-uti Kiivényi-féle 
vendéglőben a katonai javaslatok tárgyában 
tartóit gyűlés után, a melyen mintegy öt- 
hatszázan vehettek részt, egy mintegy 
négyszáz fűből álló tömeg, mely részben egye­
temi hallgatok, részben a hozzájuk csatlakozó 
járókelőkből alakult, a Karoly-kümion befor­
dult. Zajongva, sűrűn abczugolva haladt a tö 
meg s majd a Kossuth-nóiaia zenditett. A Ke- 
repesi-nton a Népszínháznál tiz lovasrendóTútját 
állta, mire a tömeg a Népszinház-utcza torkolatá­
nál a József-körutra tódult, a hol már megszapo­
rodott. A József-körut és Reviczky uteza sarkán 
Kossuth Ferenez lakása előtt megálltak a tün­
tetők. Hoffmann Oltó az egyetemi ifjúság ne­
vében üdvözölte Kossuth Ferenczet, aki rövi 
den válaszolt, kitar á^ra buzditolta a fiatalsá­
got. Kossuth beszéde után a tömeg a rendőr­
ség felhívására szétoszlott.

Erősebb rendőri beavatkozásra, összeütkö­
zésre nem került sor, előállítás nem történt.

A szoczialisták terve.
A szoczialisták kőnyomatosa a következőket 

közli:
Néhány lapnak az az értesülése, hogy a szó* 

czial.sták vasárnap dciuian külön gyűlést tarta­
nak a Szabadság-téren a katonai javasatok ellen, 
tev(S. Ellenben bejelentetté!; a főkapitányságnál, 
hogy vasárnap egy órakor a Szabadsag- 
téren gyülekeznek s onnan zárt sorokban 
a Vecsey-utczán át az országház előtti térre Vo­
nulnak, hogy az ott tartandó gyűlésen rcszt- 
vegyenek s az általuk elótetjesziendő határozati 
javaslatot elfogadtassák.

Weltncr Jakab. Pclezúder Ágoston és Bo- 
kányi Dezső bejelentésére a főkapitány ezi tudo­
másul is vette, de feltételül kikötötte, hogy csak 
nemzeti szinü zászlókat és alapszabályok al bíró 
egyletek zászlóit szabad a menetben vinni, vörös 
zászlók, valamint a közrendet sértő feliratos táb­
lák használata tilos.

A felügyelet czéljából Naszódv Béla fogalmazót 
küldte ki a főkapitányság s melléje Császá’- 
István, Újhelyi József és Heinzelv Béla segéd­
fogalmazókat rendelte ki.

EGYETÉRTÉS
A szoczialisták javaslatát Bokányi Dezső ter­

jeszti elő a gyűlésen.
A szoczialisták egyébként ma mindezt falraga­

szokon is közzétették s e plakátokon a vasárnapi 
gyűlés egybehivóit szidalmazzák, amiért — mint 
lapunk más helyén is kifejtjük — a békesség 
érdekében holnap esetleg más irányú rendel­
kezés képezhetné megbeszélés tárgyát.

Nagy Károly és Zilah küldöttsége.

Vidékről ma ismét nagy küldöttség jött fel a 
fővárosba, hogy a katonai javaslatok ellen tilta­
kozzék. Ezúttal Nagy-Károly és Zilah városok 
kü dtek mintegy kétszáz polgárt Budapestre, hogy 
a tiltakozó kérvényt a képviselőház elnökének át­
adják. A küldöttség tagjai reggel 6 órakor érkez­
tek meg a keleti pályaudvarra, ahol Oyapáry 
Pál szatmármegvei földbirtokos üdvözölte őket- 
A pályaudvarról a József íőherczeg-szállóba men­
tek, ahol megreggeliztek. Félkilenczkor érkezett 
a szálló elé három nemzeti szinü lobogóval az 
egyetemi ifjúság, mire a küldöttség a Kerepesi- 
utón és a Nagy-köruton a parlament felé vonult. 
Útközben igen sokan csatlakoztak a menet­
hez, a többi között Luby Géza és Lengyel 
Zoltán országgyűlési képviselők. A parlamenthez 
való felvonulás elég zajos volt és a tömeg foly­
ton abczugolta Fejérvaryt, miközben a Kossuth- 
nótát és a Himnuszt énekelték.

A nagykárolyiakat dr. lioosz Samu, a szabad­
elvű párt elnöke és dr. Adler Adolf, azilahmkat 
Csetnck Pál vezette.

Farkas János főterembizlos vezette fül a par. 
lament főkapuján a küldöttséget a delegácziós 
terembe, a hol Apponyi házelnök fogadta őket.

A Házban a küldöttséghez csatlakozott Ma­
darász József és Szederkényi Nándor képvi­
selők is.

Gróf Apponyi Albertet a küldöttség nevében 
a nagykárolyiak részéről Luby Géza, a zilahiak 
részéről pedig Lengyel Zoltán üdvözölte s ők 
adták át a ház-lncknek a két város közönségének 
kérvényét a katonai javaslatok ellen.

Gróf Apponyi Albert a küldöttséghez erre a 
következő szavakat intézte:

Tisztelt uraim 1 A kérvényeket, a melyeket a 
képviselő urak nekem átadtak, alkotmányos köte­
lességem szerint a Ház elé fogom terjeszteni, 
melynek bülcsesége ez ügyben dönteni fog. Jól 
méllóztatnak tudni, a mint azt már előzőleg meg­
jelent küldöttségeknek elmondani szerencsés vol­
tam, hogy elnöki állásom tartózkodást parancsol 
minden érdemleges nyilatkozattok Ez alias köte­
lessége, a melyet gyönge erőmhöz képest teljesí­
teni fogok, abból all, hogy a tárgyalásokat pártat­
lanul tezessem, s hogy úgy a szulásszabadsagot, 
mint a szólásszabadságnak az alkotmányban es a 
házszabályban létező korlátáit megőrizzem és hogy 
tőlem teihelöleg előmozdítsam a törvényhozás dön- 
lését. Önök alkotmányos jogukat gyakorolják, mi­
kor kívánságaiknak törvényes formában kifejezést 
adnak Kérem önöket, hogy hasonló alkotmányos 
szellemben bizalommal várják s annak idején 
megnyugvással fogadjak a törvényhozás döntését. 
Köszönöm, hogy idejöttök alkalmával látogatásuk­
kal engem megtisztelni szívesek voltak.

A küldöttséget ezután Lengyel Zoltán íolve- 
zette a karzatra. A szünet alatt a képviselőház 
társalgójában Kossuth Ferenez fogadta a depu- 
tácziót. Dr. Adler Adolf a nagykárolyiak nevé­
ben szólt a pártvezérhez, s azt a reményét fe­
jezte ki, hogy a függetlenségi párt szellemi támo­
gatása eseten a legközelebbi választáskor már ők 
is függetlenségi képviselőt küldhetnek a Házba. 
A zilahiak nevében Cselnek István üdvözölte 
Kossuihot, a ki meleg szavakban köszönte meg 
az üdvözlést.

A küldöttségek a képviselőház ülése után la­
komára jöttek össze a Gambrinusban.

Az iparosok tiltakozása,
A fővárosi iparos körben ma délután rendkívül 

látogatott gyűlést tartottak a főváros iparosai, 
hogy tiltó szavukat fölemeljék a katonai javasla­
tuk eben. A gyűlésen lilék Endre nagyiparos, a 
kor elnöke elnökölt s a ftigget enségi p..rt képvi­
seletében megjelentek: Endrey Gyula, Ühiy La­
jos, Szatmári Mór, Lovászy Márton és dr. 
Barta Ferenez országgyűlési képviselők.

Thúk Endre nyitotta meg a gyűlést. Elérkezett­
nek vélt az időt, hogy az iparosság is hangot 
djon tiltakozásának a katonai javaslatokkal szem­

ben. Az iparosuk is kell, hogy megmozduljanak, 
nem nézhetik tovább tétlenül azt a merényletet, 
amely a nemzet ellen készül és éppen ezért ja­
vasolja, intézzenek feliratot a képviselőházhoz, a 
meivicn a leghatározottabban állást foglalnak a 
kormány eljárása ellen. (Helyeslés.)

Ezután Bttdvánvi Vilmos, a kór titkára felol­
vasta a feliratot, a melyet lelkes éljenzéssel fo­
gadtak.

Endrey Gyula orsz képviselő szólalt fel ez­
után. Szive melegéből üdvözli az iparosokat ak­
kor, a mikor a függetlenségi párt a nemzet egé-z 
egyelőmének érdekeben nehéz küzdelmet folytat 
az ország törvényhozó termében. Kell, hogy a 
polgárság zömeitek, az iparosságnak szavát meg­
halljak a képviselőházban, a hot most a többség 
nem a nemzet akar-itat képviseli. Háromszáz mil­
liójába ki rül a monarchiának — úgymond — a 
katonaság, s mennyi jut ez összegből a magyar 
iparnak? Úgyszólván semmi. S a mostani küzde­
lem csak elöesatározása a kiegyezés ellen való 
küzdesnek. Bízik a magyar nemzet szívós kitar- 
tá-ában s abban, hogy a nemzet szemei nyitva 
lesznek, s mögéje fog sorakozni annak a parla­
menti kisebbségnek, a mely a nemzet igaz javá­
ért küzd. (Lelkes éljenzés)

Szatmári M.,r oisz. képviselő mindenekelőtt 
elismeréssel szol Thék Endréről, aki most is 
hely lu i a nemzet érdekeiért. Ramuiat azután 
arra a hangra, arra a bánásmódra, amely ben 
bennünket a Lujlhán túl részesítenek, s amely 
alkalmas, hogy — ha csak likareznyi önérzet van 
bennünk — ez az öm-rzet a magyarnemzet szent 
szenvedelmeinek tűzönéi lángra gyűljön. Azok 
után, amik odaát Ausztriában történnék, nem 
párlkérdés a katonai kérdés többé, hanem egyete­
mes nemzeti kérdés és a függetlenségi párt, mely 
a parlamentben a javaslat ellen küzd, erejének 
uj forrását tálalja a magyar nemzet kö/.érzésének 
mélységében. Arra a ropjiant bantalomra, mi 
odaát Becsben a nemzetet és alkotmányát érte, 
egyesülni kell az összes nemzeti tényezőknek, 
hogy egyesült erűvel vívjuk meg a csatát. A ma­
gyar iparos-ágnak nagy és nemes feladatai vari­
nak a nemzeti közéletben, mert n.ost már az 
iparosság válik a nemzet gerinezévé. Az ipa­
rosságnak egységes érzésből kiinduló támo­
gatása uj erűt adhat a parlamentben 
küzdőknek. — Ebből a szempontból becsült 
nagyra ezt a mostani állásfoglalást, A

siker, mit a függetlenségi párt a parlamentben elér. 
az egesz nemzet sikere lesz. Az ország érdeke 
kívánja, hogy ez a siker el ne maradjon. Ha a 
parlament ismeri kötelességét, akkor nem zárkóz- 
hatik el a magyar iparos-ág kérése elől. Megkell 
hallgatnia azt a hangot, melyből a magyar nem­
zet ipari közérzése kiált hozzá. És ha a parla­
ment ezt a kiáltást se hallja meg, altkor nem 
tesz eleget kötelességének, r.em tesz eleget a 
nemzet akaratának, a melyet képviselni tartozik. 
(Viharos taps és éljenzés.)

Lovaszy Lárton orsz. képviselő, Madary Gábor, 
dr. Barta Ferei ez orsz. képviselő, Ki'römy Ár­
pád, Mezey Peter felszólalásai után Thék Endre 
újból köszönetét nyilvánítottá a képviselőknek es 
a megjelent iparosoknak, s felhívta őket, hogy a 
feliratot Írják alá.

A kérvényt, a melyet több száz iparos irt alá. 
holnap fo; ja dr. Barta Ferenez orsz. képviselő a 
Ház asztalára tenni.

Újabb katonai követelések.
S mialatt igy folyik a készülődés a katonai 

követelések ellen, a Reichskriegsminiszterium 
urai nem hagynak fül a további terveikkel. 
Mindenbe belékapaszkodnak, a miből csak 
újabb megterhelésre ürügyet találnak ma­
guknak.

liven űrügy nekik a Szemere Miklós minapi 
beszéde is, amelyről ma a P. Ll. közli a bécsi 
katonai körök felfogását. Szemere tudvalevőleg a 
hadsereg harczképességét a katona biztos löké- 
pességében keresi. Ezt a felfogást a katonai körök 
teljességgel osztják, mert már a múlt év október 
hóban kiadott uj lőgyakorlati utasításban többek 
között a követke/.ő foglaltatik: >A tüzelés a gya­
logság legfőbb harczi ereje.

A legjobb vezénylet is hajótörést szenvedhet, 
ha nem támogatja a legénység hatásos tüzelése; 
másrészt a nyugodt és biztos tüzeléssel a legve­
szedelmesebb helyzetben is eredményt le­
het elérni. < Ebből kiindulva katonáinknak az a 
nézete, hogy a tervszeréi lügynkorlatokat sza­
porítani kell. Alkalmat kell adni a le­
génységnek, hogy a jelenlegi körülményektől 
eltéröleg az önálló tüzelés begyakorlásában 
magasabb tökélyhez jusson. Ezt pedig többek 
között csak úgy lehet megvalósítani, ha a legény­
ség a lőgyakorlatokra több lőszert kap s a 
harczászati lőgyakoriatnak megfelelő, alkalmas 
gyakorlóterek allanak mii denütt rendelkezésre.

Tehát több lőszert, ugye! Szóval többet 
még a katonaság mai státusa mellett is! 
Hát még, ha fölemeljük az ujonezlétszámot, 
mennyivel több kell majd akkor.

Igaza volt tegnap Eötvös Kúrolynak: 
beláthatatlan, hogy mennyi megterheléssel 
jár az, ha a militarizmusnak uj kívánságai 
teljesülnek!

A kard.
— Katonai ügyek a Reiehsratban. —

Az osztrák képviselőház mai ülését is interpel- 
lácziúk foglalták le, a melyekre jobbára a közös 
hadseregben burjánzó vis.-zaélések adtak okot. 
Nagyon érdekes volt köztük Haenisch interpellá- 
eztója, a melyben azt kérdezi egy felmerült eset 
kapcsán a honvédelmi minisztertől, hajlandó-e a 
katonatiszteknek megtiltani, hogy szolgálaton 
kivül kardot viseljenek ?

A képviseiűház rövid üléséről az alábbi tudó­
sítás számol be:

A képviseiűház mai ülésén a miniszterelnök 
törvényjavaslatot nyujlott be a ezukorrepa kerü­
letek alakításának tilalmáról és a czukorterraeles- 
Iiez szükséges répa szállításáról.

A ház asztalán van Prohaska és társai inter- 
pellácziója, amelyben elmondják, hogy a 8. gya­
logezrednek egy egyéves önkéntese, aki öngyil­
kosságot követett el. ezt megelőzőleg levelet irt 
egy munkáslapnak, amelyben súlyos vádakkal il­
lette ezredének tisztjeit. Ezt a levelet a li 
azonnal közzétette. Noha a rögtön megindított 
vizsgálat a levél teljes szavahihetetlenséget derí­
tette ki, az ezred parancsnoka mégis szükséges­
nek tartoita, hogy külön felvilágositást is adjon 
az esetről, amennyiben két önkéntes megjelent a 
lap szerkesztő-egében és a leve et pontról pontra 
mege-áloila. Az mterpellálúkazt kérdezik,hajlandu-e 
a miniszter beható vizsgálatot inditam az ezred­
parancsnok eljárása tárgyában és hajlandó-e meg­
akadályozni, hogy ezrediigyeket rendkívüli és fel- 
hivalhlo- (Ton intézzenek el.

Qcluihmayer és társai meginterpellálják a kor­
mányt a There.Tut um bécsi főépületének házber- 
adoja tárgyában. Haenisch és társai szintén mter- 
pellácziót nyújtottak be, a melyben arra az újság­
hírre utalnak, hogy Bécsben tegnap egy főherczeg 
kardjával megsebesített egy bét kocsist. Megjegy­
zik, hogy az a rossz szokás, hogy katonai sze­
mélyek a legkisebb okhói is mindjárt kardot 
húznak, mindinkább elharapódzik és nagy nyug­
talanságot és elkeseredést okoz a polgar.-ág köre­
ben. Azt kérdezik ielint a honvédelmi min szter 
tűi, hajtandó-e a katonatiszteknek megtiltani, hogy 
szolgalaton kivül kardot vi-oljenek.

Miután a közoktatásügyi, a pénzügyi és a föld- 
mivelésügyi miniszter több interpelláczióra vála­
szolt, a ház elintézett néhány törvényjavaslatot, 
kisajátítások, adóelengedesek és egészségügyi 
építkezések tárgyában, mire az ülést berekesz-
letlék.

A legközelebbi ülés kedden lesz.

EGYHAZAK.
Vallásos esték. Dr. Szabó Aladár, a buda­

pesti református papnevelő-intézet tudós tanára, 
egy egesz felöl asasi sorozatút tart a hoid-ulczai 
református imiiterenibi-n Jézus szenvedéseiről. 
Ezeket a felolvasásokat az az erős keresztyén 
hit és vallásos buzgalom jellemzi, melyről dr. 
Szabó Aladárt a magyarországi reformátusok kö­
rében általánosan ismerik A dr. Szabó előadása 
nem hitvédelmi, hanem kizárólag hiterősitő, büt:- 
uánatra és megtérésre buzdító szent beszéd. Az 
előadásokat a tudós tanár márczius 8-án, 15-én. 
22-én, 24-én és április 5-én mindenkor este fél 
hét órakor tartja meg.

Lelkészválasztás. Az erdélyi ev. ref. egy­
házkerület egyik legnagyobb javadalmazással el­
látott gyülekezeb-nek, a vizáknál ref. egyháznak 
megüresedett lelkészi állását töltötték be a na­
pokban. A busz pályázat közül szavazattöbbség 
gél Bállá Káioly fogarasi lelkészt választották 
meg.

Azokat u t. olvasóinkat, akiknek 
előfizetése mártzius 1-ével lejárt, 
arra kérjük, hoyy a megrende­
lést idejekorán vjitsák meg, 
hogy a lap küldése fönnaka- 
dást ne szenvedjen. Lakóhely­
változás alkalmával arra kérjük 
Uiiy helybeli, mint vidéki előfize­
tőinket, hogy régi lakóhelyüket 
is tudatni szíveskedjenek.

ÚJDONSÁGOK,
Az asszony joga.

Parisból a franczia kamarának érdekes 
elhatározásáról ad hirt a távíró. A nők 
jogainak megvizsgálására kiküldött képvi­
selőházi bizottság törvényjavaslatot terjesz­
tett elő, a melynek érteimében a ferjes 
nö jogot nyer arra, hogy egész keres­
ményével szabadon rendelkezhessék. 
Férjé részéről semminő tekintet sem kor­
látozza. A törvényjavaslatot a jövő hét 
folyamán végleges szövegezésben terjesz­
tik a ház elé, de már most is hire jár, 
hogy a kamara minden nagyobb nézetel­
térés nélkül törvényerőre emeli a javasla­
tot, a mely eredetileg Schmail kisasszony­
nak, a női jogok védelmében hírnevessé 
vált szószólónak agyában szülemlett.

Ez az elhatározás valóban csak franczia 
földön jöhetett létre, a nők iránt való ud­
variasság, a feminizmus igazi hazájában. 
Minő nagy utat tett meg a nők felszaba­
dításának mozgalma! Néhány évtizeddel 
ezelőtt még jóformán csak arról volt szó, 
hogy a nőt a férfi korlátlan, zsarnoki ha­
talma alól vegyék ki. Önálló lelki fejlő­
désre, erkölcsi és anyagi érvényesülésre 
nyitották meg a sorompókat a nő előtt. 
Lassan-lassan odáig fejlődött a mozgalom, 
hogy a nö előtt mindazokat a kenyér- 
kereseti pályákat is hozzáférhetőkké let­
tek, amelyek sokáig a férfiak kizárólagos 
hatalmi körébe tallóztak. Most pedig már 
arról van szó, hogy a házasságban élő 
felek közül a nőt a férfiénél hatalmasabb 

jogkörrel akarják felruházni!
A házassági jog szerint, a mit a férj 

keres, közös keresmény. A feleségnek 
éppen olyan joga van hozzá, mint a ke­
reső férjnek. Azt jelenti ez a rendelkezés, 
hogy a férjnek kötelessége eltartani csa­
ládját. De mit jelentsen a visszájára 
fordított jogtultengés, a melynek értelmé­
ben a nö keresménye csupán a nőt, a 
feleségé csupán a feleséget illeti ? A férj­
nek semmi közzé hozzá!

Pusztán liberálisnak nevezni a franczia 
1 örvény hozás ez uj szándékát, nagyon 
enyhe kifejezés. Olyan kedvezés ez a 
nőkre, hogy csaknem sérelem a férfiakra.

Igaz, hogy a feleség szerepe a család­
alapítás, főleg a gyermek szemponti.-:- 
ból, — különösen az alsóbb néposztalyok- 
han — fontosabb a férj szerepénél. Az 
anyát erősebb, mélyebb kötelék fűzi gyer- 
mekékez, mint az apát. Gyermekét hütle- 
niil elhagyó apát sokkal könnyebben talál 
az ember, mint anyát. Könnyelműség, ki­
csapongás, tékozlás a gyermek rovására — 
sokkal gyakoribb az apákban, mint az 
anyákban. És minthogy a feleségnek 
kenyérkereső kötelessége a családi élet­
ben hasonlít hatatlanul lényegesebb a férj 
kötelességénél, ebből a szempontból ért­
hető és méltányos, hogy a feleség kere-- 
ménye védelemben részesüljön a férj erő­
szakosságával, esetleg könnyelműségé,el 
szemben.

De a nők jogának általános kérdése 
szempontjából legalább is kétélű fegyver. 
Ha nő a férfiúval egyenlő rangú társadalmi 
helyzetbe törekszik, óvatosan kerülnie kel­
lene minden olyan látszatot, a mely több 
jogot ad néki, mint a férfiúnak. Nem a 
gyengeség megváltása, ha szélesebb jog­
körre van szüksége, mint a férfiúnak, hogy 
olyan társadalmi helyzetben legyen, mint 
a férfi? Több a léha férfi, mint a nő? 
El nem dönthető kérdés. Szorul-e a fele­
ség a férjjel szemben különös jogokra, 
hogy a gyermek érdekei védve legyenek ? 
Vitatható kérdés. Francziaországban. a hol az 
állam és a társadalom túlságosan érzékeny 
e dologban, lehet, hogy észszerű akczió. de 
a nők jogának általános érdekében semmi­
esetre sem áll. Ha egyenlőségről van szó. 
legyen egyenlőség. Ha a férj keresménye 
közös, legyen közös a feleségé is. Egyik a 
másikra egyenlő mértekben szorulhasson. 
Ideális szempontból ez az egyedülvalu 
helyes mérték. Minden kedvezés, amely a 
nőt a férfi rovására éri, ti nö gyönge-égét 
jelenti. S a mig az egyik fél megváltja, 
hogy gyöngébb a másiknál, addig egyen­
lőségről se lehet sző.

Lion.

— Személyi hírek. Frigyes főherczeg, Iza­
bella főherczegnő és leányaik, Maria Anna és 
Mária Henriette főherczegnők ma Béc-böl Bu­
dapestre utaztak. — Xlll. Alfonz spanyol király 
valúszinüleg ez ér őszén látogatja meg Don 
Carlos portugál királyt. — Gróf Bismarck Herbert 
Miklós feleségével, gróf Hoyos Margittal ma 
reggel Fiumébe érkezett, ahol hosszabb ideig fog 
tartózkodni.

— A király Gödöllőn. A király ma dél­
után tél egy órakor íöhadsegéde, gróf Paar 
Ede kíséretében külön udvari vonalon Gödöl­
lőre utazott vadászatra. Este fél hét órakor 
azonban ismét visszatért a fővárosba.

- A pápáról. Rómából táviratozzák, hogy 
a mai böjti prédikáczión a Vatikánban jelen 
voltak a bíborosok és a főpapok. A pápa 
a ki még mindig a teljes nyugalmat keresi, 
nem volt jelen. A szent atya állapota jó. A 
nátha majdnem teljesen megszűnt. A 
pápa ma az egész napot ágyon kivül töl­
tötte.

A német trónörökös e szultánnál. Kon­
stantinápolyból jelentik, hogy a német kormány 
értesítette a portát, hogy Frigyes Vilmos trón-
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Reggio

— A parlament folyosóján. Az országház­
nak a Dunára néző oszlopos folyosóján sokáig 
járkált ma délután egy jól öltözött fiatal ember. 
Észrevette, hogy figyelik. Erre hirtelen revolvert 
rántott elő s szivén lőtte magát. A mentők ápolás 
alá vették és beszáliitották a Rókus-kórházba. 
Füzér Józsefnek hívják s ezipészlegény. Állapota 
veszedelmes.

— A nemzetközi sakkverseny. Monte- 
Carlobúl táviratozzak: A mai tizennyolcza- 
dik fordulónál Schlechter legyőzte Mar- 
schallt, Wolf Reggiot, Maróczy Masont, 
Taubenhaus Teichmannt, Mieses Moreaut és 
Albin Marcot. Pillsbury és Tarrasch nem 
fejezték be játékukat. A versenyzők helye 
most igy alakul: Maróczy 127», Pillsbury, 
Schlechter és Teichmann 12, Tarrasch 117«, 
Mieses 11, Marco 1072, Taubenhaus 87a, 
Wolf és Marschall 8, Albin 77», Mason 67»,

és Moreau 0.
Légi utazás. A Magyar Aero-klub „TuruV1 

nevű léggömbjén tegnap érdekes légi utazást tett 
dr. Tolnay Lajos, Herczeg Ferencz, Kral Sán­
dor főhadnagy és Vojaics Oszkár. A léggömb 
kezdetben déli irányba haladt. Kilencz óra ütvén 
perezkor Félegvháza-pnsztán lebocsátkozíak, ahol 
Pivott István földbirtokos vendégelte meg az uta­
sokat. Csakhamar megint felszálltak s most már 
keleti irányban haladtak tovább. Délután a csóvi 
pusztán szálltak le, ahol Krajeseviss Lajos föld- 
birtokos fogadta őket magyar vendégszeretettel. A 
léggömb 1400 méternyi magasságra szállt föl.

— Bányalégrobbanás Resiezán megint 
bányalégrobbanás történt, mely két munkás- 
ember halálát okozta. Minden tavaszszal és 
őszszel ismétlődik ez a réme a bányászok­
nak s mindenkor több-kevesebb emberáldo­
zatot követel. A mostani szerencsétlenség, 
mint Resiczáról táviratozzak, az oszt rá k- 
magyar államvasut-tiírsaság Domán nevű 
lámájában történt. Klóm par János resiczai 
és Höflinger János dognácskai illetőségű 
bányászok azonnal meghaltak. Höíliugert ez­
úttal negyedszer érte bányaszerencsétlenség. 
Háromszor megsebesült, negyedszer most a 
halál utolérte. A oraviczai bányakapitány­
ság részéről Zsemberv Tivadar banyakapi­
tány Resiczára érkezeit s a vizsgálatot azon­
nal megindította.

— A kötelezvény. Különös panaszt emelt 
ma egy állami hivatalnok a barátnője ellen. A 
hivatalnok mintegy három esztendeje ismeri az 
előkelő családból szói mazó csinos fiatal leányt, 
X. Emíliát. Utóbb szakítani akart a barátnőjével, 
mert jegyet váltott egy józsefvárosi gazdag ház- 
tulajdonos leányával. Meg is mondta neki, hogy 
megnősül s ezért válniok kell. A hir a leányt 
nagyon felizgatta, mert a hivatalnok hónapok óta 
állandóan segítette, s félt, hogy segélyforrása ki­
apad. Három nap előtt megleste a fiatal emberi 
és rábírta, bogy a lakására menjen. N. E. a lakú- 
án a férfit icitatta és rábírta, hogy előre elkészí­

tett kötelezvényt Írjon alá, amelyben a férfi arra 
kötelezi magát, hogy házassága esetén hozomá­
nyából N. E.-nek nyolezezer koronát ad végkielé­
gítésül. A férfi, D. Gv. csak másnap tért és/re 
Visszakérte a leánytól a kicsalt okmányt, de a 
leány nem hajlott a szavára. D. Gy. ma a rend­
őrséghez fordult, a mely megindította a vizsgá" 
latot.

Rieger a cseh népnek. Prágából távi­
ratozzak, hogy Rieger a ma közzétett vég- 
endeletek szerint 200.000 koronát hagyott 

kulturális és nemzeti czélokru és végrendele­
tében felhívja a népet, hogy ragaszkodjék 
jogaihoz, de óvja az erőszaktól.

— Az utcza őrültjei. Két szerencsétlen nőt 
vittek ma be a lipóímezei élő-halottak közé. Az 
egyik, a ki cselédlánynak látszik, kibontott hajjal 
rohant végig az Andrássy-uton s egyre kiabálta : 

— Nem loptam ! Megyek a királyhoz!
A rendőr többek segélyével bevitte a főkapi­

tányságra, ahol csak annyit tudtak megállapítani, 
hogy Stolcz Klárának hívják és a veszprémmegyei 
Sur községből való. — A másik beteg urisorból 
való. Pető Jánosáénak hívják, magánzónő s az 
Izabella-utcza 23. szám alatt lakott. Hajnalban 
tört ki rajta a téboly s a félemeleten levő lakása I 
ablakából kiugrott az utczára, a hol rémes kiál­
tása nagy izgalmat keltett. Nehezen tudták csak 
leesendesiteni s mikor végre elhallgatott, öt is ki­
vitték a Lipótmezőre.

— A csehországi földrengés Csehországban 
mint közöltük — már napek óta gyönge 

földrengést éreznek áz ország különböző városai­
ban és falvaiban. A földindulás, a mely egyre 
gyöngébb volt, tegnap és ma megint erősebbé 
vált egyik másik helységben. Graslitzben tegnap 
éjjel a lakosság rémülten szaladt ki a házakból s 
az éjszaka egy részét a házon kívül töltötték. 
Reggelre azonban a nép kissé megnyugodott, 
noha a földindulás nem szűnt meg egészen. 
Kardiadból táviratozzál;, hogy az éjjel és ma 
reggel itt több földlökést éreztek. Az első fél 10 
óra tájban, a második 10 óra tájban, a harmadik 
reggel 3 órakor és a negyedik 6 órakor volt. 
Az első lökés meglehetősen erős volt. A lakosság 
nem nyugtalankodik, mert a forrásoknál nincs 
haj. Aschból jelenti egy távirat: Tegnap délután 
öt órakor itt gyönge földrengést éreztek, melyet 
este tiz órakor és reggel hat órakor erős hullám­
zás követett. A délelőtt folyamán nem ismétlő­
dött a földrengés.

Egy újabb planeni távirat szerint ma újból he­
ves földlökéseket éreztek Plauenben, Reichen- 
bachban, Zwiekauban és más helyeken. A föld­
rengés igen erős volt. A házakban, különösen a

örökös márczius hónap második felében a szul­
tán meglátogatására Konstantinápolyba érkezik. A 
szultán a német trónörököst fejedelmi pompával 
fogja fogadni.

— Az angol király és Lonbet találkozása.
Az .Echo de Paris“ jelentése szerint Ed­
várd királynak a Riviérára való utazása már 
elhatározott dolog. A király valószínűleg 
márczius végén, vagy április elején megy 
Francziaországba, a hol a franczia északi 
hajóraj fogja fogadni. Vagy Parisban, vagy 
Paris környékén a király találkozni fog Lou- 
bet elnökkel.

— Lujza herezognö. A »Münchener Neueste 
Nachrichten« jelentése szerint Friesen báró szász 
követ, aki tegnapelőtt Lindauban. a Toszkána-vil- 
lában tárgyalt, Lujza herczegnől nem látta, nem 
beszélt vele és nem is volt az ő részére hivatalos 
megbízása. A követnek csak az volt a föladata, 
hogy a toszkánai nagyherezegnével tárgyaljon.

För Umbartó király ellen. Egész Olasz­
országban annak idején óriási löltünést kel­
tett egy pür. melyet Hercolani grófnő indí­
tott L mberió olasz király halála után annak 
hagyatéka ellen azon' a czimen, hogy neki 
L'mbertutól íia van. Az olasz udvar vég­
kielégítést Ígért a grófnőnek, ha eláll a por­
tul. Hosszú ideig nem hallatszott semmi a 
pürről, de most, mint Rómából írják, a 
grófnő a port megint megújította. A grófné 
be akarja bizonyítani, hogy tizennegyedik 
életéve uta viszonya volt Úrnbertó királyival 
.< e viszonynak gyümölcse van, még pedig 
egy íiu gyermek, akit Umbertonak hívnak.
Azt is bizonyítani akarja a grófné, hogy ezt 
a gyermeket Vmbcrtú gazdagon segélyezte 
egész haláláig. Az érdekes ügy végtárgya­
lása e hú 30-án lesz Rómában.

Adósikkasztások Lembergben. Igen nagy 
az izgatottság most Lembergben egy botrány 
miatt, mely úgy lehet az egész városi hatóságot 
el fogja söpörni. A botrány néhány héttel ezelőtt 
kezdődött, a mikor a pénzügyi hatóság a városi 
végrehajtó bizottságtól elvette az adóhátralékok 
behajtását, inert a városi hatóság nem tudott 
megfelelni feladatának és a hátralékok kolosszális 
összegekké növekedtek meg. Ugyanakkor a városi 
tanács ügyvitelének ellenőrzésére egy bizottságot 
küldtek ki. Dzivinszki tanár e bizottság elnöke a 
tegnapi közgyűlésen terjesztette elő jelentését, a 
melynek felolvasása viharos jelenetekre adott al­
kalmat. A községi pénztáraknál másfél millió 
korona hiányt konstatált a bizottság, sőt 
sikkasztások is történtek. Dzivinszki előterjesztése 
nagy izgatottságot okozott a közgyűlésen s az 
jzgatottság csak növekedett, a mikor Maiakovszki 
polgármester emelkedett szólásra, hogy a vádak 
ellen védekezzék. A polgármester beismerte, hogy 
Lemberg közigazgatása reformokra szorul, de e 
reformokra sok idő szükséges. Megígérte, hogy a 
maga részéről mindent rneg fog tenni, hogy a 
bajokon segítsen.

— Felség-kérvény egy hidsánez miatt
Újvidékről táviratozzak, hogy Szalay pol­
gármester felhívására, több tízezer aláírással 
l'elségkérvényt nyújtanak be a hidsánez le­
bontása ügyében, mert a vársánezoknak 
egészségi szempontból való eltávolítása igen 
kívánatos.

— Egy báró kisasszony szerencsétlensége.
Sajnálatos szerencsétlenség érte, mint Púiéból 
jelentik, tegnap este Urban Margit bárókisasszonyt 
a ki anyjával, lirbán Olga bárónéval a Via Zaró-n 
lakik. A bárókisasszony nyitott ablaknál állott, 
a mikor a közeiben dörrenés hallatszott s a leány 
puskagoiyótól találva összeroskadt. Az esetről 
azonnal jelentést tettek a rendőrségnek, a mely 
kikutatta, hogy a közelben egy tizenkiiencz éves 
tiatalember, Bassi Emilo ílúbert puskával verébre 
lavöldözött s egy golyója czélt tévesztve, az ab- 
lukba röpült. Libán bárónő hal mellen súlyo­
san megsebesült.

— A lóversenyfogadások magadóztatása.
Parisból jelenti egy táviratunk, hogy a kamara 
tegnapi ülésén Mougeot föidmivelésiigyi miniszter 
ellenzése daczára elfogadott egy indítványt, a 
mely szerint szegény községek egészségügyének 
javítására a lóversenyfogadások megadóztatásából 
rz államra eső részt egy százalékkal emeljék föl.

Elfogott orosz kém. Adenböl távira­
tozzak. hogy ott az őrség elfogott egy orosz 
mérnökül, a ki kísérletet tett, hogy az erő­
dít é-i vonalakhoz jusson. A mérnökön pol­
gári öltözet volt. A kihallgatásnál azt. mon­
dotta. hogy geológus és tudományos kutatá­
sokat végez. A vizsgálat azonban megerősí­
tette azt a gyanút, hogy kém. Végre i 
két britt tiszt fedezete alatt visszavitték ahoz 
íz orosz hajóhoz, a melyhez tartozik. Az 
ilonkupi erőd. a melynek közelében a mér­
nököt letartóztatták, az egész védővonal­
nak a kulcsa. Az erőd magaslaton áll és 
több üteg van benne.

— A kérődző nyúl. Most, hogy Németország­
ban DclitzS'dinek »Habel und Iliből“ czimü teológiai 
felolvasása oly nagy port vert fül, egy anekdotát 
elevenítenek föl,melyet annak idejében Kován szokott 
elmondani. Egy szép napon egy angol ember állított 
be Révaiihoz, mondván :

Tudja-e, hogy a bibliában az áll, hogy a nyúl ké­
rődző állat V

Hogy az igazat megvalljam — felelt a tudós 
nem vagyuk annyira jártas a bibliában. De utána 

nézhetünk.
Könyvszekrényéből kivett egy héber bibliát, meg­

kereste a helyet, melyben az ételtilalomról van szó fahazakban, több másodperczig inogtak a deszkák 
s megtalálta a mondatot: .A nyulat ne egyed, noha

pedig oly szerencsétlenül, hogy holtan 
rogyott össze. A vizsgálatot megindították.

— Uj bokszermozgalom Kínában. Kerülő 
utón, Péterváron át jön a távirati híradás 
Kínából, hogy a bokszerek uj lázadásra ké­
szülnek, mely tavaszszal fog kitörni és pe­
dig nagyobb erővel, mint 1900-ban. Hírlik, 
hogy az uj lázadás előkészítésében nagy 
részük van a japániaknak. Kémeik és iz- 
gatúik Mandzsúriában és Kina többi részé­
ben igen energikusan dolgoznak.

— Bend az Andrássy-uton. Üdvös rendele­
tet bocsájtott ki ma Rudnay Béla főkapitány s 
bizonyosan szívesen fogadja mindenki, aki az 
Andrássy-ut éjszakai életét ismeri. A főkapitány 
kimondotta, hogy az Andrássy-uti kávéházakban, 
vendéglőkben és korcsmákban se nappal, se éjjel 
se a teremben, se künn a terrasszon rendőri­
felügyelet alatt álló nőknek rendszeresen időzniük 
tilos s utasította a rendőrüket s detektiveket, hogy 
e rendeletét a legszigorúbban hajtsák végre.

— Házasság. Tinódi Szalay Kálmán tartalé­
kos hadnagy eljegyezte Ferries Glementint, özv. 
Kekezovics Emma leányát Zomborban.

Gióf Núdasdy Tamás es. és kir. kamarás el­
jegyezte Wenokkeim Mariska grófnőt, gróf 
Wcuckhcim Frigyes és Wcnckheim Krisztina 
grófné leányát.

Gereben Béla budapesti nagykereskedő elje­
gyezte Hódmezővásárhelyen dr. Singer Sándor 
leányát, Ilonkát.

Michel Sándor szekerészszázados eljegyezte 
Eszéken Geresch Viricze gyáros leányát, Juliskát.

Krakauer Zsiga eljegyezte Puszta-Szopókáson 
Silbcrstein Adolf leányát, Gundát.

Rcvtei Nikházy László államvasnü hivatalnok 
eljegyezte galanthai Balogh Miklós, a lippai erdé­
szeti hivatal fűszámvevőjének a leányát, Margitot.

— Összeesküvő iskolás leányok. New- 
Yorkbúl érkezett telegrammok megdöbbentő 
esemény hírét hozzák. Az agdoni reform- 
iskola igazgatója szinte hihetetlennek látszó 
összeesküvésre jött rá. Az intézet leány­
növendékei ugyanis elhatározták, hogy a ta­
nítónők szigorúságát megboszulandó. az is­
kolaépületet felgyújtják, a tanítónőket 
pedig megmérgezi

az kérődző állat.“ Revan letette a bibliát és igy 
szólt:

— Nincs kétség benne. Itt az áll, hogy a nyúl ké 
rűdzó állat.

— Ez elég nekem — mondta az angol — én nem 
vagyok se csillagász, se geológus, se matematikus 
Nem beszélek olyan dolgokról, melyeket nem értek' 
l)e tudok valamit a természetrajzból és ebben a do­
logban a biblia nem kompetens nekem. Mint termé- 
sz.etbuvár nyugodt lélekkel mondhatom önnek, hogy 
a nyúl nem kérődző állat. Ha tehát a biblia az el­
lenkezőt állítja, akkor ez tévedés és minthogy az 
isteni kinyilatkoztatás nem tévedhet, bizonyos va­
gyok benne, hogy a biblia nem isteni kinyilatkozta 
tusból eredő könyv. Adieu Revan ur!

Ezt az anekdotát ismételgetik most széltiben Né* 
metországban.

k. Lgv

és gerendák. A rázkodtatás igen komoly és ag­
gasztó volt. Sokan félnek az éj beáltától. Volta- 
képeni éjjeli nyugalomra nem lehet többé gon­
dolni. A lakosság közt nagy az izgatottság.

— Agyonlőtt menyasszony. Megdöbbentő 
szerencsétlenség hírét táviratozza temesvári 
tudósítónk : Könnyelmű gondatlanságból 
agyonlőttek egy menyasszonyt, a ki épp az 
esküvőjére készült. Szakozón Mária húsz 
éves leány a szomszédos Paracz községben 
épp a templomba ment, hogy megesküdjék 
vőlegényével. Oláh-paraszt szokás szerint 
üdvlövésekkel fogadták a mátkapárt. (Iorgo­
nán Illés vőfély szintén lövöldözött egy 
forgópisztoly búi, a melynek egyik golyója 
— még eddig ki nem derített módon — 
a Ratal ara bátgerinezébe hatolt, més

leány azonban 
elárulta a pokoli tervet az igazgatónőnek, 
amire ez jelentést tett a rendőrségen.
A vizsgálat kiderítette az egész összeeskü­
vést. A két felbujtó leány holmija közt any­
uci mérget találtak, amennyivel ezer embert 
meg lehetett volna ülni. Az összes leány nö­
vendékeket letartóztatták.

— Planquette özvegye maghalt. Plan- 
quciie Róbertunk, a vi ágliirü zeneszerzőnek az 
özvegye, mint Parisból táviratozzál;, tegnap meg­
halt. Férjének hirtelen halála annyira megrendí­
tette, hogy beteg lett s betegségéből nem is épült 
fel többé. Halála mély és általános részvétet kel­
tett az egész franczia társadalomban.

— Báró Rothschild beteg sege. Közöltük, 
hogy báréi Rothschild Nataniel Nápolyban sú­
lyosan megbetegedett. Tegnap este Gussenb&uer 
tanár "is Nápolyba érkezett, hogy a beteget meg­
vizsgálja. Operáczióról állítólag szú sem lehet, 
mert a karon mutatkozó daganatok most már 
egészen a völlig terjednek, ami az egész kar 
amputálását tenné szükségessé, csakhogy ezt 
az operácziót a módfelett elerő'ler.edelt beteg 
nem élné túl. Fritsch tanár, aki a beteget szintén 
megvizsgálta, állapotát nagyon veszedelmesnek 
mondta.

— A szobatárs. Glück Mór makói vasúti 
alkalmazott a napokban feljött Budapestre. Este 
a Váczi-körnlon megszólította szerbül egy negyven 
évesnek látszó ember s azt mondta neki, hogy 
marhakereskedő s hogy Becsbe készül. Később 
benéztek egy rossz hirü kerepesi-uti kávéházba, 
a hol összebarátkoztak. Az idegen azt ajánlotta 
Giücknek, hogy közösen béreljenek szobát, mert 
igy olcsóbb. Glück ráállt, az idegen pedig elvitte 
a nagymezö-ulezui Alira a szállodába. Reggelre 
kelve az idegen szobatárs eltűnt s magával vitte 
a vasutas óráját, lánczát, tárezáját, pénzét. A rend­
őrség a tolvajt keresi.

— Az elveszett főnyeremény. Levelet ka­
llóit a minap a vallás- és közoktatásügyi minisz­
térium Bazilika-sorsjegy szám fej tősége Fiúméból,
A levelet Clemente Zonvier «Rappresentante 
VUnione Tip. Editrice Turinese» küldte s arról 
értesítette a minisztériumot, hogy négy Bazilika- 
sorsjegye elveszett, a melyekre kisebb-iiagvobb 
nyeremények estek. A 7987 | 67. számú sors­
jegye negyvenezer, 5947 j 93. számú kétezer, 
475 I 3. és 820 j ű. számú ezer ezer koronát 
nyert. Kérte a minisztériumot, hogy ha valaki a 
sorsjegyek nyereményét kéri, ne fizessék ki. Ma 
délelőtt tényleg jelentkezett egy szolga a negy­
venezer koionás nyereményért. Nyomban bevitte!; 
a főkapitányságra, a hol kiderült, hogy Szőke 
Gusztáv a neve és a nyereményt a Hazai Bank 
Részvénytársaság megbízásából akarta fölvenni. A 
bank a nyereményt a Schaphinger J. pécsi bank- 
czégtöl kapta beváltás végett. A rendőrség meg­
indította a vizsgálatot.

— Egy vulkán pusztításai. Mexikóban a 
Calima-vulkún már több mint két hét óta ontja 
a tüzet. Az egész környéket pusztulás és végve 
szedetem fenyegeti a vulkán iszonyú kitörése kö­
vetkeztében. Mexikóból táviratozzak, hogy a tűz­
hányó közelében levő ültetvények mind elpusz­
tultak. Koronkint megújulnak a rettenetes erejű 
lökése'", a melyek a lakosságot halálra rémitik. A 
nép folytonosan a szabad ég alatt tanyázik. A 
templomok telve vannak éjjelnappal ájtatos
imádkozókkal.

— Hírek a rendőrségről. A dijbhkózb ka­
landja, Glücksthal Miksa dijbirkózó ma délután 
kiment Erzsébetfalvára. A mint a Csepel-sziget felé 
gyalogolt, útját állta három csavargó, mind szálas 
legények és a pénzét kérték. A nagy erejű ember 
földre dobta a kabátját s az egyik támadót egy fa- 
türzshüz vágta. A másik kést rántott s úgy rohant 
az atlétára, a ki ezt is helybenhagyta. A harmadik 
elmenekült, de elvitte a bajnok kabátját is. A rend' 
őrség megindította a nyomozást. — A Rúnában. 
A Margit-hid mellett tegnap este beugrott a Dunába 
egy huszonöt évesnek látszó fekete ruhába öltözött 
úri leány. Nem tudták kimenteni. — Az elszaba­
dult golyó, liirner Mátyás hatvan éves szőlős­
gazda kezében, kőbányai szőlőjében járva, elsült a 
fegyver. A golyó a fejébe fúródott s nyomban meg­
ölte. — Pinczeiüz. Ma délben kigyutadt a Jlerczeg, 
Salgó és Geiger ezég vegyészeti gyárának Eötvös, 
utcza 43. számú pinczeheiyisége. A kár jelen­
téktelen.

Az égben kötött házasság,
— Jmecklenburgi nagyherczegnő regénye.—

Az a nem éppen ismeretlen, de annál 
nagyobb szkepszissel fogadott axióma, amely 
szerint a házasságokat az égben kötik, ren­
desen csak a közönséges emberekre talál. A 
koronák és a cziviliisták kápráztató világá­
ban a rúzsalánezokat az udvari miniszté­
riumok piros posztószőnyegekkel borított iró- 
szobáiban kovácsoljál; össze : az égi hatal­
maknak azokhoz kevés közük van.

Akad azonban ez alól a szabály alul is 
kivétel. Münchenből tudósítónk a meck- 
lenburg-schvvcrini ábrándos szivü, ötvenéves 
herczegasszony regényének olyan fordulatá­
ról ir, amelyre a nép is hálás tisztelettel só­
hajthat fel:

— Ezt a házasságot mégis csak az égben 
kötötték meg!

A regény első fejezetéről irtunk már. 
Anasztázia, az özvegy nagyherczegnő rájött 
arra, hogy nem hiányzik az életéből semmi 
egyéb, mint a szerelem. Hogy ezt a nagy 
ül t az udvari borbélynak lett a hivatása be­
tölteni, az kétségenkivül a herczegasszony 
demokratikus érzületének válik a dicséretére. 
Viszont sötét árnyat vet éppen a demo- 
kráezia szolgálatában álló sajtó hálátlansá­
gára, hogy a herczegnü megtisztelő leeresz. 
kedését a néphez nem fogadtak illő hódo­
lattal.

Sőt világraszóló botrány lett a caunesi 
tengerparti villa romantikus idilljéböl. S itt 
következik a fönnebb jelzett fordulat.

Ma félhivatalos forrásból a legkomolyabb 
képpel jelentik, hogy a szerelmi regény hire 
igaz ugyan, de inas formában A nagy her­
ezegné szerelmének tárgya nem borbély, 
kanom egy mágnás, gróf 1 oss, a ki állandó 
játszótársa volt a lawn-tennisz játéknál. S 
most már a vonzalom annyira kifejlődött, hogy 
egymás nélkül nemcsak lawn-tenniszt játszani, 
de élni sem tudnak — házasságra léptek.

Ez a félhivatalos forma. A maga hús 
őszinteségében pedig a hírből annyi igaz. 
hogy a világraszóló botrány elsimítására ke­
rült elő a derék gróf V oss, a ki mccklcn- 
borg-schwerini délezeg testürseg elszánt vi­
téze s a ki önfeláldozó módon betapasztja 
azokat a sebeket, a miket a borbély ollója 
vágott a nagyhcrczegi família „reno­
méján.“

Hát nem az égben kötötték ezt a házas­
ságot ?

tak. A detektív is, az idegen is, aki persze nem 
sejtette, hogy Paur folyton a nyomában van. Az 
idegen ismét bort, sort rendelt s éj fel után mar 
alaposan felöntött a garatra. Hangos jókedvében 
egyszerre csak kedélyesen megkerül.

Ugvan kérem, hány óra van r 
Aztán' benyúl az egyik zsebebe s kibuz egy 

aranyórát, megnézi, visszateszi. Benyúl a másik 
zsebébe, abban is aranyóra, a nadragja zsebében 
s mindenütt volt egy-egy aranyóra.

A detektív nem várt tovább, lelszolitja az ide­
gent, mondja meg, kicsoda. Az dühösen fe.ugnk
s rárivali Paurra: ,

— Mi köze hozzá. Igazolja előbb maga, hogy

— Paur detektív vagyok. Ezek után pedig fel­
szólítom, jöjjön velem. ,,A titkos rendőr nyugodt föllépése, meg tálán 
izmos karja is, imponált az idegennek s szó ne - 
kiil követte. Az utczár. meggondolja a do.goí s Ba­
rátságosan mondja: . ., ,- Kőim ékszerész vagyok. A Dob-utczaban la-

k°— Mese, édes fiam - feleli Paur — ismerem 

én magát. Blichter Jenői , . , . ,
Az idegen tisztában volt a helyzettel. A detek­

tív fölismerte s látta, hogy immár nem kerüli el 
a letartóztatását.

Utolsó menedéke a szökés volt. Kiszakította 
magát Paur karjai kozüi s őrül íutasnak indu l. 
A detektív utána. Lármázva, kiabalva hajtó ta 
maga előtt a Király-utczában. A keskeny, sötét 
utcza csakhamar visszhangzott az izgalmas hajsza 
zajától. Mindenfelől emberek kerültek elő 3 fül­
siketítő: Fogják el! Tolvaj! Gazember! kiju­
tással üldözték a menekülőt. A király-utcza em- 

jéu álló rendőr is figyelmes lett a zajra. Besietett 
az utczába s mikor a lihegve rohanó alakot meg­
látta, kardot rántva eléje lepett:

— Megállj! , .
Büchler leroskadt a kövezetre. Paur detektív 

és a rendőr közrefogták és bevitték a főkapitány­
ságra. Mikor kihallgatták, csakhamar megvallotta, 
hogy tényleg Büchler Jenő a neve s hogy ú az 
a nemzetközi utazó-zsebtolvaj, akit négy ország 
rendőrsége köröz immár hónapok óta. lemérne . 
rablás és lopás terheli a lelkét. Egy Ízben női 
ruhát öltött és sűrűn lefátyolozva vasútra ü.t. 
megismerkedett egy gazdag kereskedővel s mikor 
egy közbeeső állomáson leszállt, magával vitte a 
kereske-IG tizenötezer frankkal telt tarczáját is. A 
főkapitányság Büchler letartóztatását közölte a 
külföldi hatóságokkal s a napokban megküldi a 
fényképét is nekik.

Más oldalról ma éjjel a következő bírt 
vcszszük a nagyherczegnő regényéről.

Anasztázia Michailowna özvegy nagy- 
herczegnö, aki Mihály orosz nagyherczcg- 
nck a nővére, negyvenkétéves és 1897. április 
10-ike óta özvegy. A herczegasszony még 
mindig feltűnően csinos hölgy s nagyon ke­
veset törődik az etikett kínzó formaságaival. 
A házasságáról szóló hir itt Odesszában — 
onnan érkezik tudósításunk— nagyon megle­
pett mindenkit s kevés hitelre talál, iudva- 
lcvö, hogy Canncsböl Krimiába jóit „kísére­
tével“ együtt a herczegasszony, ahonnét 
azonban ismét hirtelen elutazott. Egy verzió 
szerint a kalandvágyó herczegnől, aki orosz 
nagyherczegnő is, a szentpétervári udvar 
figyelmeztette arra, hogy haladéktalanul 
hagyja el Oroszországot. Mas ol­
dalról azt beszélik, hogy saját jó­
szántából hagyta ott Oroszországot, mert 
bizalmasan értesítettek, hogy a kíséretében 
levő udvari lakájt, a ki a sverini udvarnál 
a borbély hivatalát látta el, Szibériába 
akarják deportálni. A nagyherczegnő tehát 
oyorsan menekült, hogy megmentse azt az 
embert, a ki nemcsak az udvari lakája. A 
dolog különben, mint tudósítónk biztos for­
rásból értesül, az orosz udvarnál épp most 
családi tanácskozás tárgya. A mccklenburg 
Schwerin! udvar két tffgja ezért Szent-Pé- 
tervárra is utazott. Mihály és György hév 
czegek az udvar megbízottjai, a kiknek az 
uralkodó herczeg, IV. Frigyes Ferencz az 
ügy elintézésére állítólag plein pouvoir-t 
adott.

Hajsza az éjszakában.
— Saját tudósítónktól. — 

Izgalmas hajsza folyt ma éjszaka a

TÁVIRATOK.
Hírek a Balkánról.

Konstantinápoly, márczius G.

A tegnapi minisztertanács jóváhagyta és 
a szultán elé terjesztette a porta állal 
kidolgozott reformszahályzatot. A szente­
sítés legközelebb várható. A szentesített sza­
bályzatot közölni fogják az osztrák-magyar 
és az orosz nagykövetséggel.

London, márcz. 6,
Ma egy fehérkönyvet tettek közzé, mely 

Lansdowne államtitkár hosszabb ny ilutkozaht 
közli, amclylyel az államtitkár a Deym grof 
londoni osztrák-magyar követ elölt kifejtette 
az angol kormány felfogását a maczedón at 
helyzetről. E szerint a reformjavaslatoknak 
csak ideiglenes elfogadását nem úgy lógjak 
fel, mintha a kormány nem tehetne, vagy 
támogathatna más javaslatokat, ha a jelen­
legiek nem bizonyulnának czélravezetőkn* 1;.

Konstantinápoly, márcz. G.
Az amnesztia alapján már több mint 400 em­

ber nyerte vissza szabadságát.

A franczia minisztertanácsból.
Pária, márczius G. Az Elysée palotában ma 

tartott minisztertanácson Combes miniszterelnök 
kifejezte azt a szándékát, hogy a perigueuxi püs­
pök javadalmait felfüggeszti böjti pásztorlevelének 
konkordátnmelienes és az államhatalmat^ -értő 
jellege miatt.

Humber íné a vizsgálóbíró előtt.
Paris, márcz. G. Iluinbertné a vizsgáló­

bíró által történt legutóbbi kihallgatása al­
kalmával azt igyekezett bizonyítani, hogy 
uzsorának lett. az aldozata s vértanúja a
— politikának. Oly merész az állításaiban, 
hogy André vizsgálóbírónak hetykén oda­
mondta, hogy a kormány óvatosan kerülte az 
ü letartóztatását. — Szegény vizsgálóbíró ur
— monda Humbertné — önt alaposan meg­
tévesztették. A vizsgálóbíró kérdődére 1 je­
lentette, hogy majd a tárgyaláson megne­
vezi azokat a kormányfórfiakat, a kik az ö 
madridi tartózkodásáról tudtak. Patenofre 
nagykövetet Madridban több ízben találta, 
ez pedig öt ismeri, mert 1880-ban gyakran 
ellátogatott a Humberték estélyeire. Hum­
bertné azzal is előhozakodott, hogy négy 
titkos rendőrügynek állandóan megfigyelte 
ökot. Patenotre nagykövet llumbortuének 
állításait, valótlanságoknak nyilvánította.

Király.

— Krlegaer-féle acaczia arcz-créme 2 kor.

utczában. A rendőrség egy ügyes szemű detek- 
tivje egy mulatóhelyen igazolásra szólított fel egy 
gyanús külsejű idegent. Az illető néhány perczig 
szótlanul követte a detektívet, künn az utczán 
azonban hirtelen futásnak eredt. Száguldva rohant 
végig a Király-utczában, a mikor a zajra elő­
sietett egy rendőr s kivont karddal támadt az 
idegenre. A főkapitányságon kitűnt, hogy a detek­
tív kitűnő fogást csinált. Az idegen régen keresett 
nemzetközi utazó zsebtolvaj: Büchler Jenőnek 
hívják. Négy ország rendőrsége körözi.

Letartóztatásáról tudósítónk a következőket 
jelenti:

Paur detektív a napokban betért a király- 
utcza 39. szám alatti Elite czimü zenés-kávé- 
házba. Szólt a zongora, a hegedű s czintányéro- 
dob — az ilyen negyedrangu mulató házizene­
kara — a dobogón festett arczu lányok duhaj­
kodva járták a kánkánt, de a detektív mindezzel 
keveset törődött.

Feltűnés nélkül, szinte észrevétlenül letelepedett 
az egvik kerek asztal mellé s fáradt, unott né­
zéssel szemlélte a publikumot. A közelében fe- 
kete-bajszu, borotvált szakállu, jól öltözött úri­
ember mulatott egy hölgygyei, a zenés kávéház 
»csillagával.
e pénztől fogva nem vette le róla a szemét. 
Hajnalban az idegen elment s Paur azt is kitudta, 
hogy hová ment.

Tegnap este mindketten uira az Elite-ben vol-

Czukor vita.
Berlin, márcz. G. A birodalomgyülésen ma 

ezukorvita volt. Corner gróf azt kérdezte, hogy 
mit szándékozik tenni a birodalmi koimánv, hogy 
a német ezukoripart a brüsszeli egyezmény u -n 
is versenyképessé tegye a világpiaczon. Thiele­
mann miniszter erre közölte, hogy a szövetséges 
kormányok megígérték, hogy megkezdik a viszo­
nyok tanulmányozását abban az iránvban, 
vájjon szükség van-e uj rendszabályokra, «-scileges 
uj kontingentalasra. A brüsszeli egyezménv n • g 
nem lépett életbe. A kormányok tehát' eddig 
csak annak az anyagnak alapján dolgozhattak, a 
mely az egyezmény megkötésekor rendelkezésükre 
állott. Ez az anyag a szövetséges kormányoknak 
még nem adott akol arra, hogy a blrodalomsvü- 
lésnek a ezukor kontirgenlálását ajánlják.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Magyar zeneszerzők estéje. Esemény 

számba menő hangversenyt rendezett ma a Nem­
zeti Zenede a \ igadó nagytermében. Esemény 
azért, mivel a műsor összes számait magvar 

•,, , . f. r. zeneszerzők müvei képezték. Minden esetre napv
J ’ megelegedessel konstatáljuk, hogy a Nemzeti

Zenede vállalkozását teljes siker koronázta. 
Ez első sorban Gobbi Alajos, a Nemzeti Zenede 
nagvtudásu buzgó karnagyának az érdeme, a ki
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Szombat, márczius 7. EGYETÉRTÉS 6
fáradtságot ne.n kiméivé, hónapokra terjedő 
munka után, a nyolcz számból álló műsort, egy 
tanulókból álló ének- és zenekarral pompásan 
betanította. Az első mű dr. angyal Armand ma­
gyar ábrándja volt, melyet a szerző maga vezényelt- 
Amit magyaros témákból szolt hangulatos szer­
zemény. Hibája, hogy tulhosszadalmas, az egy­
mást követő témák nincsenek egymással kellő 
vonatkozásban s igy olyan benyomást tesz, mint 
valami összefűzött dalformák sorozata. A második 
szám Lányi Ernő «Mesé>-je volt. Szintűn magjsr 
motívumokból felépült szerzemény, ügyes tempe­
ramentumos dolog, melynek szép sikere volt. Ez 
után Szendy Árpád zongoraversenyét hallottuk; 
a zongorarészt Steiner Írén, Tompa tanár nagy 
tehetségű növendéke játszotta. Ez a szám nagy hatást 
keltett, amelyben egyforma része volt a szerző­
nek, aki müvében mélyen járó és kidolgozásban 
briliáns zongoradarabbal lépett a közönség elé, 
épp úgy Steiner Irén biztos temperamentumos és 
kifejező játékának a fiatal művésznő persze sok 
tapsot kapott. Elmondhatjuk róla már e mai bemu­
tatkozása után, hogy elsőrendű, n >gy reményekre 
jogosító tehetség. Igen tetszett Huber hegedű ket­
tőse (zenekar-kisérettel) melynek szólamait 
Arányi növendékei: Steiner Emma és Meszlényi 
Perina játszottak figyelemre méltó technikával. 
Finoman szőtt, bájos dolgok voltak, Merkler 
Andor két zenekari képe: „Antade maurcsquc“ 
és „Sous la Fejletre.1'" Az elsőn eredeti keleties 
motívum húzódik végig, a legváltozatosabb har­
monizálással, s fényesen hangszerelve. A máso­
dik könnyebb kaliberű franczia-bailet-zene. 
Becses mii Siklós Albert pályanyertes magyar 
rhapsodiája, melyen meglátszik az alapos tudás 
és zeneszerzés! talentum. Viszont nehéz volna 
Major Gyula «Niels-Finn>-jét megdicsérni, sőt még 
azt sem mondhatjuk meg micsoda. Balladának 
nem nevezhető. TVio-nak nem trió — a zenekar 
szerepét sem tudtuk megérteni, a hangversenyt 
Gál Ferencz Motettája fejezte be, amelyik 
kissé vontatott munka, a mi a hatását le is ron­
totta. A hangversenyen megjelent József Ágost 
főherczeg is nejével, a kikot Rózsavölgyi síel­
nék és a tanári kar fogadott. A kultuszminiszter1 
Zsilinszky államtitkár képviselte. A Vigadó 
nagyterme zsúfolásig meglelt. (jp. e.)

— Vendégszereplés az Operában. Róvy 
Aurélia ma folytatta vendégszereplését az Opera­
házban. Mignonhan énekelte a czimszerepet ez 
alkalommal meglepő módon — magyarul. A 
kisasszonyról ma sem mondhatunk újat: a hangja 
gyönge és különösen a mély regiszterekben telje* 
sen erőtlen. A közönség egyik felvonásban sem 
esett túlságos extázisba.

— A Kába-átok Körének tegnap gróf
Batthyány Lai sné lakásán tartott összejövetelén, 
dr. Alexander Bernét folytatta a mait pénteken 
megkezdett előadását a, művészet lélektanáról. 
Ezúttal a lelki éiet jelenségeinek a műalkotás 
keletkezésével való összefüggését fejtegette. Az 
előkelő közönség n :gy figyelemmel hallgatta Ale­
xander előadását és végül zajosan megtapsolta. A 
hallgatóság körében ott voltak : Andrassv Aladáré, 
Gézáné és Tivadarné grófnők, Aggbázy Gyűl éné, 
Alexander liernátné, Benczúr Gyuláné, Benic-zky 
Ágota, báró Dániel Brauné, gróf Festetics Pálné, 
Hubay-Cebriun Róza és Cebrián Maria grófnők, 
Flichtinger Elekné, Földváry Emma, Hampelné, 
Pulszky i’uiixena, báró Jósika Samuné, Kende 
Katinka, Enyedy Lukáesné, dr. Elischer Gyuláné, 
Hirsch J: habité, Lánezy Gyuláné leányaival, Med- 
veezky Zieh. Mária grófnő, báró Orczy Sera fin, 
Plósz Iirna, Pejait-evicu Jolán és Katinka grófnők, 
Piiekl Gyuláné, Kadúné-iiirsch Kelly, Széli Kál­
mánná, Sulyok Iliin, giőf Teleki Sándorné, Tho- 
rna-Kraiot n.-zky Huj Térey Gáborné, Vass Fe- 
renezné és ifi. Zichy Ját.osné.

— Hírek a Népszínházból. A Népszínház 
személyzete három operett (Rektor kisasszony, 
Kínai mózesiletek és a Ripp van Winkle) beta­
nulása után pár nap múlva elkezdi Géczy István 
»Kísérletek« czimü nj népszínművének próbáit. A 
női főszerepet Hegyi Arankának osztották. — 
Ezenkivül még egy népszínművet mutatnak he az 
évad folyamán Bokor József «Kisteleki csenribiz- 
to3* ez. müvét, amelynek női főszerepét Blalia 
Lujza asszonynak irta a szerző. — Kzuusz Flza 
a Berlinben működő magyar énekesnő legköze­
lebb vendégszerepelni fog a Népszínházban. A 
művésznő három estén lep fel, és pedig: a »Bo- 
szorkúnyvár«, »Cigánybáró« és «Hoffmann meséi« 
'•zirnii daljátékokban.

— Palrnay Ilka föllépése. Három napi pi­
henés után Pálmay Ilka, a Magyar Színház 
vendége, holnap, szombaton újra folytatni fogja 
vendégszereplését 1 erő Gzörgy dalos játékában A 
iba/íjsz-fcan. A bajusz külömben holnap éri meg 
egyfolytában harminczadik előadását.

— A hírlap kiadóhivatali tisztviselők mü- 
véizestelye. A tóvárosi hírlapkiadói.ivatali tiszt­
viselők müvészestéjén, a mely holnap, szombaton 
lesz a Révaiban, a megbetegedett Habermann 
helyeit Geyer Stefi, a nagyhírű hegedümüvésznő 
müköuik közre. A konczertben közreműködnek 
még: Vedel; Sári, a Népszínház művésznője, 
Brév őst Henrik, az Opera tagja, Malecky 
Bianka, a kitűnő operaénekesnő, Tesztory Ju- 
iiska drámai művésznő és Nagy Endre.

FŐVÁROSI ÜGYES.
— A transzferálás. Két hónapig szünetelt 

a transzferálás a fővárosban s a fizetni nem 
tudó adó-hátralűkosok megelégedéssel kon­
statálták. hogy a lelketlen tortúra megszűnt, 
s legszükségesebb holmijuk nem pusztul el 
az árverező csarnokiján. De bár az idén 
jóval több adó folyt be az adópénztárakba, 
mint tavaly, az adófeiügyclö mégis ráirt a 
főváros tanácsára, hogy kezdjék meg újra a 
transzferálást. -V tanács a transzferálásra 
előirányzott hétezerkétszáz koronát ugyan 
törülte az idei költségvetésből, de a bel­
ügyminiszter ismét visszaállította. A tanács 
ezek után nem tagadhatta meg az edófel- 
ügyelö kívánságát s utasította a végrehajtó­
kat, hogy a ki nem fizet, annak a bútorát 
szállítsák be az árverező csarnokba.

— A városligeti színház. Feld Zsigmond, 
a városligeti színkör igazgatója azt kérte a ta­
nácstól, hogy azt az összeget, a melyet az állandó 
színház építésére föl fog venni, az átengedett fii- 
városi telekre bekebeleztethesse. Azt is is kérte, 
hogy biztosítsa a vállalatot arról, hogy ölven 
évig semmiféle színházat nem engedélyez a Vá­
rosligetben. A tanács az igazgató kérését eluta­
sította.

Öreg férj — fiatal feleség.
— A ráczkerei bérgyilkosság. —

Öt évvel ezelőtt április tizedikén este Márki 
András ráczkevei jómódú molnármester há­
zába három ember állított be: Bóna Józsefi 
Búna Mihály — Márki Andrásnénak édes test­
vérei — és Nemes Sándor. Valamennyien egy­
szerű földmivestk. A gazda már ágyban volt. A 
felesége nappal mákfejből készült italt adott neki 
és ettől a törődött öreg ember mélyen elaludt. 
A három ember lépéseinek zajára azonban mégis 
fölrezzent.

— Ki jár itt ? — kérdezte.
— Senki — válaszolta a felesége — csak én, 

meg a bátyám.
Márki ismét lehajtotta a fejét a párnára és el­

szunnyadt. Az asszonyt rendkívül fölizgatta fér­
jének egyszerű kérdése. Nemess Sándor meg­
nyugtatta:

— Ne féljen! . . . Tudja, én odavaló vagyok, 
a hova Hoszler Fülöp, a várpalotai gyilkos . . . 
értem a dolgomat . . .

Márkinét megnyugtatta ez a kijelentés és nyu­
godtan nézte a három ember munkáját, a mely 
neki özvegyi fátyolt és vagyont hozott. Az öreg 
ember nyakába egy kötelet dobtak, megfojtották 
és azután fölakasztották a mestergerendára, hogy 
az öngyilkosságot valószínűvé tegyék. A telt el­
követése után kimentek a konyhába, onnan be­
hoztak a szobába egy tál töltött káposztát, a me­
lyet jóízűen megettek. Vizet is ittak rá bőven. 
Másnap Márkiné csakugyan öngyilkosságot hiresz- 
telt és bárha az orvosok azt konstatálták, hogy a 
vén molnár halálát külső erőszak idézte elő, a j 
vizsgálat tehetetlenül állt az asszony bizonyítékai* 
val szemben, a melyek az ö ártatlansága mellet1- 
tanúskodtak.

A falu szája azonban nem pihent. Az egyszerű 
nép okoskodása szerint a harrnincz éves, életre­
való, kapzsi természetű, üreg férjével folyton tor- 
zsalkodó Márkiné lehetett csak a szörnyű bűn 
elkövetője. Csak táplálta ezt a gyanút Bóna József 
álma. Ez a Bóna házasodni akart, már vőlegény- 
sorban volt, de akkor a leány kiadta az útját, 
mert folyton gyilkosságról beszélt álmában.

A csendőrség megindult ezeken a nyomokon 
és ma a pestvidéki esküdtbiróság özvegy .Már­
kinét, a két Borát és Nemess Sándort felelős­
ségre vonta, hogy mit tettek 1898. év április ti- 
zendikén éjszaka.

A tárgyalást Verebélyi Ignácz láblabiró ve­
zette. Mielőtt a kihallgatás megkezdődött volna, a 
fölbujtó asszony védője, dr. Weisz Udün a tár­
gyalás elhalasztását kérte, mivel ebben a bűn­
ügyben a vizsgálatot ujrafölvételi határozat nél­
kül rendelték el. A bíróság véleménye szerint, a 
tárgyalás megtartása előtt semmiféle akadály 
nincs és ezért délután három órakor megkezdte a 
vádlottak kihallgatását.

Márki Andrásné nem érzi magát bűnösnek.
— Én nem bujtattam fei őket,— mondotta — 

csak annyit hallottam egy héttel azelőtt, hogy az 
uramat meg akarják verni.

— Hát miért bántották volna akkor csak a 
férjét ?

— Talán azéri, mert panaszkodott rá.
— Szerette maga a férjét ?
— Hogyne! 11a nem szerettem volna, nem men­

tem volna hozzá férjhez.
— A férje halvannyolcz éves volt, mikor ma­

gát elvette.
— Igen.
— És maga ?
— Harrnincz. De az édes apám hizlalóit, 

hogy csak menjek hozzá, mert gazdag és 
igy a nyugodt elei biztosítva van mel­
lette !

— Minek vett mákot ?
— Hogy elvessem.
— A vizsgálóbíró előtt máskép vallolt. Azóta 

kitanilotta valaki.
— Engem senki.
— Részletesen elmondotta, mikép állapodtak 

meg abban, hogy fogják fölakasztani a fúr-
jut ...

— Nem állapodtunk meg semmiben.
Az asszony vallomásának további folyamán 

teljesen ellentétbe helyezkedik mindazzal, a mit 
a vizsgálat alatt mondott.

Bonn József bűnösnek érzi magát és beismeri 
a tettét.

— Mondja el, hogyan történt a dolog ?
— A Teréz testvérem folyton panaszkodott, 

hogy az ura gorombán bánnik vele s kért en­
gem, hogy tegyek valamit. Én azt mondtam, én 
nem segíthetek rajta. De a néném tovább nóga­
tott erigemet és Mihály öcsémet is, hogy végez­
zünk az üteg Markival. Még azt is mondta, hogy 
egy vasárnap este bemehetnénk az öreghez s 
megfojthatnánk, azután pedig felköthetnénk a 
mestergerendára, legalább akkor azt hiszi min­
denki, hogy maga kötötte fel magát.

— Tálán meg is mutatta még a helyet is, hogy 
hova kössék fel ?

— Nekem nem, de Mihály ücscsémnek mu­
tatta.

— Hát aztán mi történt ?
— Én feljöttem Pestre dolgozni. Itt találkoz­

tam Nemes Sándorral s elmondtam neki, hogy a 
néném mennyit szenved az urától s azt is emlí­
tettem előtte, hogy azt is mondta a néném, hogy 
jó volna az öreget megfojtani azután pedig fel­
kötni a mestvrgerendára, legalább mindenki azt 
hiszi majd, hogy öngyilkos lett. Erre Nemes Sán­
dor igy szólt: Ez bizony okos kitalálás!

E/.után elmondta részletesen a gyilkosság előtt 
két héten történteket. Márkiné egyre nógatta ötét 
és Mihály öccsét, de ők vonakodtak végrehajtani 
a kieszelt gyilkosságot.

— Hát nincs nekem testvérem !? — kiál­
tott fel kétségbeesetten Teréz néném, mikor meg­
mondottuk neki, hogy nem teszszük meg a mire 
kért. E mellett a testvéri nógatás melleit, rnég 
Nemes Sándor is folyton ösztökélte, hogy végezni 
kell az üreggel. Ennek azután nem tudtak ellent- 
állani. Április tizedikén elkövették a gyilkosságot. 
Bcna elmondotta, hogy közelítették meg a házát, 
hogy vetettek hurkot az öreg nyakába, és hogy 
fojtották meg, hogy el lék meg a töltött káposztát, 
hogy mosták le magukról a vért a Duna vizé­
ben stb.

A szembesítésnél Márkiné tagadta, hogy ö buj- 
totta fel őket a gyilkosságra, de Bóna József a 
szemébe mondta nénjének, hogy ő volt a gyilkos 
ság értelmi szerzője.

Boria Mihály szintén bevallott töredelmesen 
mindent. A gyilkosság részleteit Ugyanúgy mondta 
el, mint a bátyja.

— Nem mondasz igazat ! — mondotta a szem­
besítésnél az özvegyasszony.

Bona nyugodtan válaszolta :
— Teréz néném ne tagadd, hisz tudod jól, 

hogyan történt. Mi hasznom lelt volna nékem, meg 
Józsi bátyámnak abból, hogy Márki Andrást meg­
fojtsuk? Ezt csakis a to rábeszélésedre és pa- 
naszkodá^aidra tettük meg.

Nemcss Sándor Ugyanúgy vall, mint a czinkos- 
társai. Csakhogy azt tagadja, mintha az üreg 
molnár megfojtásában tényleges részi vett volna. 
A szembesítésnél Bona József elmondja, hogy 
Nemes volt az, a ki folyton ösztökélte a bűn 
elkövetésére.

— Látod — mondotta Nemes — már a nőné- 
det, meg Mihály öcsédet föibizgatluk, hogy meg­
öljük az öreget! Nun lehet most már őket bo­
londdá tartani . . . Meg kell lenni . . .

A törvényszék még néhány tanút hallgatott ki 
és azután a tárgyalást másnapra halasztotta.

— fazultált ügyvéd. Megírtuk annak idején, 
hogy dr. Holländer László nagybecskereki ügy­
védet egy elkeseredett adós, Mersdorf Peíer 
nagybecskereki kereskedő, aki ellen Holländer 
egy hitelező érdekében végrehajtást vezetett, az 
utczún arczulütöttc. Az ügyvéd becsületsértés 
vétsége miatt feljelentette Mersdorf Pétert. A 
nagybecskereki járásbíróságnál ma tartották meg 
ebben az ügyben a fötürgyaiást. A birú.-ág 
Mersdorf Pétert ezer korona pénzbün­
tetéssel sújtotta.

— Elitéit gabonauzsorág. A lugosi törvény­
szék Friedmann József lugosi kereskedőt gabona­
uzsora miatt tizennégy napi fogházra és kétezer 
korona pénzbüntetésre Ítélte. A temesvári tábla 
ma ezt a büntetést két hónapi fogházra és 
kétezerhatszúz korona pénzbüntetésre emelte 
föl. A vádlott fölebbezett az Ítélet ellen.

— Kolostor vagy tébolyda ? Ezzel a czim- 
inel egy drezdai újság hosszabb czikket irt Lujza 
szász herczegnő ballépéséről. A drezdai bíróság 
ma a közlemény Íróját, Götz Józsefet, hat hónapi 
fogházra ítélte.

— Egy szövetkezet bukása. Violet Ottó, a
«Keresztyén Ruhaszöveíkezet« volt vezérigazga­
tójának és társainak bűnügyének tárgyalását rna 
folytatta a törvényszék. Több tanú kihallgatása 
ulán, a tárgyalást az elnök holnapra halasz-
tolta.
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KÖZGAZDASÁG.
Tarifa harcz.

— Gyáriparosok az uj köteleid tarifa ellen. —

Általános megütközéssel fogadták az ősz­
szel kereskedelmi es ipari körökben egyaránt 
azt a támadást, melyet osztrák részről a 
közlekedés terén intéztek ellenünk. Az Osz­
trák-Magyar Allamvasut Társaságot használ­
ták föl eszközül arra, hogy ezen a téren is 
kellemetlenségeket és kárt okozhassanak n - 
künk s felmondatták vele a Magyar Királyi 
Államvasutakkal fennállott köteléki díjszabást. 
Az általános felháborodás következtében, 
mely a kereskedelmi és iparos körök részéről 
az uj tarifák vegeit nyilvánult, újabb megál­
lapodás jött ugyan létre az osztrák-magyar 
államvasutíársaság és a Magyar Államvas­
utak közt, de ez is olyan, hogy a magyar 
kereskedelemnek és iparnak csak nagy 
hátrányára lehet. A Magyar Gyáriparosok 
Országos Szövetsége, mely ezzel a tarifa­
ügygyei kezdettől fogva a kivitelnél érdekelt 
minden fontosabb magyar iparág szempont­
jából foglalkozott, ma választmányi ülésén, 
melyen ti vidéki tagok is nagy számmal 
megjelentek, behatóan tárgyalta az uj tarifá­
kat és azok ellen leghatározottabban állást 
foglalt.

Az ülésen Chorin Ferencz elnök kifejtette, 
hogy a márczius 1-én életbelépett tarifális meg­
állapodás még mindig számottevő nj megterhe­
lést tartalmaz, egészen eltekintve attól, hogy an­
nak ideiglenes jellege a bizonytalanságnak oly 
elemét viszi bele a ke.eskedelmi forgalomba, 
mely minden üzletkötésre bénitólag hat. E 
rendelkezésnek egyik további hibája az, hogy a 
M. A. V. által hozott tetemes áldozatok nemcsak 
a magyar kivitelnek, hanem az Ausztriából Ma­
gyarországba irányuló behozatalnak is szolgál­
nak, vagyis hogy a M, Á. V. az osztrák be­
hozatal támogatósára kénytelen bizonyos 
áldozatokat hozni, melyek osztrák rész­
ről semmint) ellenszolgáltatással nem 
riszonoztatnak. Ez annál több figyelmet 
érdemel, mert köztudomású dolog, hogy az

Osztrák-Magyar Államvasutíársaság az államosítás
küszöbén áll és ennélfogva az osztrák kormány­
nak a nevezett vnsuttársaságra oly döntő befo­
lyása van, hogy akcziója bátran az osztrák 
kormány irányításának és befolyásinak 
tudható be. Indokolt tehát, hogy a szövetség 
úgy a magyar ipar szempontjából, mint az egész 
közgazdasági és forgalmi politika szempontjából a 
a jelzett tarifális helyzettel szemben állast foglal­
jon.

Ezután Jelűnek Lajos, szövetség díjszabás- 
ügyi előadója hosszabb előterjesztésben ismertette 
az Osztrák-Magyar Államvasutíársaság és a MÁV. 
között évtizedek óta fennállott viszonyok lényegét, 
melynek megbontáséira semmiféle tárgyi uk 
fen nem forgóit. Számszerűen mutatta kj azt a 
külümbséget, mely még a kartellirozási eljárás 
kedvezményének igénybevétele mellett is a főbb 
czikkeknél, pl. lisztnél, szesznél, fánál slb. a ma­
gyar forgalom hátrányéira előállott. Végül indít­
ványozza, hogy hasson oda a vezetőség, hogy a MÁV. 
az Osztrák-Magyar Államvasuttársasággal kielégítő 
es végleges megállapodások létesítése végett ha­
ladéktalanul indítsa meg a tárgyalásokat. Azon 
nem várt esetre pedig, ha oly megáliupodás nem 
jönne létre, mely a magyar államkincstár egyol 
dalu megterheltetését megszü.telné és kiküszö­
bölné, gondoskodni kell arról, hogy a M. A. V. 
a rendelkezésünkre álló retorzionális eszközökkel 
éljen.

Többek felszólalása után a választmány egy­
hangúlag elfogadta a következő határozati javas­
latot:

A szövetség a magyar-osztrák forgalomban 
ez évi márczius elsején életbelépett díjszabások 
tárgyában a kereskedelemügyi miniszterhez fel- 
terjesztést intéz, a melyben úgy az e’őadú ál­
tal bemutatott adatokra és számításokra való 
utalással, mint ama többi adatoknak össze­
foglalásával, a melyek a vita során felhozattak, 
nemkülönben a vidéki tagok Írásbeli jelentései­
nek figyelembe vételével részletesen feltárja 
azt a hátrányos helyzetet, melybe a ma­
gyar ipar e tarifák következtében jut. Da­
czára azon elismerést érdemlő áldoza- 
zatkószségnek, a melyei a magyar államvasut 
a mutatkozó külömbözeteknek részben való át­
vételével tanúsított, az uj rendezésből a hazai 
iparra mégis oly terhek háramlónak, a 
melyeket az a mai viszonyok mellett elvi­
selni képtelen. Súlyosbítja ezt a helyzetet a 
rendezésnek ideiglenes volta. Felkérendő ennél­
fogva a kereskedelemügyi miniszter, hogy hala­
déktalanul indítson tárgyalásokat a végből, hogy 
a jelzett relácziókban végleges és magyar forga­
lomra nézve kielégítő, oly rendezés lépjen életbe, 
mely a viszonosság feltételeinek megfelel, a 
mely tehát kizárja azt, hogy a Magyar Állam­
vasutak egyoldalúiig, azaz minden viszon- 
szolgáltatás nélkül áldozatokat hozzanak 
az. osztrák behozatal érdekében Felhívja 
egyúttal a Szövetség a kormány figyelmét arra 
a tényre, hogy úgy az osztrák közvélemény, mint 
az osztrák szervezett szaktestületek, melyek 
részben a kormány vezetése alatt állanak, újab­
ban olyképpen nyilatkoznak, hogy az osztrák 
forgalmi es vasutállamositási politikának 
éle egyenesen Magyarország ellen irányul- 
Ez a tény világosan mutatja, hogy a köteléki 
díjszabásoknak az Osztrák-Magyar Államvaaut- 
társaság által történt felmondása nem pénz­
ügyi vagy tarifális okokra vezethető vissza, 
hanem, hogy ez a felmondás és a nevezett 
társaságnak a tárgyalások során követett maga­
tartása kifolyása annak a törekvésnek, hogy 
Magyarország egész k ül forgalma az osz­
trák kormány elhatározásától tetessék füg­
gővé és díjszabási rendszabályokkal következete­
sen megnehezittessék. Ámde kétségtelen, hogy Ma­
gyarország hatalmi poziczíója eiég erős arra, 
hogy egyrészt a magyar kivitelt kielégítő mó* 
dón támogathassa és hogy másrészt sikeresen 
szembeszálljon még egy esetleges tarifaharcz- 
nak következményeivel is.
A kormányhoz intézendő felterjesztés részlete- 

sen ismerteti a retorzionális eszközöknek egész 
sorát, melyek szükség esetére úgy a vasúti, mint 
a hajózási forgalomban egyrészt az osztrák vas­
utakkal, másrészt az osztrák iparral szemben 
alkalmazandók.

KERESKEDELEM.
Bizalmas értekezlet a jegybanknál.

Az Osztrák-Magyar Bank főtanácsa a tegnapi hi­
vatalos ülés után, tudvalevőleg bizalmas értekez­
letet tartott, amelyen azokról a kompenzácziókról 
volt szú, mélyükért a bank hajlandó volna a két 
kormánynak a készfizetések felvételével kapcso­
latos njabb kívánságát teljesiteni. A két kormány 
ugyanis azt akarja, hogy az úgynevezett kisbank- 
jegyek a készfizetések felvétele után is forgalom­
ban maradjanak. Kis bankjegyeknek a tiz- és 
huszkoronás bankjegyeket nevezik. A tizkoronás 
bankjegyekre nézve a két kormány már eleve 
fenntartotta magának a jogot arra, hogy azokat 
esetleg a készfizetések felvétele után is meghagy­
hassa a forgalomban; ellenben a huszkoronás 
bankjegyeket a készfizetések felvétele után a 
bankszabályzat' értelmében be kellene vonni. Ha 
a huszkoronás bankjegyeket továbbra is forga­
lomban akarják hagyni, akkor a bankszabályzat­
nak erre vonatkozó részét meg kell változtatni, a 
mibe a bank csak ttgy hajlandó beleegyezni, ha 
a két kormánytól bizonyos kompenzácziót kap. 
Azt állítja ugyanis, hogy a huszkoronás bankje­
gyek nyomatása és megújítása 600.000 koroná­
jába kerül évenkint. Az ellen pedig határozottan 
állást foglal, hogy ezek a bankjegyek az alap- 
szabályszerünél nagyobb érczfedezetet kapjanak, 
s azt állítja, hogy ennek nagyon kedvezőtlen kö­
vetkezményei lehelnének arra az arányra, mely a 
többi bankjegyek és azok érezfedezele közt van. 
A bank ezenkivül azt is fogja kivárni, hogy a 
záloglevelek forgalmának kontingensét 300 millió 
koronáról 500 millió koronára emeljék fel neki, 
hogy pénzügyi helyzetén javíthasson. A bank 
ugyanis azt állítja, hogy a bankszabadalomnak 
eddigi financziális kihasználása nem járt kedvező 
eredménynyel. A bank ezeken kívül még azt is 
kívánja, hogy 60 millió korona értékű devise- 
állományt a készfizetések után is meghagyhasson 
az érezfedezetben. Ebben azonban csak úgy látna

kedvezményt, ha az érezfedezethez csatolható 
devise-állomány a 60 millió koronát jelentéke­
nyen meghaladná. A fátanáes határozott utasítá­
sokkal látja el a bank vezetőségét a két kormány­
nyal folytatandó tárgyalásukra. A két kormány 
állítólag hajlandó bizonyos kompenzácziókra, de 
nem akkorákra, a milyeneket a bank kiván. A 
két pénzügyminiszter 200.000—300.000 koronát 
adna a banknak a kis bankjegyek nyomatási költ­
ségeire s azonkívül az ellen sem lenne kifogása, 
hogy a devise-áilományt a készfizetések felvétele 
után is az érezfedezethez csatolják. Ennek a 
kompenzáeziónak az értékét tiz évi átlag alapján 
mintegy 300.000 koronára teszik. A banknak az. 
a kívánsága azonban, hogy a záloglevelek forgal­
mának maximumát felemeljék, valószínűleg ne­
hézségekbe fog ütközni.

** A IBagyar Asphalt Részvény társaság 
igazgatósága ma tartott ülésében megállapította 
az 1002. évi mérleget, mely a következő adato­
kat tartalmazza:

Mérleg. Vagyon : — Felsö-Derna: birtok 
122.911,45, bányák 351 828,05, bánvavasutak 
sikló és forgalmi eszközük 79.529,67, gyári épü­
letek és munkásházak 360.283, gépek, felszerelé­
sek és telefonhálózat 381.609,49, mastixgyái 
33.968 67. — Mezötelegd: gyártelek és mastix-
gyár 22.137,46. — Versecz: gyártelek, épületek, 
gépek és felszerelések 52.246,88. — Arad: épü­
letek, gépek és felszerelések 84.475,04. — Buda 
pest: gyári telkek 152.276,14, épületek, gépek és 
felszerelések 264.827,53. — különfélék: letétben 
lévő értékpapírok és takarékpénztári betéti köny­
vek 1.120.738,80, bihar-szilagyi olajipar részvé­
nyek 302.000, biliari szénbánya és villamosság; 
részvények 2.100,000 velünk állandó kapcsolat­
ban levő egyéb iparvállalatok részvényei 
1,149.291,48, összesen 3,851,291.48. Küntlevusé 
gek : városi hatóságok és társulatoknál 2,465.265.81, 
egyéb adósoknál 71.831,47, kötelezvények 
177.714,53, váltók 21.315,13, a Pesti Magyar íve 
reskedelmi banknál lekötött küntlevöségek 
2,362.670,16, a Pesti Hazai Első Takarékpénztár 
nál lekötött kün'Jevöségek 3,528.030 k. 20 fillér 
=8,616,827 k. 30 fillér, anyagleltár 962.369,29, 
biztosítási dijak 16.947.02, átmeneti tételek 
98.191,64, pénztár 60.392,29, összesen 16.641,851
k. 20 fillér. — Teher: részvénytőke 3.800,ÜOí1. 
általános tartalékalap 2,575.207.24, újítási, helyre- 
állítási és értékcsökkenési alap 1,008.033,80, ár- 
folyarnkülömbözeti tartalék 701X10, Pesti Magyar 
Kereskedeimi Bank 2,358 374,57, Pesti hazai 
első takarékpénztár 3.519,969. sodronypálya 
törlesztetlen hátraléka 584.737,79, elfogadvár.yok
l, 267.115,68, hitelezők 318.597,42, biztosítéki hi­
telezők 1,030.515,21, fel nem vett osztalékok 
2528, nyereség egvenleg 106.772,49, összesen 
16.641,851 k. 20 fillér.

Veszteség és nyereség számla. — Tarto­
zik: bányászati gyártási és üzemi költségek 
742.187.28, újítási, helyreállítási és értékcsökke­
nési alapnak 60.000, nyereség-egyenleg 106.772.4'.1. 
összesen 908.959 k. 77 fillér. — Követel: 
nyereség áthozatal 1901. évről 124.562,71. a 
bányaművelésből és a hozzá tartozó iparágak üz­
letéből eredő nyersjövedelem 779.122,16, a feiső- 
dernai birtok jövedelme 5274.90. Összesen 
908.959 k. 77 fillér.

Az általános viszonyokban rejlő okok, melyek a 
társaság munkakörét már az 1901 évben meg* 
szorították és ezzel kapcsolatosan keresőképessé­
gét is csökkentették, a lefolyt évben fokozott 
mértékben jelentkeztek, amennyiben úgy a főváros­
ban, mint a vidéki városokban az Útburkolási 
munkálatok úgyszólván teljesen elmaradtak, járda­
burkolások pedig a minimumra szorítkoztak. En­
nek megfelelően a nyersanyag feldolgozására szol­
gáló gyárakat is csak részben lehetett foglalkoz­
tatni, minek következtében a megdrágult terme­
lés és gyártás eredményének is kedvezőtlenebbé 
kellett válnia. Minden jel azonban arra muta'. 
hogy a legutóbbi két óv pangása után, melyet a 
kedvezőtlen gazdasági viszonyoknak lehet tulaj­
donítani, a városok újra hozzálátnak a burkolási 
munkálatok elrendeléséhez és azok a jelentékeny 
megrendelések, melyek újabban történtek, re­
mélni engedik, hogy a folyó évi forgalom ismét 
kielégítő módon emelkedik és ezzel az üzletered­
mény is javulni fog. E javulást lényegesen elő­
fogják mozdítani bizonyára azok az uj tech­
nikai berendezések is, melyek a termelés és 
munka olcsóbbitása érdekében történtek. A társa­
ság pénzügyi helyzetének konszolidisa érde­
kében az igazgatóság a lefolyt évben a berlir.i 
Montanindustrie Gesellscliafttal fennállott kölcsöc- 
viszonyt felbontotta és az olt elhelyezve volt 
városi kötelezvényeket két elsőrendű helybeli 
pénzintézettel létesített pénzügyi mrgállapoch s 
keretében értékesítette, mely megállapodás egy­
szersmind az ez irányban fennálló további pénz­
szükséglet fedezését is hosszabb időre biztosítja. 
A bihari szénvállalat ugyan a lefolyt évre még 
jövedelmet nem nyújtott, de a termelés olcsóbbi 
lása és fokozása olt is a viszonyok javulására 
ad reményt. Az igazgatóság a legközelebb egybe­
hívandó közgyűlésnek azt fogja javasolni, bog ' 
60,000 koronának az újítási alapba való helye­
zése után fenmaradó 106,772 kor. 49 fill, feles­
leget a folyó év számlájára vigyék át.

** A Magyar Villamossági Részvénytár­
saság e hó 8-án tartja meg rendes évi közgyű­
lését, mely elé az igazgatóság kimerítő jelentést 
terjeszt a vállalat múlt évi üzleti eredményerő!. 
Ezek az eredmények, mint az igazgatóság öröm­
mel konstatálja, a vállalatra nézve különösen buda 
pesti telepe réven kedvezően alakultak, mert úgy 
a fogyasztók száma, mint az áramtermelés jelen* 
tékenyen emelkedett. A vállalatnak a kir. várpa­
lotában eddig teljesített működése fényes elisme­
résben részesült, mert a főudvarmesleri hivatal 
megbízta a társulatot, hogy az egész várpalotának 
és összes melléképületeinek villamos berendezé­
seit kizárólagosan ez a társulat lássa el árammal; 
e villamos berendezés áramigénybevétele mintegy 
11.000 darab 16 normálgyertyás izzólámpa aram- 
szükségletének felel meg. A lefolyt évben az üz­
letre, jótékony hatású volt az, hogy sikerült * 
liftek hajtására újonnan feltalált nagyon alkalmas 
váltóáramú motorokat nyerni. Ez idő szerint 20 
ily motorokkal hajtott személy- és árufelvonó van 
üzemben és mindegyike a felvonók tr’ajcior.osának 
teljes megelégedésére szolgál. A budapesti köz­
ponti telep fejlődésének megítélésére a következő 
adatok szolgálnak:

Az összáramtermelés az 1894. évben 18.484,967 
heklowaltóra és az 1902, évben 58.974,467 bek-
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tovrattóra volt. Motorikus czélokra az 1894. 
évben a társulat hálózatához kapcsolt 37 drb. 
összesen 54 HP motornál 301,392, 1902-ben 364 
db. összesen 570 HP. motornál 2.439,764 hek- 
towattórányi áram használtatott el. Az 1902. év­
ben Budapesten 1268 tij fogyasztó jelentkezett 
az áramigénybevételre és a múlt év végével a 
kábelhálózathoz kapcsolt elektromos berendezések 
usszáramigénybevétele 5.882,608 wattot tett. Ili­
kéiéit a lefolyt évben 3471 métert fektetett, a 
társulat és az 1902. év végével a Budapesten le­
fektetett kábelek árokhossza 129.587-54 métert 
tett. Fiumében és Egerben szintén emelkedett 
az ottani fogyasztók száma. A Magrar Miihely- 
rs Raktártelep Részvénytársaság viszonyainak 
kedvező alakulása iránt a múlt évi jelentés­
ben kifejezett reményeink eddig nem valósul­
tak meg.

A lefolyt év üzleteredményei a közetkezőleg
alakulnak:

Az üzemnyereség értékeink óvatos és gondos 
felvétele és a tartalék alapszabályszerü dotá­
lás után 785.520 k 96 f tesz. A nyereségfelosz­
tás tekintetében azt javasolja az igazgatóság, 
hogy 2 százalék vagyis 15,710 k 42 f. a tarta­
lékalapra fordittassék. A fenmaradó 769,810 k 54 
í.-ből az igazgatóságot megillető 10 százalék 
fejében 76,981 k 05 f. kihasítandó. Az ezen ősz- 
szeg levonása után fenmaradt 692,829 k 49 f.- 
bői, hozzáadva az 1901. évi nyereségből uj szám­
lára áthozott 89,510 k 64 f. összesen tehát 
732,340 k 13 f.-böl 40,000 drb társulati részvény- 
szelvénynek darabonkint lő koronával, vagyis 
7 és fél százalékkal pro anno beváltására 600,000 
k használtassák fel, mig a fenmaradó 182,340 ' 
13 f.-ből a segélyalap javára 10,000 k és az. újítási 
•alap javára 80,000 k vagyis összesen 90,000 k 
fordittassék, és az ennek levonásával még rendel­
kezésre álló 92,310 k 13 f U] számlára vites- 
ksé át.

Az Első Magyar Általános Biztosító 
Társaság igazgatósága ma megállapította az 
1902. üzieíév mérlegét, mely összesen 4.040,374.37 
fc. tiszta nyereséget mutat ki. Az igazgatóság a 
közgyűlésen azt fogja indítványozni, hogy a nye­
reségből részvényenként 400 k. osztalékot fizes­
senek, az elemi ágazat díjtartalékot 5,165,000 
k.-ra, a külön tartalékot 1,731.799 k.-ra, az árfolyam 
külömbözeti tartalékot pedig 3.913,140'27 k.-ra 
emeljék. Az életbiztosítási üzletágban az uj szer­
zemény összege 57.317,588 k.-ra rúg. Az életbiz­
tosítási üzletállomány a halálozások és lejárt tő­
kék czimén kifizetett összegek és a törlések le­
számítása után 293.922,310 k.-ra emelkedett. A 
társaság biztosítéki alapjai 1902. deczember 31-én 
103.425.551 koronára rúgtak.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet értesülése szerint fizetéseiket megszün­
tették : Weisz Márkus kereskedő Szegeden, Bogdán 
Ami rá 3 kereskedő Kolozsvárott, Kartschecke J. 
<=■8 fia Budapesten, Suttrell E. (czégtulajdonos 
Kartschocke János) Budapesten.

**■ Szelvén;levonás. A tőzsdetanács elren­
delte, hogy a .Magyar leszámítoló- és pénzváltó 
bank részvényei mától fogva szelvény nélkül és 
ez évi január 1 -tői folyó 5 százalékom kamatokkal 
jegi eztessenek és áruitassanak.

sellye jb.) községházánál márczius 30. — Kóaya
Sándor ingóságai Kolozsvárott márczius 21. — Bóta 
József ingatlanai Ostoros (Mezőkövesd jb.) község­
házánál márczius 30. — Balta Illés ingóságai Kerti- 
lősün (Maros-Kisjenö jb.) márczius 16. — Weisz Ja­
kab fia czég ingóságai Miskolcion márczius IS. — 
ö/.v. Tétényi Lajosné ingóságai Lessben (Nagyvárad 
jb.) márczius 23. — Lados Ignácz ingatlanai Bessen- 
szög (Szolnok tsz.) községházánál áprlis 4. — 
Jallusch Antal ingatlanai a kassai törvényszéknél 
május 27. — Flachbart Károlvné ingatlanai a tonlai 
törvényszéknél márczius 24. — Gombás István in­

at! anai a z.-egerszegi törvényszéknél márczius 23. 
- Stamusz István ingatlanai az esztergomi járás­

bíróságnál márczius 21. — Imre János ingatlanai a 
kecskeméti törvényszéknél április 3. — Csabai László 
ingatlanai a kecskeméti törvényszéknél április 6. — 
Oláh András ingóságai K.-Sz -Mártonban márczius 0.

Szakáll István ingóságai Jabzó-pusztán (Rima­
szombat jb.) — márczius 27. — Rosinszky László 
ingóságai Hátszegen márczius 9. — báró Nyáry 
Sándor ingóságai Jánosiban (Rimaszécs jb.) márczius 
18. — Hammer Györgyné ingatlanai a n.-kikindai 
törvénvszéknél június 2.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. 
Gabonatőzsde.

Ma ismét megcsappant az érdeklődés a gabo- 
napiaczon s a malmok újra tartózkodó álláspontra 
helyezkedtek, minek következtében különösen a 

izárnpiaczon igen gyenge forgalom volt. Az 
irányzat e miatt lanyhult és az árak néhány 
fillérrel alábbszálltak. Elősegítette az irányzat 
lanyhulását különben az i=, hogy Amerikából 
kedvezőbb terméskilátások alapján alacsonyabb 
jegyzéseket küldött. A tengeri irányzatában ma 
vé!eményvásáriások kapcsán változás állt be, a 
mennyiben valamivel szilárdabb lett. Ez a szilár- 
dulás azonban nem volt tartós, mert a déli tőzs­
dén ismét gyengülés jelentkezett.

A készáruplaczon mindössze 12000 mm. 
búza kelt ma el. A többi gabonafélékben szintén 
gyér forgalom volt. — Eladatott:

Búza. Tisza vidéki: löd mm. 91.5 k. 6.45 K. 
100 mm. 81 k. 8,45 K„ 100 mm. 81 kilós 8.40 
R.. 300 mm. 81 k. S.37 és fc-1 K., 100 mm. 80.5 k. 
8.45 kor., 100 mm. 80.5 k. S.4."

8.45 kor., 100 mm. 80,5 k. 8. 
k. 8.42 és fél kor.,

emelkedő árfolyammal

kor., 100 mm. 80.5 
j kor., 100 mm. 80,5 

100 mm. 80 k. 8.25 kor., sárga, 
100 mm. 81 k. 8.25 kor., felső, 200 mm. 80.3 "k. 
8.32 és fél kor.. 200 mm. 91 k. 8.30 kor., sárga. 
100 mm. 79 k. 8.30 kor., sárga, 300 mm, 81 k. 9.42 
kor., 100 mm. 81 k. 8.35 kor., 300 mm. 81 1:. 8.32 
és fél kor., 100 mm. 81 k. 8.25 és fél kor.. 100 mm 
80.5 k. 8.20 kor., sárga, 100 mm. 70.5 k. 8.15 kor., 
100 mm. 79.5 k. 8.15 kor., felső, 100 mm. SO kilós 
815 kor., felső, mind három hónapra.

Makók 2000 mm. 79,8 k. 8.30 és f.-l K., három 
hónapra.

Pestmegyevkléki; 100 mm.
300 mm. 80 k. 8 20 kor., 300 mm 
100 mm. 78 k. 8.20 korona, mind

államvasuti részvények 
kerültek forgalomba. *

Előtőasde.
Az előtőzsdén csupán államvasuti részvényeket 

kerestek élénkebben. különben nyugodt, volt. a 
hangulat. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény
634.50— 682.75, magyar hitelbank 741.----- 739 50.
many, leszámítoló- és pénzváltóbank —, magy jel­
záloghitelbank 11. kib. 514 50—513.50, oszt. magy. 
* Hamvasul 691.-— 683.75, rimamurányi vasmű
477.50— 475.— , városi villamos vasút 312- 313.

11 óra 15 pereikor záródnak : Osztrák hitel­
réssé. 683.25—683.50, magy. hitelbank 740.50— 
magyar leszámítoló- és pázváltóbank 453.-454.—, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank —, magyar 
jelzáloghitelbank 0. kib. 514.50—515, osztrás-ma­
gyar államvasut 690.25—690.50. déli vasút 53—54.—
Kimamnrányi vasmű 478.----- 479.—maayar korona-
járadék 99.45—99.50, magyar aranyjáradék 121.-----
121.10, közúti vasút 620—C21.—, városi villamos­
vasút 313—313 50.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén kedvező volt az irányzat. Köttettek» 

Osztrák hitelrészv 682.75—684.25, magyar hitelbank
740.50— .—, magy. leszámító ó és pénzváltóban.!; 
452—453.50, magy. jelzáloghitel!iánk II, kib. —, 
osztr. magy. államvasut 689.25—690.75, rimamurá­
nyi vasmű 475—, magy. koronajár. —•—, 
közúti vasút. C2Ü—622, városi villamos vasút 813.

Helyi ér ekekben köttetett: Hazai bank 207.50. 
egyesült fővárosi laka-ékpénztár 2165—2175, első 
magyar általános biztosító intézet 7025—7075.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény GS4.25—684.50 magyar hitelbank 74U.50—741, 
magyar leszámitóló-és pénzváltóbank 453.50—454, 
magyar jelzáloghitelbank II. kib. .516.—517.—. osztr. 
magy. államvasut 690.75—691, déli vasút 53—54.—. 
rimamurányi vasmű 475—476.—, magy korona jára­
dék 99 45 —99.50. közúti vasút 623.-----623— városi
villamos vasút 313.-----314.—

Främlum-iizlet: Dijbiztositások: Osztrák hitel 
ben holnapra 4—5 k, nyolez napra 10—12 k., már­
cius végére IS—20 korona.

Utótőzede.
Az utótőzsdén helyi vásárlásokra általánosan szi­

lárdult az irányzat — Köttettek: Osztrák hitel­
részv. 684.25—686-25, magy. hitelbank 711.—743 50,
magyar leszámítoló és pénzváltóknak 453.-----453.50,
magyar jelzálogkilelbank H. kib. 516—.—517.—,
osztr. magy. államvasut 691.-----695.—, ri.mamu-
ránvi vasmű 476.-----477.50, városi villamos vasút
313—313.50.

4 órakor záródnak: Osztrák Liléi részvény
696.----- 686225, magyar hitelbank 743.-—743.50,
magyar leszámítoló- cs pénzváltóban!; 453.50—454.—, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank —.—, magyar 
jelzáloghitelbank U. kib. 517.—517.50, osztrák-ma­
gyar államvasut 695.-----695.50 déli vasút 53.-----
53.50, rimamurányi vasmű 477.50—478—, magyar 
korona járadék 99.45—99.50, magy. aranyjáradék

89.55, 4'2"/n ezüst-járadék 100.85, magyar korona
járadék 100.35, Osztr. hitelűit, részv. 216.10, Osztr. 
m. áll. vasút 148.30. Észak-nyugati vasút 
111., Bécsi váltóár 852.75, Párisi váltóár 81.oO, 
Alpesi bánya-részv. 199,—, Osztr. koronajáradék 
101.65, tartott.

Paris, márcz. 0. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) .3 óra 40 perr.zkcr záródnak : Osztrák- 
magyar államvasut — —, 4° a-os osztrák arany 
járadék 104.45, 3%-os "franczia járadék 100 27,
Ottoman bank 606, 37,0/4-os franczia-járadék
—, 4%-os magyar arany járadék 10„..:.o,
párisi bankrészvény 11.15, olasz. járadék 
102.50, Franczia törleszti), jár. 99.39, osztrás föld­
hitelintézet! részvény —.—, török dohányrészveny 
314, szilárd.

Frankfurt, márcz. C. (Esti tőzsde.) Osztrák lutel- 
részvény 215.90, déli vasul 14.SO, Dzsconto Comman- 
dit 193-25 berlini HandelsgcscLisch. 158.40, harpeni 
174.75, Osztr. m. államvasut —.—, Laurakohó 
217.10, német bank 215.80, drezdai bank 14< 90, 
Gelsenkircheni 176.80, Hibernia 175.76, szilárd.

London, márcz. 6. (Zárlat.) Angol consolok 91.80. 
Spanyol járadék 91.36, 4%-os magy. aranyjáradék 
101.50 4“/0-os rúpia 66.—, leszámítolási kamatláb 
3.56, bécsi váltóár —.—, déli vasút 3.50, olasz jára­
dék 10 .75, 4* 6-os osztr. aranyjáradék —, Canada 
Pacific vasút 133.43, ezüst 22 31, nyugodt.

Hamburg, márcz. 6. (Zárkát.) 4-2“/0-os ezüstjára- 
dék 1- 0.75, sorsjegy 155.50, déli vasút 14.75, 4‘/0-os 
osztrák aranyjáradék 103.10, osztrák hitelrészvény 
216.60, osztrák-magyar államvasut 148.50, olasz 
járadék 103.50, 4V.-03 maevar aranyjáradék 102.35, 
szilárd

London, márcz. C. Angol consol 91.92.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Hamburg, márcz. 6. Ká vA márcziusra 27.25 má­

jusra 27 75, szeptemberre 29.50, dcezemberre 29.25 
fi lér fontonkint.

Havre, márcz. 
jusra 33.75, 
novemberre

6, Kávé 
84.2.- 

0. Tartott.

folyó hóra 33.25, má- 
, szeptemberre 34.75,

k. 8.-

80 k. 8.25 K, 
79 k. 8.30 kor., 
három hónapra, 
kor., három hó-

8.05 és fél K , három 

k. 7.75' K , három hú-

* A burgonya vasúti
megyei gazdasági egyesület

GAZDASÁGI HÍREK.
fuvardíja. A fejér- 
a burgonya vasúti 

fuvardíjának mérséklése végett felterjesztéssel for­
dult a füldmivelésügyi miniszterhez. Darányi 
miniszter, a kereskedelemügyi miniszterrel foly­
tatott tárgyalás alapján tudatja az egyesülettel 
hogy a mérsékelt fuvar, mint a ezukorrépa szálii 
tására fenn áll, nem engedélyezhető, mert ezt z 
fuvardijat a hazai c-zukorrépatermelés föllendité- 
sére bizonyos ídölariamra szerződésileg bizlosi- 
totta az állam. A burgonya már rna is kedvezmé 
nyes viteldijban részesül, további viteldijmérséklés 
nem mutatkozik okadatoltnak. Ugyanis a burgonya 
18—20 százalékos szállítási refakeziában ré­
szesül

* UJ gazdakör. Máslak, temesmegyei község­
ben a napokban alakult meg a gazdakör 47 tag­
gal és azonnal csatlakozott a temesvármegyei 
gazdasági egyesülethez, mint központhoz, amely­
nek képviseletében Mihók Sándor segédtitkár je 
lent meg. Ez a 9-ík gazdakör a megyében, i 
melyet hova-tovább követni fog több is.

* Az aradi tenyészbikw&sár, melyet leg 
nap nyitottak meg. mint Aradról jelentik, jól sike 
rült Tegnap estig 52 bika kelt el. Az eladási 
átlagár 495 korona volt. A községek több mint 
25000 korona értékű tenyészállatot vettek meg.

* Hanna-árpa a kisgazdáknak. A földmi- 
Velésügyi miniszter megengedte, hogy ama kisgaz­
dák közt, a kik sörárpat termeszteni akarnak, 3U0 
mm. Hannsa-árpát o.szszanak szét 11 korona ked­
vezményes áron.

* A nemzetközi darálógép-verseny iráni 
melyet az Országos magyar gazdasági egyesület e 
hó végén Budapesten a Tattersal helyiségeiben 
rendez, élénk érdeklődés mutatkozik. A daráló 
gépeket előzetes szakértői megbírál ás után e hó 
22-én és 23-án mutálják be. Bejelentéseket e 
12-ig fogad el az O. M. G. E. titkársága,

k. K . három hó-

Bácskai: 100 mm. 7 
napra.

Zentai: 1200 mm. 76 
hónapra.

Pancsovai: 1000 mm. 
napra.

Raktéráru: 900 mm. 
napra.

Rozs. 300 mm. 6.85 koronán, 200 mm. 6,77 és fé* 
kor., 100 mm. C.7 5 kor., mind készpénzfizetés mel­
lett, paritásra.

Tengeri: 100 mm. 6.20 kor., készpénzfizetés
mellett.

Az árak koronaér lékben értendők 50 klg.
A határídöüzlet irányzata a gyenge készáru 

forgalom és alacsonyabb amerikai jegyzések 
bágyadtabb volt. Köttetett;

Délelőtt.
Búza áprilisra 7.G3, 7.65. 7.C4, 7.65 k.
Buzn októberre 7.55, 7.56. 7.54, k.
Rozs áprilisra G.74, G.7C, 6.73, 6.74
Tenger/ májusra 6.16, 6.13, 6.14 k.
Hengert júliusra 6.17, 6,22 k.
Zab áprilisra 6.04, 6.03, 6.05, k.

121.- -121.25
villamos vasút

közúti vasút 
813.50—314

622.- vurosi

BECSI GABONATŐZSDE.
Béci, márcz. 6. (Az Egyetértés távirata) 

A gabonaüzlet irányzata ma valamivel szilárdabb 
volt. Búzáért a tegnapi teljes árakat, rozsért 5 
fillérrel magasabbakat fizettek. A határidőüzlet 
irányzata is, különösen rozsra szilárdabb volt. 
Búza tavaszra 7.63—7.65 koronáig, rozs tavaszra 
6.98—7.02 koronáig, zab tavaszra 6.98—7.02 
koronáig köttetett.

Szesz szilárdult. Elkelt 1000 hektoliter ko 
tingenált kész szesz 39.60 korona árban és m 
radt 39.60 pénz, 39.80 kor. áru.

Prága, márcz. 6. Nyers ezukor Ausslgban az.on- 
al szállítva 22.70 k. April-ra 22.80 k. uj campag- 
era --.— k., finomít, kész áru Prágában 84.— k.
Hamburg, márcz. 6. Nyers cinkor márcz.-ra 16.90, 

áprilisra 16 95, májusra 17.10, júniusra 17.20. jú­
liusra 17.30, augusztusra 17.45, szeptemberre 17.55, 
októberre —.—. novemberre —.—, deczemberre 

.—, 1904 jan.-ra —.—. febr.-ra —.—, uj c-ampa- 
gnera 18.40 márka.

Boroazló, márcz. 6. búza helyben 15.30, sárga- 
búza helyben 15.20, rozs helyben 13.— , zab hely­
ben 18.30, repeze helyben 21.—. tengeri 1:1.—,

Köln, márcz. G. Olaj 52.50.
Berlin, márcz. 6. Búza májusra 159.—, jú­

liusra 162. -, nyugodt; rozs májusra 137.75, 
júliusra 110.25, nyugodt ; zab májusra 134.75, 
júliusra 186.75, nyugodt; tengeri májusra
116.50, júliusra 113.50, gyenge; olaj májusra
48.50. júliusra 48.50, szilárd ; szesz —. Időjárás: 
eső.

Piri*, márcz. 6. Búza folyó hóra 22.35, áprik-ra 
22.60, máj.—jiim-ra 22.85, máj.—aug.-ra 22.80, 
nyugodt; roz3 folyó hóra 16.40, ápril.-ra 16.50, 
máj.—aug -ra 10.50, szept.-dec/..-re 16.40, bágyadt; 
tiszt folyó bóra 29.85, ápril.-ra 29Bő, máj.-aug.-m 
29.90, szept.-decz.-rc 29.90, bágyadt; repeze-olaj 
folyó hóra 51.25, épriL-ra 52.25, máj.-aug.-ra 53.75, 
szcpt.-decz-re 55.75, szilárd, szesz folyó hóra 
44.—, ápril.-ra 44.50, máj.—aug.-ra 45.25. szept.— 
decz-re 88.—, szilárd; nyers ezukor folyó hóra 
21.75, ápril.-ra 22.25, máj.—aug.-ra —.—. okt-jan.-ra

lakos Borosra, Drspranger Géza pelyvási .abn.
valamint kiskorú Ernő és Lujza gyermesei Bánom. 
Weisz Sándor budapesti lakos Hajdúra. Hobstem 
Ábrahám uzoni lakos saját, valamint kiskora ie..nva 
Gizella Halmosra, kiskorú Heigl Zsigmond pe*:-i 
lakos Hantaira. Weisz Henrik budapesti lakó 
Csángóra, Lővy Izidor abauj-szánttu i... c •, .
kiskorú Róbert iia Lángra, Klem Lipot szatmár­
németi lakos Kovácsra, kiskorú Lövy Emücsonyri.u, 
lakos Lakosra, kiskorú Wittmann Béla vonoczk, 
lakos Vajdára, kiskorú Etetem Lajos rimaszombat, 
lakos Erdősre, Ehrcnbererr Antal vmgai lak. 
Erősre, kiskora Rozenwasser Ferenci zilahi la.-;; 
Rómaira, Kulm Bemát és kiskorú Kohn Pál. r.var 
egyházai lakos Kálmánra, Kokn Dávid ulahraaro. 
valamint kiskorú gyermekei Gizeha, Jozset es lv - 
tab'n Kardosra, kiskora Guttmann Ede Herat lat 
Králikra magyarosították a nevüket.

Pályázat" A marosvásárhelyi pénzűgyigazgat 
Ságnál fogalmazói, a gyulafehérvári torvényszékn' 
aljegyzői, az ungvári pénzügy igazgat ósa gn .ti pénz 
üffvöri fő vigyázó! állásra két hot alatt, a budape 
törvénys éknél írnoki állásra hat hét alatt, az uj - 
vari pénzügyigazgatóságnál két pénzügyön vigyázói 
állásra nyolez hét alatt lehet a folyamodásokat be- 
nyuj ani.

tartott;
OK '

fehér ezukor folyó hóra 
ápril.-ra 25.75, máj. —aug.-ra 26.37, okt.— 
28.—, bágyadt; finomított ezukor f. hóra 
93.50, szilárd, időjárás szép.

j. 64, 
jan.-ra 

93.—

miatt

k.

Déli 1 órakor hivatalosan z .Tódnak:
Búza áprilisra............................... , T.Go—* .66
Búza májusra........................... ... „ 7.63—7-55
Búza oki éberre........................... ...... 7.55—7 56
Rozs áprilisra ......... „ 6.73—6.75
Tengeri májusra...................... ... . , 6.13-6.15
Tengeri júliusra ........ „ 0.19—6.21
Zab áprilisra......................................... 6.05—6.06
Káposztarepcze augusztusra... „ 11.80—11.90

Délutáni forgalom:
A délutám tőzsdén alig változott árak melleit

gyenge forgalom volt

Délután 4 óra .90 perczkoi záródnak

Búza 
Búza

áprilisra . 
októberre 

Rozs áprilisra . 
Zab áprilisra 
Tengeri májusra 
Tengeri júliusra .

'.68
7.56—7.; 
0.76—6.' 
G.Oö—6. 6 
6.15—6.16 
6.21—6.22

hó

KÖZLEKEDÉS.
Q Motorkocsik a vasúton. Az arad—c-sanádi 

vasúton e hó 15-én mutatják be a motorkocsik 
közlekedését. A bemutatásra Ráng Lajos keres­
kedelemügyi miniszter is leulazik Aradra. A mo­
torkocsik sokkal gyorsabban fognak közlekedni az 
eddigi vonatoknál. Azt az utal, melyet most 
személyvonat Aiauról Paulisig 58 perez alatt

Terménytőzsde.
A disznózsír ára ma 75.60 korona 50 kilogram- 

monkint. A zsirűzlet nehezen fejlődik, mert az árak 
a kis készletek miatt úgy Amerikában, mint Európá­
ban, különösen Németországban folyton emelkednek. 
A szalonnaüzlet irányzata is szilárd: és emelkedő 
árakat jegyez.

Nyers szesz jegyzése: Budapesten 8G.50 k. 
pénz, 37.50 k. áru.

Gabona-
1908. évi márcz. 4.

és lisztforgalom
esti C órától márc. 5. esti C óráig

tesznek, az uj szerkezetű 
lehet megtenni.

kocsin 38 perez alatt

— Krkt-zeil Ltnzalíitta oí-
Az ara meg- vasúton ! bajon <>gyűlt j vanuton bajon I együtt

meter mazoa

becsi értéktőzsde
Becs, márcz. 6. (Az Egyetértés távirata.) 

A mai előtozsde hangulata kedvetlen, nyomott 
volt, meri a newyorki tőzsdéről kedvezőtlen hírek 
érkeztek, mert a Balkánon a helyzet zavaros és 
mert az államosítási akczió nem úgy halad, a 
hogy a tőzsde szeretné. A forgalom szűk meder­
ben mozgott, az árfolyamok pedig lemorzso­
lódtak.

11 órakor záródnak : Osztrák hiíelrészvény- 
683.—, magyar hitelbi-nk 740 — osztrákma­
gyar államvasutak 689.50, déli vasút 51.75, alpesi 
bánya 383.50, rimamurányi vasmű 477.—, májusi 
járadék 100.55, magyar koronajáradék 99.47 
török sorsjegy 117.50, német birodalmi márka 
117.18.

A déli tőzsde barátságos hangulattal nyílt meg. 
Jegyeznek: Osztr. hitelrészv. 684.26 magy. hitel­
bank 740, Länderbank 410.50, Unionbank 539, ang- 
lobank 276., bankegyesület 489.—, osztrák-magy 
államvasut 689.50, déli vasút 61.75, elbavölgyi 
vasút 450.—, alpesi bányarészvény 384 50 
rimamurányi-vasmü 475.— májusi járadék 
lOü.55, magyar korona járadékj 99.50, török 
sorsjegy 118.— német birodalmi márka 
117.18.

Bócs, márc. 6 .(Magyar értékek zárlata.) -f’/y05 
aranyjáradék 121.10, tiszai és szeg. köles, sorsjegy
159.25, magyar vasutkölcsön ezüstben----- , magyar
leszámítoló- és váltóbank-részvények 453., rimamu­
rányi vasmű 474., magyar ezukoripar 15.40, 
magyar koronajáradék 99.45, 4“/„-os magyar 
fölatehermentesitési kötvény 99.20, magyar 
kitelbankrészvény 741.5 , magyar nyeremény- 
kulcs. sorsjegy 201.—, Kassa-oderb. v.-részv. — 
M. keresk. bank 26.50.

Béos, miire. 6. (Osztrák értékek zárlata.) 
4.2%-os papirjúradék 100.50, 47,-os osztrák arany 
járadék 121.05, I860, sorsjegy 154.10, osztrák hi­
telsorsjegy 431—, angol osztrák bank —.—, 
bécsi Bankeverin 491 50, osztrák-magyar bank 
16.85, déli vasút 61.50 dunagózhajúzási tár­
sulat 993.—, dohányrészvény 344. -, cs. kir. 
vert arany 11.32, német baukváítók 117.12, 4.26/0-os 
ezüst járadék lUÓ.60. osztrák koronajáradék 100.95, 
18G4. sorsjegy 245, osztrák hitelintézeti rész­
vény 685.— , Union-bank 540.—, osztrák Län­
derbank 409.25, osztrák-magyar államvasut 693.50, 
elbavölgyi vasút 450.—, "alpesi bányarészvény

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

a) helyi forgalomban

TESTES KÖZLEMÉNYEK.
* A közös függő államadósság ellenőrzé­

sére kiküldött országos bizottság legutóbbi ülésé­
ben az államjegyek forgalmi összegét 1903. évi 
,anuár végével a következőnek találta: 5 forintos 
államjegyekben 2,146 860 forint — kr, 50_ forin­
tos átiamjegyekben 495.150 forint — kr. Össze­
sén 2,642.010 forint — kr, mely összeg az 1899. 
évi XXXI. t.-czikk értelmében közös költségen 
váltandó be. Az államjegyek forgalmában ez 
évi január hóban semmi változás nem tör­
tént.

Árverések A fővárosban: Biener Oszkár in­
góságai VI. kér., Yáczi-kürut 21. márczius 9. Ma- 
leczky Román ingatlana a budapesti törvényszéknél 
április 6. — Riffen János ingatlanai az 1—III. kér. 
járásbíróságnál április 28. — Özv. Drechsler Jó- 
zsefné ingatlanai a pestvidéki törvényszéknél ápri­
lis 2. — Csáky Árrninné ingatlana az I—III. kér. 
járásbíróságnál márczius 51. — Engel ^Mihály in­
gatlana az I—Ili. kér. járásbíróságnál márczius 24.
- Horváth Antal ingatlana a budapesti törvény­

széknél április 27. — Strasser Béla ingósága VI. ke­
rület Teraz-körut 10. márczius 10. — Katona Gyula 
.ngóságai I. kerület, Országház-utcza 18. már-
zius 7-én. , . — 1 7
A vidéken. Reich János ingóságai Budakesziben 

március 7. — Morő Béla ingatlanai Mosónak (Vág-

búza 11579 35071 15086- - 1
rozs p 1277 — 1277 104-
árpa 1183 — 1183' löl
zab il 735 — 735 —
tengeri 1 525 — 525: 100
repeze ! — -- 1-- » u2u
liszt 410 — 410 11999
korpa il — - .1 -1 ■,nic
összesen 1 lo709| 35071 19216 14795

— I 30111 3011
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lói

100 
525 

6284] 18283 
2100 4016
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Értéktőzsde.
Folytatólagos bécsi eladások mialt kezdetben 

bágyadt volt az irárlyzat. Nagyobb kínálat rima­
murányi vasmű részvényekben mutatkozott, minek 
következtében árfolyamuk 5 koronával csökkent 
A déli tőzsdén igen terjedelmes vásárlások tör­
téntek osztrák-magyar államvasuti részvényekben, 
mire az összirányzat is alaposan javult. Osztrák- 
magvar államvasuti részvényeken kívül, melyek 5 
koronával emelkedtek, élénken keresték még a 
magyar hitelbank részvényeit, míg ellenben ősz 
trák hitelrészvények el voltak hanyagolva és csak 
mérsékelten emelkedtek. Helyi értékeken kívül 
magyar jelzálogbank és a magyar leszámitolóbank 
részvényei iránt volt jobb érdeklődés, mindkettő 
élénk vételkedv mellett jelentékenyen emelkedett 
Az utótőzsdén igen élénk volt az üzlet és az 
összes értékek. leginkább pedig osztrák-magyar j Villamos-részvény 126

20 frankos arany 19.10, londoni váltóár
240.20, I.ipótkohó 310, szilárdult.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, márc. 0. (Az Egyetértés távirata.) 

Az amerikai értékeknek a tegnapi londoni utó­
tőzsdén való bágyadtságára és egy szermind a teg­
napi newyorki tőzsde gyenge lefolyására a han­
gulat nagyubbára gyengébb volt. Kanada-Pacific- 
részvények egy negyeddel alacsonyabbak. Ban­
kok nem egészen egységesek. Bányaértékek mind 
bágyadtak. Belföldi járadékok eleinte renyhék, 
később gyengébbek. Vasutak gyengébbek. Később 
helyi papírokban történt visszavásárlásokra meg- 
megszilárdult a hangulat. Magánkamatláb 2 és 
háromnyolezad százalék.

Zárlatkor jegyeztetik : 4-2» 0-os papír-járadék
—.—, 4%-ob osztrák aranyjáradék 103.10, ma­
gyar koronajáradék 100.30, osztrák-magyar ál­
lamra sut 148.75, bécsi váltóár 85.25, Disconto 
Coramandit 193.10, ált. villamossági Edison- 
188.25, gelsenkircheni 176.60, Laura-kohó 217.50 
4-2°/0 ezüstjáradék 101.—, 4”!, magyar aranyjáradék 
102.10, osztr. hitelrészvény 216.50, déli vasút 14.90, 
orosz bankjegyek 216.45,4’/, uj orosz kölcsön 98.70, 
olasz járadék —.—, dynamit-truszt 171.20, har­
peni 176.25, szilárd.

Frankfurt, márcz. C. (Zárlat.) 4-2°/o papír-járadék 
100.85, 4°/0 osztr. arany-járadék 103.25, 4% Magyar 
aranyjáradék 102.15, Osztr.-magyar bank 114.—, 
Déli vasút részvény 14.70, Elbevölgyi vasul 116. 
Londoni váltóár 204.87, Bécsi Bankverein 124.50, 

3’/, m, arany kölcsön

Sertés kereskedelmi csarnoki
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, márcz. 6. Hízott sertésárak: I. Ma­
gyar elsőrendű: Öreg nehéz (paronkint 400 kgron 
felüli) 126—12S f. Közép ípáronltint 3UU—100 kgron
felüli) súlyban----- fillér. Fiatal nehéz, (páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 130—131 f. Fiatal 
közép (páronkint 251—320 ki grig terjedő súlyban) 
129—130 f. Szert iái: Nehéz (párunkul! 260 klg. fe­
lüli súlyban) 128—129 f. Közép (páronkint 240—2ti0 
kilogramm súlyban) 127—128 f. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) 126—127 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 
pedig a szokásazerü levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerüleg a 
hízott sertések teljes (brutto) súlyából az életre pá­
ronkint 45 klgr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertései, 
osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik irány­
adónak.

Sertéslétszám : 1903. márcz. 4. napján volt készlet 
21441 drb. márcz. 5. napján felhajtatott 156(1 drb, 
márcz. ö. napján elszállittatott 596 drb, márcz, 0. nap­
jára maradt készlet: 22405. A hízott sertés üzlet- 
irányzata : szilárd.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, márcz. 6. Hivatalos tudósítás. Föl- 

hajtás összege 69ó drb. Előző napi eladatlan ma­
radvány 11 drb, összesen 606 drb. Eladatott 525 
drb. Eladatlan maradvány 81 drb.

A vásár irányzata közepes. Az árak változatlanok.
Következő árak jegyeztettek : Zsirsertés : Öreg 1. 

rendű 350 kgon felül 104—106 ftll.-ig, IL rendű 290—
850 kgig 100—106 filL-ig, 31. rendű selejtezett-----
fill.-ig, silány 90—94 fill.-ig, fiatal nehéz 300 kgon 
felül 108—112 filL-ig, fiatal közép 220—300 kgig 
104—110 fill.-ig, fiatal könnyű 2 0 kgig 94—104 fűk­
ig, süldő — fill.-ig. malacz — ffll.-ig. Árak 
minden levonás nélkül kilogrammonkint élősúlyban.

Borjnvaeár.
Budapest, márez. 6. (Hivatalos tudósítás) 

A mai vásárra került 842 db. élő borjú, 4 leült 
borjú és 96 leült bárány. Fizettek: elsőrendű élő 
borjukért 82—94 fillért, kivételesen 96 fillért, má- 
sodrendüekért 72 — 80 fillért kilogrammonkint. 
Bárányokért 6—14 koronát páronkint

KÜLÖNFÉLÉK.
— Az akarat betegségéről. 1 snet Peter 

dr, franczia egyetemi tanár, az akaraibeíegségek- 
ről irt könyvében szól az akaratnál ki 'i embere.: 
ről is, akik annál nehezebben tudnak valamit 
megten, mniennél inkább öntudatnál vannak. Szó 
rakozott állapotban azonban dolgokat, melyeket 
különben csak nagynehezen volnának képese 
elvégezni, a figyelem egy bizonyos nemével intéz­
nék el. A tudós egyik betegéről Így beszél : ».<. 
asszony olyankor kezdte magát a legjobban erez 
ni, mikor úgyszólván félálomban volt, mert ilyer 
kor könnyen tette meg mindazt, anr.t előbb a 
világért sem íudott volna elvégezni. Szeretett do­
hányozni, nem mintha izgató szert keresett volna 
a dohányban, hanem mert az e'kábito'ta és de 
bányzás közben ép ugv rendelkezett önmagával 
és végzett bármit, mint bármely normális ember, 
anélkül azonban, hogy tudta volna, hogy m . 
tesz. Ila azonban a dohányzás okozta felálombó- 
csak egy pillanatra is magahoz tért, ismét bénul­
nak és izgatottnak érezte magát és akaraterejét 
ismét elvesztette.«

— A szent boltos. Amerikában, Indiana 
város mellett Converse községben él a szent 
boltos. A/orfon-nak hívják. Nem bibliát árul, be­
nőm fűszert, posztót, petróleumot, czikóriát, a 
szent jelzőt azzal érdemelte ki. hogy az üzletet 
egészen az Evangélium tanítása szerint rendezte 
be. Nem árul semmi olyat, a mi az ember testi 
vagy leiki épségének ártalmára lehetne, se szeszt, 
se dohányt, se kártyát és — azt mondja — beéri 
mindennap annyi nyereséggel, a mennyiből éppen 
hogy megél. A mit ezen felül eiád — azt 
mondja — áron egy árva fillér hasznot s«m vesz. 
Csodálatosképpen, noha, a mint u mondja, a bob­
jából csak annyi jövedelmet szed, a mennyiből 
megél, mégis minden nap — ötszáz kenyeret ősz* 
ki a szegények között. Pedig — azt mondja — 
szegény ember, szegény volt és szegénynek akar 
is maradni. Annyi bizonyos, hogy a jó couver- 
seiek seregestül tódulnak az üzletébe, úgy, hogy 
rendőröknek kell kivonulni a rend fontai tusára. 
A eouverseiek szentnek tartják az ő boltosukat, 
a konkurrensei egészen másnak, a szentek 'uIk;- 
donságaiból csak azt az egyet ismerik el benne, 
hogy — maga felé hajlik a keze.

— Párisi divat. A párisi asszonyok lázzal 
dolgoztainak most a tavaszi toáletleken és na­
pokra terjedő konferencziákat tartanak a szabó­
nőikkel. Ilyenkor márcziusban valóságos buesují- 
rás indul meg Parisba; a föld minden részéből 
érkeznek divatárusnők, akik itt akarják ö;sz-* 
szedni a tavaszi divat szenzáczióit. Bár meg nem 
tartunk a hivatalos tavasznál, az első toalettek 
már megjelentek. A kosztümök formája egész 
más irányt nyert. A formák nem jutnak majd 
annyira érvényre, mint eddig. A derék pedig 
nagy raffinériával úgy van szabva, hogy nem bú. 
de nem is feszes. Egy másik nagy változás, hogy 
a kabátok, a tavaszi felöltők jóval rövidebb sza­
básnak.

Az Egyetértés telefonszámai
Szerkesztőség: 788.
Kiadóhivatal: 70S.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Márczius 3. —

Kinevezések. A pénzügyminiszter a nagyszebeni 
pénzügy-igazgatósághoz Lukács Károly aradi pénz­
ügyi fogalmazót pénzügyi segédtitkárrá végleges 
minőségben, a zimonyi adóhivatalhoz Mikesics János 
otosáczi adótisztet adóhivatali ellenőrré, a pancso­
vai adóhivatalhoz Török József nagyszenlmiklósi 
adóhivali gyakornokot adótisztté ideiglenes minő«ég- 
ben, Hillebrand Alfrédet pénzügyi számgyakornokká 
a soproni pénzűgyigazgat ósághoz, Jeszenszky Antalt 
pénzügyi számgyakornokká a veszprémi pénzügy- 
igazgatósághoz, Kiss András pénzügyőri fővigyázót 
a sepsiszentgyörgyi pénzügyigazgatósághoz segély- 
díjas pénzügyi számgyakornokká nevezte ki. — A 
vallás- és közoktatásügyi miniszter Pezinck Gyula 
tanítót a gajári állami elemi népiskolához rendes 
tanítóvá nevezte ki. — A dohány jövedéki központi 
igazgatóság főnöko Maresch Emil dohányjövedéki 
tisztet dohánybeváltó hivatali kezelővé, Becker An­
tal dohányjövedéki segédtisztet dohányjövedéki 
tisztté, Kautz Oszkár segélydijas dohányjövedéki 
gyakornokot dohányjövedéki segédtisztté, végül 
Kuesora János díjtalan dohányjüvedéki gyakorno­
kot segélydijas dohányjövedéki gyakornokká ne­
vezte kb

Hévmagyaroeltái. Kiskorú Gr lesz Jenő har­
kály! lakos Gerőre, Berkovits Lázár nagyváradi

Szerkesztői üzenetek.
(Levélben nem válaszolunk, de e rovatban a hoz­

zánk intézett tudakozódásokra készséggel felelünk.)

P. I Sátoraljn-U/hely. Tőr?-.Lisztek a ver. ..ár­
nál 800, a csapatnál CU0, főtisztek a vezérkarnál 
1200, a csapatnál 1000 írt biztos évi mellékjövedel­
met tartoznak kimutatni, ha nősülni akarnak. Ha t 
nösülésért folyamodó tiszt még a 30-dik életévi' 
nem érte el, úgy 50 százalékkal több é.i jövedelmet 
keil kimutatnia. Az évi jövedelmet hajtó töke érte-' 
papírokban teendő le, vagy pedig bár. -razoros ér­
tékű ingatlanra betáblázandó.

H. P. K.-Seöes. Csakis a honvédelmi miniszte­
reim engedélyével nősülhetnek azok. a kik a had­
köteles kort. még el nem éri ék. valamint azok a 
hadkötelesek, a kik a harmadik korosztályból ki 

léptek. Ha azonban ön állítási köteleróttséc-'- 
neh teljesen eleget tesz, nem szükséges a hun vé­
delmi miniszterhez, folyamodni, cv jr. ha erről a 
szolgabirótól bizonyítványt mutat tel" Fizd a biro- 
nyitványnyal még deczeuxber előtt megaősüjb'-' 
be nem sorozták.

’B- O kiadóhivatal azt üzeni, hogy miután - 
czius elsején lejárt előfizetései eddigclé nem újí­
totta meg, holnaptól kezdve nem küldheti tovább a 
lapot.

K. 8 , Marczoli. Hogy gyümölcsfáiról minden 
évben már érés előtt lehull a gyümölcs, annak kü- 
Uv,k°Z(? okai lehetnek-. Az. első s talán a legfonto- 

ni' 0 , ,az',a m**- említ, hogy megft-rtiesednf’á. A 
férgesedés ellen pedig nagyon nehéz védekezni, 
kannak ugyanis olyan rovarok, melyek tojás lkat . 
gj m Icsök belsejébe rakjak le. Ha már most azon 
a vidékén kevés a gyümölcsfa, ezek a rovarok mind
tv--Umíü elfv> aPr‘k v s valósággal megostromoljal: 
gy ümölcsfáit. A fergesedesen knul sokie.e beteizseg 
lepheti meg meg a lakat, miket itt elő nem roraü 
Kh Helyesebben cselekszik, ha ahoz érte 
ke. ész kezelésére bízza kertjét, vagy pedi» mes-
rpf, LfSZakkÖtnyVCkbö1 mpsszerzi a szükséges ismr- 
nc k, irTí a ^ydmölcstermelés- és kertészetnek 

s ?7,Jp es hasznothozó kertje csak annak lehet> ki maga is kertész lesz.
B. O Igen: Tárczairónk dr. Fényes Samu azo­

nos a Kurucz Peja Dávid és a 'Bácsi.nyi szer­
zőjével. *
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Szombat, márczius 7. EGYETÉRTÉS
23009. Veszprémben a következő politikai lapok 

jelennek i::.’»: Veszprémi Ellenőr, Veszprémi Hírlap, 
Veszprémi Újság, Veszprém Vármegye : — Székes­
fehérvárott pedig : Székesfehérvár, Székesfehérvár 
cs Vidéke és a l-'ehérn.egyei Napló.

Körorvos. Pozsony. Ez a kiadóhivatal állítása 
szerint onnét eivil. hogy ön nem egyenesen a ..ki­
adóhivatalnál s. .éiolt előfizetni, hanem vidéki bizo­
mányosnál. Ti ssék jövőre direkt a kiadóhivatalnak 
(Vár:: a i!.. beküldeni az esedékes előfize­
tési összeget és akk r az eféle kellemetlenség el­
marad.

K I 1. Luilapest. Czikké-t most nem közölhet­
jük, de alkalomadtán sorra kerülhet.

21461. Debreczen. Nem adhatunk felvilágosítást, 
mert mi az illetőt nem ismerjük.

K. V. Ohnet legújabb regényét csak az Egyet­
értésnek szalad közölnie. A kizárólagos jogot meg­
vettük mi.

2ff. Á. V. altisztikor. Debrcczen. A dohány-
gyártási ügyelők a fizetésekről szóló javaslatban az 
aiíiszí.. k közé vannak beosztva. Fizetésük a javas­
lat szerint Dcbreczenben lakbérrel együtt a kővet­
kező: alapfizetés 1210 korona, 5 év után 1010, 10 
év után 1410, 15 év után 1510.

H B., Tisza-Földvár. Azok az üzenetek 
önnek szóltak. Kérdései olyan természetűek, a 
melyekre bővebben nem válaszolhattunk. Ha feljön 
a fővárosba,látogasson meg bennünket, akkor meg­
beszélhetjük a dolgot.

A. b. ez A nevezett helyen, sőt más intézetben 
is tudakozódtunk utána, de az illetőt nem ismerik.

K. I. Felső-Vaty. Olyan szótár nincs,, do a Pal­
las nagy szótárát erre a czélra is használhatja.

R. I. Elecske. Mos! már oly alacsony árfolya­
muk van, hogy nem ezéiszerü eladni Várja be, inig 
emelkedni fognak, mert erre van kilátás.

Felelős szerkesztő:
Híoinár Márton.

A 1 él. kér. polgári kaszinó mulatsága a Miuáovi-utczai
iskolában.

-•1 fővárosi hitlapkiadóhivaínU tisztviselők estélye a Bú­
val ban.

-1 VI1I-IX. kerületi izr. nő egylet müvészestélye a Viga­
dóban.

-I IX. kér. jótékony nőegylrt estélye a ferenrzrárosi fcörben.
A •Hivatalnokok köré»-n°k mulatsága Akáczfa utcza 32 

szirrm helyiségében-.
A ,JTörekvéci'i egyesület bohóestélye az úllasrnrafutak 

északi műhelyében.-
-I 111. kerületi zenede r,■'■ver,lékeinek hangversenye ?. Ko­

rona vigadóban.
Tártez és vivőn kadémia- a Gnmari-féle vívói eremben 8 éra­

kor.
A jogászegylet teljes ülése ö órakor Szcmere-uleza 10 számú 

helyiségében.
A Dávid Eerehcz egyesület felolvasó ütése 6 órakor .a Ko- 

háry-utcz 'i unitáiins templomban.
Nemzeti múzeum képtár, nyitva 9 órától 1 lg.
A -Y. Szalon megtekintheti 9-S óráig.

klrzőgazclasági muzeum (Kerepesi-nt 72. sz.) nyitva 
9 órától 1-ig.

Kereskedelmi múzeum az ipáir-arcokban nyitva 9 órától 1-ig
Földtani intézet múzeuma (.8:éf.t!iia:v:L 14.) nyitva 10—i 

Belépő díj < gy korona.
Mnzeumi könyvtár nyitva 9—1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva V—12-ig t-s délülún 3—7-ig

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
1903. Péntek, márczius 7-én.

M. KIR. GPERAHÁZ

RFEÜM

Waldmann Imre igazgató.
Nagymezö-trtcza 17.

Carola és Mariot felléptével, továbbá
BSenna-iJasina paródia

a Tarka Színpadon.
WERNER TERCSI C A P T I V É E

MACKWEGS CASTELLA
WALLNO-MARINETTA 

Mile DEBAUGA 3 RUN INS
iW U'íazás a ho8dba=
Nappali pénztár d. e. 10—l-íg és d. u. 3- 6-ig.
A télikertben reggeli 5 óráin Vörös Elek czi- 

gányzenekara játszik

Berlichingen Götz.
. . n

képben ■ Zenéjét szerzett'• : 
ttoldir.ar k Károly. Fordította:

Vúra-.ly Sándor: 
BorlicLiegéii i é' tz Takáb 
Eisbet Yálent V.
Mária Ambrusáé
A kJ; Carl Oppenheim.
Georg Szoyer I.
A bnmberp pü=pök-Minúlyi 
W e i s; i n íj t- n A f i a l U e r t H o c k 
Franv. Boehnie.-tf-k
WalldorfA. W.Krai.mw ; 1"

Kezdete 7 orakor.

Napirend.
A miniszterek fogadó napjai.

A yénzöiy miniszter í •_r.il csütörtökön délután 4 órakor, a 
in:: i miniszter keJ t-n dulután 4 órakor, a hervát

r. ir.i-ztvr - •. muri «;• a.au -1- ó a miniszterelnök «-süt.ir­
tán 1 vr; kor, a honvédelmi miniszter csütörtökön 

•t 11 v «4 koz'lztaía^ugyi miniszter osii tört ükön
mii :ter ttőrtól ön < él 

atar: 1 v.-;v r a kereskedelmi miniszter pénteken délután fó-

NÉPSZÍNHÁZ.
Bob herczeg.

Regényes nagy op«'.re:t 3 f ■!• 
vonásban. írtak: Mártó i .- 
rt .'icz t-s Bakonyi l\,.:i.ly.

:
A királynő Krecsáriyi S. 
Gyér try Fedák
Viktória herregnő Dqry M.
1 .urd Luncuster Pa/.- á n 
Pomponiu ; \ / - >!.
Tóm bátya D
íXnnie .. -in. I.

Kezdete 7 vrakur.

NEMZETI SZÍNHÁZ 
Siinonyi óbester.

Történeti vígjáték 3 felvonás­
ban. Irta lYrcncz.

báró tiimonyi 
lles Toumellcs 
U“.-:nerau!iv3 
.1'.niette 
t)őry 
AczhI _
Luzsénszky

Kezdete 7

Márkus £.
Lig ti I. 
Gál
Mészáros 
A illái vii 
.Y vtoy II.

li >t váth
rózsahegy

órakor.

Ssiejeti Lajos utódai
A B 3 r

ty

szrijgyariók, nyergesek és böröndösök

Budapest,Muzeum-körút 10 Esz.
Ajánlják legjobb anyagból és ízlésesen készült könnyű 

j;;kker, magyar callangos és kmaetoa szerszámaikat külön- 
b'">zö véretekre, könnyebb és nehezebb kirire-ben.

Lovas- és tis ti nyeregszereiket, úri-, női- és gyermek- 
nyergeiket, kutufvkck, hevederok s takaróhat, ugjes nt 
lopok ócofe .t. Síámalav^lóti r- apasztó aka- 
roke.t, va-nm nr v izmcet-'z- vs.S£t.ntakarókis.t es lé y- 
liál.-l; t: -vlkshuas njándéSok nagy álasztúkbím. T.irta- 
i-kos vszteknek nyvrer.o-.erek külcv-ü;i adatnak. Mindcn- 
nemű utazó- e.v sper cikkek, -zivar-, cr.igaretta-és pénz- 

í tárczák Foot") Iluk nagy választékban kapbatúk. 4Ő718

FOLIES

URÁNIA.
Rákosi Szidi színész- j 

iskolájának
élőn ■

Viíars (Iragonvosai. I
Kezdete , - a orakor.

—_____ —_________ —

VI. kér.. Révay-utcza 18. szá:n.
Igazgatóság: Leitner és Keleti.

m a: II orakor ‘#3s?gi
hordár

Eredeti bohózat, bta: Le petit. Ezt megelőzi 9 órakor
A - •vez-é-rl&azggaI é

Bohózat Irta: Caprice. — 10 órakor *3538

Fókáit él i*zeireleiaie
Bohózat, irra : Plátó.

Előkészületben

5>©iasm Panna
Paródia Cápricétöl

A remek télikertben xe^eli o óráig Munczi Lajos 
::c i: c • k a ra háng v ersenyr z.

Fentek, márczius 7.
Naptár: Srf ! inárczias 7. Rém. kath. Aqu.

Tamás,_ — prot. Jenié, — görüg-oroex (február 22.) Jenői vtk, 
• • - ■’ ive. - Nap . il : 6 c ra

14 ny .gs á ura 30 p. Hold kel: 10 ura ű7 ]r 
re'Jg'.-l. nvugs/.ik 1 i>rn 23 p. éjjel.

• i 1:< rloUiinéj-b. '• . M i Samukban. 
t -1 ’.ere i.<ed~lzni csarnok zártkörű estélye saját hely i=égé-

.i ll : rjitömesterek érkezése a fuvaros középületeinek

■ l - fye?:iiet felolvasó ülése Szentkirály-utcza 21 b.
? u .") úvak tr.

mAGYAR SZÍNHÁZ
A bajusz.

Magyar én-jut á: felvo- 
nUsban. lila és /enéjét szer' 

Zvtle Yv; j György.

Kozúry Szilágyi
An.ulia Sziki yné
Mniitilua Szfle.-ivy I'.
riaahv. i:.: # :irélu K.
Ki / try iiábdr Ilatlv n> í
l'oiia 1 fúr váth í‘.

Kezdete tel 8 órakor.

VÍGSZÍNHÁZ.
Délután 3 órakor

Ördögűző huszártiszt.
I J -la
í Kéz kezet mos.

Vígjáték 3 fvlvonásban. Irta : 
il' TCzfg Fcreavz.

(jzv. Vivőn é,
Zen lay Anna 
1. -rkenyt y 
Tatár

Borliidy 
Kiibu* zay

Kezdeet 7

Bor és co«iiac Palestinából

is sl í

Q 1 Vi UUJtlJ

a fovaro- i hirlapkiadóhivatali tisztviselők 
segít- -egyesülete javára

szombat, 1903. márczius 7-ea,
a ROYAL nagys-áltó diszt'-rmében 
~ (Erzsébet-köraí 45. szám) =:

Az előadás kezdete pontban 9 órakor.
SfK- A kangserseEiy tsiárs iánsz. -s»
A táuczhoz a i : a m. kir. hoLVcdzeiiekar 
szoljiiUatja de-istí’i Z2aí‘h<> Isíiáu karmester 
személyes v zt:-. - ■ altVl. S/.emélyre szóló jegy 4 
kor. Családra s. uiú jt-gy í 0 kor. Este a pénztár­
nál személyjegy 5 kor, Csaihdjegy 12 koy. Jegy 
kapliLitó cthideu hír apklailóhivalalhan ós 

este a pénztáriját.

Időjárás.
A m. kir. mcteorolof/iai kö-ponti intézet táv- 
rat jelentése 190.1. műre 6-án regq. 7 órakor

Délnyugaton uj magas nyomás szélei mutatkoz­
nak és északkeleten a magas nyomás csaknem \a.- 
tozatlan, továbbá az északi depresszió Közép-E-: - 
pában a barométert sülyesztette, a délkeleti nur;:- 
mmn pedig meggyöngült.

Európában az. idő változóan felhős, enyhe és nvu 
gáton sok helyütt esős.

Hazánkban az idő száraz jelleget öltött. A déri' 
léssel kapcsolatban az éjjeli lehűlés fokozódott, de 
a hőmérséklet nappal mgas és többnyire o 10 C.°--í 
meghaladja.

Prognózis a következő 24 órára: Változókén;.-, 
enyhe idő várható, elvetve, leginkább északnyuga­
ton csövei

II. KcrtváZ ÍL.
Csillag T. 
l’enyv i F. 
Yf-mitvi F. 
fjótli.S. - 

.Szaréntv Z 
TapoV , ii 

11 ‘.gudii . Uy 
: orakor.

Színházak heti míísora.
í
i
l

M. kir. 
Operaház

Neinzeli
színház Vigsziuház Népszínház Magyar

szinház Iráni a Várszináz
1 .
IVasarnap Mignon

-X húrom testőr

Monna Yanna

B. ál
Kéz kezet mo- Bob herczeg

Grant kapitány

A t'aji.
Quarneró vizein

JP

iSssi

'10
vjVuzhiru. nr. ty-szerü, B páriái vl-
lágki.áUi tanon kitüntccvo kaphatók o

behazatali társaságnál

Bpcst, Erzscbet-körut 42.
Töltés a kir. közjegyző felit 

,/yelete alatt.

Hordókban nagybani árak 
Képviselők kerestetnek.!
Képviselők minden megye részére külön! 

kerestotnek.

I wmm-.

EMtj
WMM

Borárak i.20 kor.-tól 4 kcr.-ig, cocnac üvegenként G kor

Vízállás, 1ÖG3.
Inn : Czentimtr.

Schärding....... él <2

Duna:
lr?s5aa.......... + n$ <

.............. - *1 < •- hv:u;.iU!U w ... -j- :.7s 
I Budapest ... ... -I- 232 <_ :
í !.................. + 15j<-its............... -- ■ 5 <;
! G iiii! us............... : .;■! <
I zimooy.............: >

P : óva .........
Dr< nkuva ........ - !:.;•> ■>
Orsóvá .........

Vág:

Rába:
Győr............ .

Naponkint *33C 1707

állatorvosi rendelés
kis állatok részére ti. u 3 — 5-ig

tthtor iSt62a<$ re„deiwSben 
Erzsébet-körut 4. sz.

Száva:
Mitrovicza ... > U

márczius 6-áD.
Bega: Ocutimt

Kiszeió............... 90 >» -
T--Ni. - v tr ......... — 2 > -
Á.-fíl:'.;2 Pvk ... — 3U > •

Tisza:
M.-Sziget .......

t ... .
Ti*1/a-Újlak 
Y.-li'dim ny 
Záhony (Csap).
Tokaj ............
i'isza Füred .

. ...

Tőruik-ticcse . 
Titel.................

Körös:
Sebea: N.-Yaited — ", —•
Foliece Tenke lo <é_ 1 
Fviitr: E.-,!eiiü -r 2 : < 10 
Kettőn: II«át. s -- 93 a 
Harman: Gyom a -i- itvö >12

ÄliomAeok

Is , £

. ir~5 y 
< XU 2

2,
■|. 11 

i'5 !

i
s 1

4

j

lönvT-

Akna-Sxlatina . . . G7.7 j - 1-0
E <1 0 .4-*

<zaiu;ar................. 1 G6.8 + v.s - C
56.9 -+- 0-6 j XB 3 C

Lgvr........................ 67.3 — 1,0 1 W j 0 31 -4
Késmárk................. í - I __!
Arvavaralja . . . . ! Gb‘ö - 18 SW 3 0 — , 8
áelmvczLanva . . . 67,0 — 0.3 s 1 -1 8 i—Z
hmlapest.................. 6Ü.6 -f 2-0 c 12 • 2

65.6 — VO S 2 0 ;o -1
Komárom................ 65‘7 — 0.3 SF :> 1 13 l~:
Magyar-0vár .... 66.2 + 2-6 SE 1 1 15 i >
Sopron................. ... -r 1-- S 2 2 8 !
rl ircny.................... 61.2 -T C.Ü S 3 0 — j 11 0
Ke£zLl:eiy................ 6li‘ó S 2 0 — li 7

67.2 -r Ö7 E 1 - j 11 U
I'.szók....................... — 1
Z.igrab.................... 67.1 -f 1*5 NE 1 1 a :

05.1 4- 6*5 E 1 c — I 17 : 4
Cirkvenica.............. C4.9 -1- i.y S 1 0 14 I
Dehreczen.............. 66.8 - 1,2 S ! 1 i ‘ .
Kecskemet ..... 66,9 ~r c,o E 1 0 12 —1

67*0 -r r3 SSW 2 11 1- -1
Zsombolva.............. R6-Ő — l-o NE — 12 i :
A; ml......................... u7 1 — 5.4 V 11 1
Temesvár................. 61*7 — 2.0 YV 1 - 10 j 2

67.2 NE 1 :t
Dienkova ................. 67 4 T 4-S 8 i 4

67 S 4- 1 NE 1 13 !.
Kolozsvár................. 68 *2 — ;■ A N XV 1 -
Nagyszeben .... 1 12 2
Bé'.:S........................ 65-1 4- 3 4 __ 0 — 9 j 3
Salzburg ...... 65*7 +3-2 2 - - j_
Klagenturt ..... 68.4 - 1-3 NW 2 U 9 j—C
róla........................... 65 "2 r H SW 1 13 : 1

6P3 4-6 2 xvv 1 — lb ■ 9
Hamburg................. 60-4 -46 W 2 : n
Berlin....................... 59.3 — 5*5 ! -
Zürich ....... + 6.4 N 1 **> - 1

7Z-4 +1V0 W.NW i 1«
-4- 6,0 - Vi 16 •;

Paris................. Gól -t- I-* SSE 5 1 1 ■ 4 13 5
ad ... 44*2 -t- 3 8 SdVV 2

Stockholm ..... -
Szent-Petervár . . . 57 T W Ä © 1 -

öl 7 t- S.2 , WSW -Z >4
Moszkva................. "I'd — 2.0 — 4
Kiev........................... 60*3 -i- 0,7 SWS 4

65 9 - C-8 N YV 1
65-7 — 20
61 • -t- 2.S ! XV 0 ! -t

Athen .... r.o-i 1 B 2 0 ! i:j ■ : ■
1 orino.................... - i NW 1 i 0 i:

65.8 t- 2.9 S - ’ 1Ö S
03 5 + i 6 ! v; 1 1 1 1 16 : 4
6» 8 -4- 6,5 1 X 0 nt 7

i 64,0 -11.8 0 :t . 11
i 65 2 4-16,0 ‘ NW u 0 j TJ

Muita ...... i - — 1 - 1 — - i — l —

A k : N = észak, E =1.' let, s = Ú,

Maros:

Ar.'.d
Makó

Jegyek magyarázata. > null f : — ah.tt null
J> áradat, apadaL

Yv'z- nyűgöt. Felhőzet: 0 = egészén derül', í ----- tubbny.re i 

rült, 2 = res-tben felhős, 3 = többnyire borait, 4 =: eg'-ícn Lo­

rn U, Q -- cső, AA hó: — 1: i

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1903. márczius 6.

A) Árutőzsde.
1. Gnbonanemüek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként

a) Keszäru.

I B EKP^PIBOK

A minőségi súly hektohterenként és kilogrammonként.

Búza 7B i ^ ra 79 80 SI

7 80 7 85 7 96 7 95 7 35 8 - 8 — 8 10 8 15 8 30 8 25 8 4u

7 65 7 75 7 70 7 81 7 sc 7 90 7 8 '• 7 95 S- 8 ’ 5 8 lO 8 25

765 7 75 7 7u 7 SO 7 80
1 >- 7 85 « 7 95 8 0Ű 8 2C 8 lo 6 30

7 00 7 7G 7 70 7 80 7 90 7 85 ] 8 05 — -- ____ --
I 7 65 7 90 7 SO 3 10 735 82C — : — — —

:Származás, nem es minőség
Árfolyam

,kor. -tói, kor.-ig

Hoi» ... ... ......... Középninöaégll ...........................
C.8C
G.7C

O.tiv
G.75

Árpn.....................

ikir.aut : :V «•IsörtT-dü...............
_ másodrendű .........

Sörfvró >re tiszav i clékI...............
„ fel-; ő- mag Y arors zági
„ dunántúli ................

5.90
5.70

6.10
5.80

Köles................... 5.75 6*

“u° ..................... K özépmizöségü...........................
6.40
6.20

G.50
6. SC

Tengeri...............
Belföldi új .................................
(..iiKluantin .................................

5.30 6.15

Repocs ............... kayos.-ra....................................... te.— 10.50

b) Határiilőre.
Arfvlyam

nsiinao
pénz iru

Magyar búza 1903 április ..

Basa.....................
1903 a ills
1903 május ... 
1903 oktul-tir...

7.65
7.53

7 ,,;ú

7.56

Rot» ..................... 19U5 oktuber 
1003 április ... G.73 6.75

Tengeri ...............

1903 Julius ... 
1902 augusztus 
lbt)2 oki.
V.luS május ...

6.10

6.13

6.21

6.16

Zab ..................... 190H október 
1903 április ... 6.0 5 6.06

Hál oxztn re por 0 V 03 augusztus 11 >11 ll.'.'O

11. Különféle termények (készáru).

Származás, nem és minőség
Árfolyam

pénz áru

I: even hordó
50 ammonkvnt Disznózsír ...............

1 "rf r:::::::: 2:::::: ”, 76.50 li.—

5C kilogrammonként Szalonna............... ..

Magyar, légenszáritott, vidéki ...........................
Városi, légenszáritott, 4- darabos .....................

>» ^ 1» .....................
Füstölt...........................................................................

srfso
68.—

66.— 
G8.50

Zsákkal tgyűrt, 
CvngvMuy, tiszta súly helyett.

Mino g 5co graininonkt-nL

50 kilogramm ónk ént*

Szilva ..................... —

Boszniai, 1902. évi szokvány-minőség......... ...
„ .,100 darabos .....................
,. ., ,, 85 ,, .....................

Szerbiai, 19u2. évi szokvány-minusv^ ... ... ... 
,, ,, ,, 100 darabos ...........................

13.5C
14.50

12/25

16.50

14. -
15. —

12.áC 
13.50 
17. —

á-.: SzilVdiZ ..................... Szerbiai........................................................................... -
17.-0
15.50

vO kiír grammonként j Heremag.....................
Luczema magyar 1902. évi .........  ...............
Luhere apró szemű 1902. ,, ...........................

,, k'-zépszemti 1902. ,, ...'.i. ... .........
naíryszemű 1902. ...........................

k.r.-tól

C»I—
G7.—

kor.-jg 
54. — . 
62.- 
fi5. — 
71.—

B) Ertéktőz s d e.
Utolsó árf.

értékpapírok j pénz ! ura 
i korona irt

ÉRTÉKPAPÍROK

A7 1—IV. alatt jegyz. értékpap. árfolyama 
! kor.-:-: ■' nt •„ rt'-'ido. ha koronára, o. é.-re

: u,ry <- t.atre bzu»: 50 trt.-kent. ha í
-ü > . - pen; ö peitzre szól; 1G0 márkán­

ként, La márk ara sz 1: 100 üankunként, 
La frankra szól,

I. ÁUamadóMáK- 

a* Bíag-jar é.llamedoe«ág.
Aranyjéradék. 100.500, 1000 araryfrt. névért 

urbokban, auvmemes 50 aranyfrt.-ónként 
A. any i r., ii - 0 aranyforint névért, dara- 

' bókban, adómentes, 50 aranyloriutonként 
Arányjarad., adóm., óOar.írtként, nov. köz. 
Koronaértekü járadék, adómentes ...............

’ ” n»v. koz.
„ 1, n D0T* VC"-

jlís76. kel. va=.állarak ar. írtban óOar. írtként 
i 188V.államvaFaranyk., adóm., ú0 ar. frtkén? 
il.btiy. évi államvasuti ez'istkvlcsön, adóm.i 
Áilamkülcs, ava-kanuczéljara, aran.> adóm - 
I 7í). évi nyer.--ölcsön, 100 frt. drb --r^UOK.l 
1870. évi nyer.-kulcs. 50 frtos drb. — -100 K i 
Magy. regale káttalanitási kötvény a«i m. 

jliorváí-szlavon kárral, kötvény adómentes 
Mag . r föld teherment. kötvény' adómentes | 

t-zlawa „ n n I
jTiizai s. e»;edinyer.-k'"lc3ön,adóm., 209 K.

• f. dv fit ágikAtvény; 1

'

«V,.

:
**Ao :

I
4

3=/,. j
-

121.1C 121.60

4 j 
4

12lll0
93.25
99.55

121.U0
93.75
99.95

z í

I

4 i

99Í50 99.70 4%,
4/a.

4 j
88.— 90.— 4 j

2G1.-
201.-
-

101AC

204.—
204.—

102.40 m
59.25 100.25
y...," lf.O.öU * 1

159.50! 161.60 6 I
100.7 101 75 4'/«<

b) Oestrak AllamRdíssíg.
Egyesített járadék papírban, febr.—aug. ...

* * máj -nur........
e ezüstben, jun.—jul.........
„ í, ipr.—okt,.......

IKoronaértékti járadék .....................
:Áliamsorsj. 1854. évből, 250 írt
! , írt p. p. írtként............... ... *•■
•'ÁJlamsorej. lbti'i. évből 500 fr.o. é.r 

1860. n 100 ,
1804. e 100 ,
18Ó4. n .50 ,

= ÍOUUK. 
= 200 „ 
— 200 „ 
= 100 B

Más közkolcsönök.
j Bőig államv. zálogk., aranyban, 50ar. írtként 
|Bosnyák-berczegov. orsz. köles. 1895.évből 

" icrezegov.ütsz.vasútik.l89tí évv"’ 
n 1902.

■z.-föv. kölcsöne, adóm. Írtban 

• Tem.-bégavölgy ivizszabályozáei társ. kulcs,
III. Záloglevelek közkölcsön-kötv. 

a) Budapesti intézetek kibocsátásai.

pénz 1 áru
koruna ért.

100.3:
i
I 101.S5

lOv.öf 1 101.85
100.35 1 101-85
IOO.3: 101.85
121.— 121.50
101.- '101.55

178.— 153.-
154 50 156.50
185 — 188.-
245.— 250.—
245.- 250__

109.— 11G.—
97.— 98.—

101. 102.—
101.— 11)2.—
100.60 101.5t'
98.— 9S.75
98.50 99 50

100.75 101.75
101.— 103.—
98.50 99.50

102.— 103.-
100.76 '101.76

' Kisbirtokosuk uráz.földbit.34 cvt . irt. v. k.

41/*; ü * 60‘/a 1 hían
4 Vagy. agrár- «8jár.-bank rt.s1 iL-kütvenyek 
*jt. ,1 „ , já.aué.;jL'gy vf.wr-V,
4‘/2- „ e . y.aluglCwi ... ...
41 2 M ált. köHZ-b.rt.ela.kütv.ilevi elOUi*: i k.-t-r:! 
^'/g'Magyar ÍClijhitetintózet ............... forintbar

4 " * 50 ........................
2‘y»Í . , 63 ............. • •;4 n n pzo.b.estalajjav Irt
4,/a Magy.helyi érd. vasúti kütv. : . ,/a ’ vre trtbai
! ; ; ; ; ; « ;»»In.

4\i Magvar jelzaloghitelbank.....................trtlvai
47,! e S 50 évre ...........
4 * "

' köze.köív. ou 77 írtban 
60 „

; : ; io n%f. iiö% s
GO „ 100f

községi kötv...

50
:: , Pesti hazai első takatekp.,községi kötv. ... 
4 ,, „ írtban
41/./ ’’ ’’ záloglevelek óö évrt

4'.a fu,ti magy. at*re L. bank ... írtban v. kor
4*/1 ’J ’ '* koza. k.50'/,évrt
4 y,i \] I, vr. 1 luv/efrt

4 \\ V, " Ü .. luí"/e
b) Vidéki e* kiilfdiiii intézetek 

kibocsátásai.

5 I Albina takarék-és hitelint................... írtban

5«;,'

: Aradi púig takaiékpénzt. 40 évre 
i _ _ . 49 , ví.llOV

40
4*/,' Aradm ügyei takarékpénztár...................
5 liosnyák-lierczegov. h ab. ursz.. bank 20 i 
5 I , " „ , , , 30
4*/e Debreceni első tukatékp.................. Ír;
5 Erdélyi magyar ielzálugbank 40 évro 
4 lri, n B B ^9 a
4‘ a Horvát-szlav. oraz. jelzálogbank.........
47,1 _ n közs. kötv.

5V»
Nagyszebeni főldhitelint.

, 77 loty;,;
III. kib.frt. v. kor 

, IV. kibocaátus ..

Vl. kihucdátai...

.Temesvári takarékpénztár ...........
; , ...........

a ,40 evro U sorozat

IV. Elsőbbségi kötvények.

, Adriamagy. kir. tengeriiajúz. rt. f.-tl>an|
Budapesti közúti vasp. táraaeág ...

villám, váioai vasút réűzvér 
Budapest-pécsi vasút ... ... ........... t
Deli vasul n.b. markai an, 100 mark.- 

1900. évi kihocaát. 100 frabl 
Elgöcs."kir. szab. duuagbzliajózási tár^.i 
Iíasóa-uderbergi-vasat 1889......................

n i8ÖJ.ar.-ban,!00 
e 1891........... f

á'/a Magyar iolyam-
", Magy-gácsországi vasból.

„ í>sitr-vonal lötiílírtban 
és tcagerhajózabi ré^zv

kibocsátás írtban

5 illaKT.nyugotÍv.(srfv»r-áyör.gricii vonal)
5 I , lti74. kibr.csá'jts...........  „
4'//M vasa ti íls.külos.bcr. czélra,ei.jlUUmrkkíat 
4 ;0«ztr-m.állam».,18SS aranyban Un ,uráliéin 
3 1 n n A.ktb.lb*». e 100 frkkén:
4'/, Torontáli helyi érdekli vsíuuk ...

iso/.'
A?. V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbonkéut koronában érteidó

V. Bankok részvényei
Befizetés

Angol-osztrák bank ... ... ... ... ... 240 
Bpestt baukegyesület részvénytársaság 20U
Első magyar iparbauk ........................... 300

9 6*40'Fiumei hitelbank ........................... ... 100
7.50 Budapesti giró- és pőnztár-egylet ... 20Vö'

! UtoJs ár?
i pénz i

k' r - érték :■••• j
lOá.DU V

10-1.5'-
V -

101.á' 1 uz.u.
: tói.—

j sniri
1 V.I

111.75
U)v._

, 11.0. - 101.-
1 04.5C

VL- ÍVJ.
1"1.— 10-.-

' 98.50
1 98.5

10075 1 ■
1 1.

: 98.25 99.
' Ivl.z 1.2.

98.25 99. .
127.— 120.
129.5 131.

1 11V_ 110. ju
, it.y - 110.
! 93.25 UU.ZÍ

1-1.- 1U--
1 101.— 1
! 98 - vu._
! 98.50 99.. -

100.75 Ivl...
100 50 1 - .

} 98.50
105. - 101.-

US-
lllll.üu löt.
101__ 102. —
101 . U J.
100 50 101.5
99 — *«-■—

I 131,- Iv-'.
1 99 25 le :.Z

lül — 1 J.
107 25

1 9.8.75
100.25 101.,

' ini.— 102. -
y j.

1 96.— 97.

99.* — ICO.-

104/25 105.25
99.— 100.—

101.— 102.
99 — 100.—

101.— 1U2.—
íuo.— ÍUI —
104.— luő.
104.—
104. 105.
101.50 102. LO
104. — 105.-
löd.— 107.-
106__ loV.
101.25 JO2.I1
1-4 50 íbő lo

, 1U0.- 101
99.—

: —
100. -

j
1 101.— 10'.-
1 160.35 10.. 35
1 uy,— 9e.u0

99.— 109.—
' 105.- 107.—

—•—
99 75 100.7j

117.- 118.—
i ICO.— 101 —

117.- 118.—
100 50 101.50
100.25 101.35
111.— 112.—
111.— 112.—
99.75 100.75

109.5G 1 O.ŰC
169.50 11U.50

96.25
!

97/25

275.- 277 -
85.— 90.-

33C.— 335.—
13S.— 142.—_ ._

ERTEKPAPIEOK

Oszt.
1201.

Utolsó r
ÉRTÉKPAPÍROK

Hazai bank-rész’- dnytáriasag ...........
; Hemes tnagyar áliaumos vaB.'-üzlet rt.
llorvát kerv kedelmi bank ................

! Morvát leszámitobí baut; ...................
IMorvát sziavi.n országos jelzálogbank 
.Matv. agrar es ,á;ad. kaardi rvnzv.-t.

'Magyar a.taláuos hitelbank...................
. » . febr. kör.

Magv. ipar - e:< Lt'reakedclmi bank r.-t.
: , * , „ . ,dec.vég

•. Magyar jelzaloghitelbank .........

Mugj-ar kereskedelmi részvér \ -á. .aaag 
M nir. szab. osztályát"rsjál k r.-tár=. 
Magyar lcszamituló éd pénzváltó ua:ik
• • - . » >r- "■
'Magyar takaró kp. kvzp.jel. a‘og-cau»ja
!'>.-ztrák hitelmtezet ...........................
I ........... febr. v.

0 Osztiak-magyar bank ...........................
,1‘vsti uiagyar kereskedelmi bank
‘Unionbank ... w ...................................
:

VI. Takarékpénztárak részvényei.
IBelvárosi takarékpén .tár ................... 2"
|ltudupe.-«L 111. kerületi takarékpénztár lu 
iiutiape-sL-urzsébetvaroii takarék pénzt. 20 

'llpcsti takarekp. és or z. záuigKŐl rt. 4U 
Egyesült bpe-.i fővárosi taka.-ekpénzt. 00 

!Magyar általános takarókpéuzi&v ... 5°
Magyar or^z. kozpon:i takarékpénztár 00 

fi’uair hazai első takarékpécziar-egye. 2Uü

Vll. Biztosító társaságok részv.

Bécsi biztosító társaság...........................
;Becsi elet- és járadék biztosító intézet 
Eldu magyar analauos biztosit » lars. 

í^Fuuciure", peoti biztosító intézet ... 
iMagyar jég- us viszontuiztoditó rt. ...
• „Nemzeti* baleset oiziositu részvényt, 
i Pannónia viszonybiztositó intézőt

Vili. Gőzmalmok részvényei.

■ Concord: a-gőzmalom részvénytársaság 
lElsO budapesti gőzmalom részvényt.
!Erzsébet gőzmalom tarsa»á;:................. .
iLuiza-göi.uialum részvénytársaság ...
j Pesti hvugermalom-táraabag...................
: l’estt mvmár-.K us t-utok guzmalum rt.
I Festi Victvria-gözuialom ...................

IX. Bányák és téglagyárak 
rés.vényei.

I Budapest szentlőriuezi téglagyár 
Egyesült tég.a- es czementgyár rt. ... 
E.zakmagyar. egytk..-zeni), és iparv. 
Es ztv rgoiu - ázás zván köazún banya rt. 
Felsömagyaiorsz. banya es kohómü rt 
„István*4 téglagyár részvénytársaság ... 
Kis.sebOái granitkóbányák reszvt. ... 
Kőbányai gözteglagyát rószvénytárs. 
Koszén bánya s téglagyár részvényt. 
Le.diner rákon, tégla,.yar részvényt.
Magnezit-4'ar i szveuytarsasag...........
Magyar asphalt uszvenylársasag 
Magyar általano. köszénuánya rt. ... 
Magyar kerámia, gyár rúszvénytirs. 
.Saig'útarjáui kúszéuuanya részvényt. 
Újlaki tégla- éa mészégető részvényt.

20" -zuT.áu
atvo u10i.
240.
4U0; —.—
2u0 233 2: 4.—
4 "l 42J.— 43U.—
4001
400, 740.25 i 740.7: 
•200' —j

.2001 —..-I
240'

. 2ó0| 51 n —! .r>lúf>i; 
40Üj ■ 615.
50157 -.— l600.- 
400! — ,-j 
4'!'' 4 73.5Cl 4:.‘.5 

luOd löiO.- 1030.-
320; j _
•;-IJ 684 251 685 7 

1400 1675.. li 66.- 
iu.iO .yúu.— nOfi.. 
400 úi;._| 512.

•l 217.- 219.-

19u.—j 195.- 
'! 402.— 4(ú.—

*j 570-— j Gt>0.— 
’1450.— 116C.—
1 ltiU25-l7V0U-

400 425.— j 433.-
400

2000
200
200

J15 -ÍÜ220.- 
292.— ; zaj.—

200
6UU 1*75.— 1525.—

200 190.— j 200.-
500 104u.—HüőO.—
400 •* lu.—1 450 -
52U 1 l'ö.— i 1U7-—
800 74-1.—! 760.—
4u0 3iú.—! 37d.—
uOV 375. — ] 3öd.—

Első magyar sertesüizlaló részvényt. 
:Els5 magyar szalloda-részvén, tarr a tág 
Első pesti epodium- es enyvgyar r. í. 
Fiumei rizaháutoló és rizs kém; uyitdgyár 

iQschwindt-fcle azeszgyá: - —
„Hungária* műtrágya- .-s 7;énsavgjár 
Kábelgyár-ró- rwuyta: -a-ág — —

! Kőbányai polgári serfozu-részvényt. 
Magyar ezukoripar részvóuytárjasag 

.Magyar fém > j lámpa-arug^ár r. t. —
:Magyar gazizzóíénv részvenytarsa-úg 
Magyar ruypyanUtaru-gyar részvény;.

: Magyar vasúti forgalmi részvény társ. 
Magyar villamos .ági részvénytársaság 
!Mezőgazdiösági ipar-részvénytár- ugug 
Nagyszebeni viilamosmü re-;:ven>.ars.

1 Zsemzetkö^i villamos. a„i tarsa —
Nemzetközi waggonkőtcsöuzó r. r. — 

iPopper Lipót faipar részvenytarau^a;; 
‘Szegedi kenderfun gyár részveayuu». 
jSzid/.ekl tárüazak reá/.vényiarüA=ag —
; Telefon - Hirmouuó részvény társává 2 —
; í óruitbuoduimi dohányepyedaras. i". í-

XII!. Közlekedési vállalatok.

Adriai m. kir. fengerhajvzáii ré-jzví. 
Aradi éd Csanádi egyes, vasút rt türzsr, 
Baja-zombor-ujviueki h. é.rt. vleőbbs r. 

.Barcd-pakraczi va3ut el»ubb>egi reszt.
1 Budapesti közúti vaspáiya-társ. — —

Budapesti villamos varosr vasút r. :.
3 e n n n *

Buüapeat-.izeuúurinczi h. é. vili. v. rí. 
Badapest-ujpejt-raknKpaivtai vili. v. rt. 
Debreczen-najducanadi h. e. v. el.-, r. 
Déli vasút — — — — — — —

,, ^ —- — — — aov. vég.
El»ö cs. k. szab. dunagözhajióza.'i t.: 
(iölníczvölgyi vasat rt. elsubl .. részv. 
Kassa-oderbergi vtuul — — — — 
Kasaa-tornai helyiérdekű v. els. r. 
Magyar folyam- ee tengerhajttzad rt. 
Magyar-gácaorszagi vasút 
M.-gyaV helyi érdekű vasutak rvszvt.
Álagyar nyűgön vasút ........... ... ...
Máramarosi eovasut elsőbbségi részv. 

e „ törzs-részvények
. . ü-

Marosvásirhely-szászrégeni v. ela. r. 
Oriente magyar teugeruajosasi reazv. 
Osztrák-magyar államvasut ... ♦

Péca-barcei vasat ....................................
[Szent loriucz-szlatina-ua). h. é. v. «•. r. 
jTeinesvár-módosi helyt e. v. rt. el*, -r.

P Z . ám
. r.O -ért ékhö

1 27o,
: 490 ;510.
! ÖVO 310-

4" — •
1000, 880. OOO■

4UU 490.— ! 435.
4o0 52v.—. 539.

400 i (jVj._ 6"_0.

100;
192, 544.- 346

454.—i 45e. 
2Vu. — I -1

53.5ö| ;>í 
9-•5.—í 90S 
19Ó.—I 2(1 
3SS.--I 335. 
89C.—I 893.-

I • -

20! »53.-
2U0 —
200 193.- 
2U0; 197 - 
2UU: 36Z - 
20U; ól).«
2(0! -2Öti - 
320j 700.- 
2" 540 - 

200 — 
200; — - 

2UU; 97.- 
200! 272.- 
200: 63. 
2u0; 5lú.-

XIV. Sorsjegyek.

!B&zilika-so:sjegf

690 75 G9Í 
4M.—= 442.

17

X. Vasművek és gtpgyárak részv.

'Ellő magyar gazdasági gépgyár rt. 
Danubiud-Schoonichen-Hartmaun-féle

hajó rt............... ... .. .. ..........
Fegyver- és gépgyár részvét ytársaság 
Ganz ea tártia vasöntöde rt. elaobba. 
Magyar-belga femipargyár rt. elsubbs. 
Magyar waggon- én gépgyár rvaz-vényt.
Nadrág! vasipar-tár»ulat...........................
rNicholsou*-gépgyár részvénytáraaság
Úimamurány-salgótarjáni vasmű rt. ...

\ • aug; Vég.
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár ... 
Tendloff es Dittrich gépgyár részvényt. 
Weitzner J. gép-, waggongyar n. '...

Könyvnyomdák részvényei.
j „Athenaeum“ irodalmi és nyomdai rt. 200 97.-
IFianklin-iársulat ................................... 300! 458.-
LPallaa- irodalmi és nyomdai részvt. 4t)őj —- 
Festi könyvnyomda-részvénytársaság J000|2600.-

2U0 -

150 11C.— llú
200! - .—
800'2125 —
2UU —
200 350.— 360
400' —
200 j 1S5 — 195
200 — .-
200 475 — 476.
400, 27U.- 260
2u0l lüő.— 170.
3601 180.— 165.

osztrák íelálbélyegk.eesci| 19. —
j, nyeremény-jegy ........... ! —.—j

Becs városi nyereménykölcsön 1*<74. évAöl} 458.—j i 
Budavarosi sorsjegy ............................................i *7U.—| 5

!SJÓ szív3 egyesületi sorsjegy ........... —: ~-F
I „ n „ n osztrák íeiiilb.l 9.7éi
Magyar jelzáioghitelbank ayeremény-jegy 27.—|
I e n „ osztr- feló.* ."0. —:
Magyar vvrus-keraszt-sorsjegy ... » - 1 20.—j

„ n oszt. íeiliUb. 28. — •
! nyerem, jegy 0.5U
:Olasz vörus-kereszt-sorsjegy.................... # 32.50

§ „ Otitctr. íelülbéiy.1 54.5 -y
Osztrák földhitelintézet nyeremény-jegy ...

'Osztrák vöiös-kcreazt-sorejegy ........... , i -—
!Osz;rak Litelintezett sorsjegy ... .* 432.— . 1
[PáltTy-sorsjegy ................... ... ... ... . .* 178.—'
Szerbiai nyer. k., 100 frankonkéut ^/e kamat fc-'-öú

. . . . janis

XV. Pénznemek.

Arany, magyar vagy oezlr, vert.
n én» kör.
n « . » 8fori
n £0 frankos ........................
e XO márkás ........... w. .

Váltok árfolyama (latra).XII. Különféle vállalatok részv
4001 67i200 j —
500 1200 
200 ’200 
200 305 
200J 286 
200j 205 
400 570 
600!‘<>200

Altalanos waggonkólcsünzo részvényt. 
Apolló“ kőolaj finomító-gyár részvt. 

ti&ntlin-félő vegyi-gyáruk részvényt. 
Bihar-szilágyi olajipar részvény;» 
Brassói cellnlose gyár részvénvrárs 
Budapesti általános villamossági rí. 
Első magyar betűöntődé részvenytárs. 
Első magyar gyapjumoső és bízom- rt. 
Elaö magvar rószvénvserföződe

198,50.4 196.10100 holliidi forintért 
lüd frankért 

10 eT«;rlingért 
100 markáért
100 liláért 
100 frankért 
1U0

100 bertiérn

Amsterdam
Biüsscl 
London

(Német bankpiaczoit. 
(Olasz bankpiaczok 
Paris

4‘/a Svájci bankpiaczok 
4’-/a Szentpétervár

-240 
t 117.Íz 

95.4» 
9ű.á 
95.3c; 

1 *3. -!



Ül

...» ~• ■ S3



8. EGYETÉRTÉS, SZOMBAT MÄRCZIUS 7. 1903
Q*1 B hirdetési roratbsn minden szí 
egyszeri beiktatás» közönséges petit 
tietikbil 4 fillérrel, e kompakt belük­
ből szedve 8 fillérrel fizetendő "Wm

g*- B hirdetési rcvatban miidea 
szó egyszeri beik’&tisa közönséges petit 
betűkből 4 fillériel, s kompaki belük­
ből szedve 8 fillérrel fizetendő 7IP9

TELEFON 706.Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelerőlao beküldetik és a hirdetés alatt álló szám küzöltetik. TELEFON 708.

Két barna
■barátnő

Nevelőnőket
. német, franczia, angolokat],

és nvelvisme. eitpl I;ereszthuro3 majdnem

Használt és uj
p6DZ-SZ6liI Pltji 6k’barátnő szeretne mégis . 
rendkívül olcsó áron kap-’merkedni két intelligens 2®"6- 
Hatók a budapesti péti-fiatal emberrel Lev. let
szekrény raktárban Buda- »rekele szem« és ^.^^tanitónőket lelküsmerete-
5Sm"6. sí. n,Tg7°B< CZ,men ak,a^?,|se- ajánlok Szegheé'né S.

1 Lujza Bpest, VL, Desc-tvffy-
" utcza 22. sz. 43591

Jó rövid

Intelligens , Intelligens 26
i-slnos — foglalkozássaVéves nő idősebb ur barát-] . ^
bíró — leányka. úri. barú- ságát keresi. Aján:atok:Vi F..ryes'l1 ef ajant év eme­
lőt keres. Ajánlatot i-Egyety.Emma* czimen a kiadóba.jlvez megbízható és kep- 
értéesek a kiadóba, jcoién 100142 zeit, magyar vagy luegen

I 'nevelnnőteL társalkodónő-
_ „ . jket, óvónőket, bonnvokat,

Segedjegvzői, ! Csemegeszőlőt! !zene- es tanóraadókat, vm.
.1 Orczy-ut C. sz. (Tanítónők1írnok! állást keres Sz.geüjposfakosarankmt ko- Qtthóna), hivatalos órák

üvugaimazoit tisztviselő jronáert nermentesen szh.-í «o—l.itr
Esztergomban 45756 M: Merte Nándor, Nagy-’ 

jváradon. icí:

zongora 240 írtért átadó. 
Népszinbáz-u. lllll.em. II 

1611

! Féderes l terméssel felszereléssel
strif-kocsik, 20 drb. minden!55000 frt KÍ8ebb Oiftokok 

uj nagyságban és más többfajta, n. nyaralásra alkalmasak

Vérpiros
fajnarancs ötkilós posta 

- kosár frt. 1-50 Mandarin 
2 frt. egy eredeti ládában 
1ŐO drb. vérpiros fajna- 
rancs 4 frt. Katona József­
nél Budapest Központi vá­
sárcsarnok. icoi

4Ü58J

Nevelőtöket
i Ócska és uj
ajtók, ablakok, vasroilók 
vaskapu-rácsok, keramit- 

[lapok, márványlapok, lep 
csők stb. íegolcsóbbankap-

Ezüst evük észlet
grammja 52 '■» kr.

Ezüst príyataríó

. ”íIía,tt‘',.Ta,í4,s,2:-.főváros közeiénen eladásrahentes-kocsik siB.iolcson eladók, l • i * n _ ... tImmerblnm Karoly, Budapest,el.‘ütve. Ugyanitt ...»0 I.
VII., Hemíd-utoza ró. 4ó788jrendtt fekelo talaj, a vidé*
— - - jh“«1 a legjobb birtokok közé

tj.[tartozik,' fényes urikastély- 
»asznait - jlyal. Montban 300 holdas, 

férfiruhákat, s fehérne-[mmtaszerüieg kezelt és föl : 
müt," prém-árukat veszek|szerelt bírok, csinos urilak- 
legmagasabb árban. Singerjbal, fölszereléssel, "erűkor-«
Mihály Lujza-utcza 3. iei»>épa termeléssel, függői 

, terméssel, (iO.OüO frt.l
Birtokok eladók;deriti^^. hatósági
Dunántúli megyékben 400ü;engeíélyezett, alapittatott Keveset

Különb ej äratu ] Az alcauthi
szobák, klinikánál, Knezich-jfgherczegi udvari kerté­
it. 3. sz. 1 k-ért kiadandók_.|szctbnn nagymennyiségű 

45CT",díszfák é8 díszcserjék, va- 
'lamint gyümölcsfák, évelő 
[növények es egyélű kerti
terményen kaphatók. Ár­
jegyzései ingyen és bér 
mentve küld a Főherczegi 
udvari kertészet, Alcstion

(bVjérmei-yej. 45771

használt és

grammja 6 \'z kr. faccnnal
. Melyik uri-

zyennek-kertésznőket, bon-i
ásókat és különféle tan-'ember pártfogolna egy esi_______ ______ ,
erőket ajánl és elhelyez Hal-’nos lányt. Az írion »T .- hatók Kelemen Mórnál Budapest, IV., Ferencziek- 110,OuO 
nUnné intézete. Gyár-utcza tokban a csók is édesebb. lebontási vüiaikorínái jgre 2. szám Király bazár. "így-Várad 
42/ti. ' 45627 a kiadóba. miss ßpest V., Nidar-u 72. «ra>, «712 állomás a ti

— ---13 -- 1 ...»^.««»vvujnvicocii iiaoziiau ra Uj
holdas iíjmiahirtOb. ecne^ lt^Ab^n Budápestcn, YlI.Jháló-. ebédlő-, szalon- é~ 
letes nagy urikastélylyaljtársfa-utcza 17. ctis urls<oba berendezések .natt,
nagyértékü lelszereiésse',1----------------------------------faragott, renesanc és ba-
függő terméssel 80UUOO frt. vi ■ v _„„i..
Továbbá zOOO holdas bir-; DÖFÖK,
l-jk a fővárostól 3 órányira,Saját termésű 1900. és 

felszereléssel, vetéssel il9Ql-ik évi világos, majd-1

rock stylusbm, az üzlet
teljes feloszlása miatt bá fia. 7. fiai; £SF1 
mulatós olcsó árban adat-i w ®

na.k el 4577« marhamértegek és biöniérle- 
Fijngfj Múnflflr óefia'-ÍOOOOO forint. Zemplénben nem fehérborok egy akó-— , „ Igei, valamint minden egyél
UtiyCil llullUUl Bú llu 1700 cat h házilag szerelve lói kezdve felfelé. — eg> Q||yflFPd|fWÄ|' czclra alkalmas mérlegek e!5- 

ekazereszek Ifei-z-ereléssel függő termé*-16 éves egri vörös bor pa-, 1 HiaiBI

A t. ez. gazdaközönség
figyelmébe! 45694

Van szerencsém a közelgő idény 
alkalmából

gazdatiszteket, szesz­
főzőket. gépészeket.

valamint e szakba vágó alkalma­
zottakat minden dil és költség 

néikiii ajajolani

KRAKAUER ÁRMIN
mezőgazdasági személyzet elhelyező 

intézet
Budapest, Váczi-körut 19 szám.

eszközöl és értékesít

írt. Biharban lac-zfcokban eladók Babo 
vidéké',. vabUt-!caay Sándor iigyvédnél't 

tanyán 600 boldj Egerben.

Váczi-körnt aarok.

iSzerecsen-u. 1. Lem.
nyö~en kaphstók Fach» G. 
mérleggyárábrji Bndapsst, Ká- 
roly-kömt 1. árjegyzék ingyen.

PATAKYH. ésW.
917 UTÓDA

dr. WIRKMANN iÓZSEF
hites szabadalmi Ügyvivő

Erzsébet-körnt 42, szám
eívlliaasitii és »ros »ektus Inner

RÖPTÉBEN 
Ä VILÁG 
KÖRÜL,

Díszes kiállítású, érti- 
kés ajándékmü. 

Egyesíti a szépet a 
hasznossal.

Kétszáza ive nhat 
remek képben be­
mutatja a világ szép­

ségeit.
A képek mEgyarézó szö­

vegét Irta:

TÍMÁR SZESZIG
Ára dieicilbumk&f ét­

ben 20 korona

Megrendelhető a
LAMPEL R.-féle
(VVodiar.er F. és Fiai) 

ca. és kir. udv. könyv- 
kereskedésben

Budapest. Andrassy-ín 21.

TI rlRlQ H 1 f iffíé í Eladok és neszek urasági ; Q F E ^

.tllílíiLzl!:», Bútorokat ä BlgBZBX. |yeszg^ gS gjg^Q^♦
állás, konKszsán ellen ée ni hal és szakái teljes 1 ak • be T ende z é s eke t, * kiskunfélegyházi egyesült-1. .

liegblztoaBbb szer a boppaképződés, hajki 
hallá», kopaszság ellen éa nj haj és szakái 

növesztésére.
Előállitra vegyileg tisn-.ta, t. i. gyaotűk‘ gázoktól és rossz j 

Bzag:*l teljesen megtisztitott petrolenmból, ídegcrősitö anva-! 
gokkal. Már rövid iiusználfli után a haj minden betege* álla-; 
pota megszűnik, a fejbőr egészsége és különösen a haj újra-1 
növése előmozdiítatik, száraralan apró kaj t inik elő, melyek a 
további kas/’» at után aürvekaé és erősekké válnas. A petro- j 
:ennb-tisztitókt.’an aí.kalmazott személyzet feltQnöea í-uja ha; -; 
zata áltál már rég szolgált bizonyítékokkal s a petróleum áita-| 
ános használatai c?uk rossz szaga gátolta te eg ilizonyitvánvok \ 

a legjobb eredményekről c készítőnél bárki áitn.1 megtekinthetuk.' 
..Petroiin“ egy illatos hajápoló szn-, mely jó-ágára nezve mind­
eddig utolérhetetlen. Petrolin“ kapható a készítőnél :

P. Schmidbauers, chemisches Laboratorium
Salzburg, Bahnhof Nr CG. (Villa Stransky). Budapesten kapható 
lörök ,1Ó7.-ef gyógyszertárában Királv-n. 12. Dr. Lggcr Leó 
Egger J. Nádor gyógyszertár, VI., Váczl-köiut 17. és Lengyel! 
Líászló medve «Irogaeriájábm BottenbillSr u. 1. Csőmüri-u; 
rok. Egarban Pnpp Sándor borbély és fodrásznál, Eperjesen 
r'álaeeh Árpád dr-;szériájában illatszerirzTetében az Aeicu 

láphoz. 434Í21 •
Egy nagy üveg ára 3 K, kis üveg I K 30 fill

teljes lak-berendezéseket, 
angól bőrbutorokat, macha- 

goni és rézbutorokat
perzsa és Smyrna szőnyegeket
függönyöket, olaj-festménye 
két, antique tárgyakat gáz 

és villamos csillárokat.
Budapesti Ujviiág-u. 21.

Telefon: 17—77.

^ mindenféle egyenruhákat az összes fegy-
♦ vernémből. Fel*zereléai czikket
^ Die/magyart, továbbá bárminemű férfi-
♦ ruhákat ée liwreét. — Értesítést kérek :

♦Goldner
♦ Teleki-tér 55-

A Mühle-féle

Rózsa-árjegyzék
(öiszki vitelben)

mist jelent meg. Ingyen és bérmsntvs 
elküldi

MÜHLE ÁRPÁD
rózsanagytenyéaztéa

(Temesvárott).

a kiskunfélegyházi egyesült- 
gőzmalom részvény-társaságánál üre­
sedésbe levő igazgatói állásra ezennel 
pályázat hirdettetik.

Az illető kötelessége az üzleti alapsza­
bályokban von kürtilirva, fizetése 1200 ko­
rona és a tiszta jövedelem 2°/o-ban van meg­
állapítva.

Ezen állás egy évig tart, a további 
megválasztás, egy év után történik újólag !♦♦♦♦<♦♦♦♦♦♦♦$♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦

|8—3 évre. j-------------------------------------------------------------------- I

■ A pályázni óhajtók, kérvényeiket f. év
márczius 25-ig nyújtsák be alolirolt el- 

! nőknél.
Kelt, Kiskunfélegyházán, 1903 évi márez. 

hó 1-én tartott igazgatósági ülésben.

Hlihálovits Jenő
4S7S8 elnök.

Ajándék
arátnLa megv a 7 az olcsó iá?, amilyen ojenoa lehet vasi-- 
.Merkúr^'kerékpárt, kerekpár-aikntreizéké: gummir a
„Merkúr* kerékpárgvárbsn

Budapest. VI.. Eőtv»*-uteza 37.
Egy elegáns modern könnyüjárásu „Merk ir“ kereKpiir te;, ea 
fr-lazere léssel, Acetylen-lám pávai K 13ö -, 15 —, ‘ 
készlet Merkar-gummi (2 köpeny, 2 túr:.:--; K :?3—•./" f:_Kl * 
rúlag nálam kapható 1 köppeny K 7.C0, 8 CO, 1 legtumio a 4.

Csak rövid Ideig, míg e kosziét iart. 
Excelsior-légtömlők ceekélv .izépseghibávc-. éhemért le^jOu > 
légtumlö a kontinensen, darabonként K 3.SO, ezeiOtt K •- ct y 

v pár kitűnő pedál K Ű—G, egy par ki tinö nyere" K 5G. NI.r- - 
▲ • denneroü fel nem sorolt alkatrészek raktáron vannak esoleson 
^ I kaphatók. .Javítások olcsón és szakszerven v 7;t:v:ne-.
♦! máncozás és nickeiezés áralakítások a Icgg;- * *.
#! eülretnek. Uasznált kerékpárok .aktáron_ vann»,. es bee- 

telnek. Vidéki megrecdelósek aznap lesznek '"jzve.
Á JegvzéK ingván éc bérmentv»-.

Polaosek József rMerkur--kerékpargyár és javítómúhe.y. 
Kerékpáratkatrósaefc es pn urna lo-rak:Ér

45731

Torony-órák,

!\

palota-, városkáit-, gtári- 
és laktanya-órak berendezé­
sei a legelőnyoaebben eszközli

Mayer Károly utóda

Hüller János
t el=ó magy. óragyár gözh»*rende-

•-- el. Budapest VH kér.
K sinczy-u. 2. Slí . 190.; május 
1-tői VII., Csömcri ut 60, at
saját házban. — Képes árjegy­
zékek éa küitségveteaek Lór- 
mentve, 45706

írógép tizedes labtll«torra! rovatoió munkákhoz, költség* 
vetések, számlák írásához.

1Legnagyobb Átütő képe ség!
Teljesen eozélból. Drót alkatrészek és eplrairuiók teljesen meilőzva.
---------- ----- Számoló gépek l
Prospektust, irásmintákat küld ée a gépeket díjtalanul bemu­

tatja a vezérkópviseJösóg :

SCHOTT H. és DONNATH
Budapest, VII., Éneibe, kernt 1. <5013

Komárommegyében, $
közel Kisbér és Bábolna méntele­
pekhez, 400 magyar holdas birtokom 
ügynökök kizárásával eladó Alkal­
mas lenne kancza-telepnek is Czi- 
mem a kiadóhivatalban megtudható.

Heveny vagy idült
bujakór-bántalmak

így gorvélykór, bürbajok, eccema, (lzzag, fekélyek stb.) a a 
romlott vérről ezáruiuző egyéb bajoknál, min iűfri£ daga­
nat, r-beunuiIsmus, a száj és gennyed sej, daganatok, 
eneilOfiie, tehetetlenség ée mindenféle szerzett vugy örökölt 
bujakór«» l 4utaimak eseteiben, a l»*gmegr"gzörtebb e min­
den ryégykfczeléssbl dac oló betegiégbó! bíitos és gyökeres 

gyógyulást nrujtannak

Dr. Olliver Yéríisztitó piskótái,
melyek a franczia kormány < a a párisi orvosi akadémia ál­
tal engedélyezve ée a párisi kórházakban egyedül vannak 

elfogadva
Igen kellemes gyógyszer, mely«-: GO év óta a legkiválóbb 
orvosolt használnak, mint egyetlen és legjobb vértísztlté 

szert ós mely Kzúmoa kitűnt lésben is rcsaestilt.
Ara egy kis doboznak 25 drb tartalommal 5 K , egy nagy do­
bosnak 52 drb tartalommal 10 kor. Mi.na ée pruapektue 

rendelke é-*rt- áll.
Firaktái: Ti lük József gyógyszertára Bndapest, Király-ntc?a 

13. ég Andressy-nt 26

Ezen specialista legjobban ajánlható szerfelett 
yazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház 
húgyszervi és bujakóros osztályán való miikö- 

üóbö alatt számos éven át szerzett 4Mi&

45786

STÄDLER MIHÁLY
■cdronyfonat szövőt- és szltoára gyára

Bndapest, VI,, Yáczl-körnt ti. Gyár Hajós-utcza 28. és Újpesten,

KflSZit: Díszes v:-.fkere’ü sodronykeritéseket és kapukat villúk| 
-s parkok bekerít-*ér^. eiryszerü gépfonatot kertek és baromfi-!
Ivarokhoz. — Horganyozott aczél tüskis-sodronyokat. szólok, 

telkek, vadaskertok Dekerit6áú'-e Homok es áthányó-rostákat, sze­
leid rosta-szövetet, zdidf stéaü légyszövetet, kész szitákat és ros­
tákat, olceó kariteseket legjutányosabb árért, úgyszintén ruganyos 
ágybetétek jutányos árban. — Költségvetések árjegyzékek díjtalanul.

ingyen

olyan nj találmánya orvosságot, mely a* elveszített erőt újra 
meghozza. Próbac->om*got a eiry száz oldalán könyvet postán, 
jól becsomagolva, ingyen kapják mindazok, a kik érte Írnak. 
Ez a legbámulatra méltóbb ctfodaorvossár, mely megmentett 
ezreket, a kik tiaulkori kihágások folytan nemi bajokban, 
szitilisben, valamint elveszített férfién.kben szenvednek. Ez 
okból elhatározta az intéact, hogy egy Ingyen csomag orvossá­
got magyarázó könyvvel együtt mindenkinek ingyen küld. Ez­
zel a háziorviissággal a baj otthon gyógyítható, m min daruk, a 
kik a fiatalkori kihágásokból származó nemi bajokoan.szellemj 
elgyengülésben, vagy krónikás bajukban szenvednek, otthon 
gyógyíthatják magukat. Ez a gyógyszer közvetlenül azokra a 
szervekre but. a bel a megerősödés szükséges, csodálatos ered­
ménynyel gyógjrtlja evek óta fartő betegségeket. Öreg fiatal 
egymánt írhat A State LL üloaí Inxtitatnak az alant jelzett 
ezimre, » hennas * csomagot rögtön elka dlk. Az intézet 
leginkább atssai akarja megmenteni, a kik kezelés czéljából 
az atthonaaa« nem hagyhatják el. A prúbacsoxnag megmutatja, 
hogy mily kanapén kigyógyulhatok ebből a rettenetes bajból 
otthon. Az dismi kivételt nem tesz. Mindenki irhát érette bár­
honnan magyarul, mire titoktartás mellett postafordultával egy 
ingyen csomag orvosságot kap magyarázó könyvvel együtt. 
Írjon még ma. A csomag oly azépeu be van csomagolva, hogy 
a tartalmat senki sem fo ja megtudni. A 1-velet igy kell c i- 
merni: State Medical Institute, I Elektron Building, Fort Mayne, Ind 
Amerika. A levelek mindig bérmentesftendök. 4iM9

illeti echter Balsam
öcs tat SckuttMgiJ-áeo&Ua j 

des

es» V J J it fk holott mindenféle és fajta, még oly régi sebre bisíes
Miért SZ6ÜVCU Ull { fi>íg>ullst tail ét majdnem mindig elkerül) » fij-

daiznas és veszélyes operálást valamint amputálást.

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi

CEBfTIFOIIA.HESŐCS
asználatánál. Rendkívül LaUsu a Febek gyógyulásánál, valamint a fájdalmak enyhité- 
únél utolérhetetlen. A valódi eentifoüumkenöca alkalmazható: a gyermekágyasok rósz ter­

mészetű m»llbajainál, ezoptatók meUkeményedese, a tej elapadásának, az oroáneznak esetei- 
uen továbbá mindenféle regi sérvek, láb-és csontnyilás-k. sebek, folyások, dagadt labak, s 
c-ontevesedéseknel, vágás szúrás l<3vé.s és Ütés által előidézett a beknél: az idegen les 
pl. üveg. szálka. Lomok, tövis, serét stb. eltávolításánál; mindenféle dn.ganat, kinövés kep- 
zödmény, karhunkuhia és ráknál; végre bozolvá-, körnmféreg körömgyulés. a Iabnak jara> 
közben történt kióf-besülcse, fagyás é^ égetés okozta Ket-ck. a betegek ea gyermekek «ekvea 
alteli kisebesülése, torokdaganat, meggvült vér, fülzugás stb. stb. eseteiben. — A szaUitas 
kizárólag az ö-iazeg előre küldéie melleit eszközöltetik. Két tégely csomagolásnál, postai «ál­
lítani díjjal együtt. 3 korona 60 fillér Számos eredeti bizonyítvány rendel­
kezésre Stíl. Arra kérek mindenkit, hogy óvakodjék a Latasnelkuii hamisitábO* vevéHétol 
8 arra ügyeljen, hogy a tégelybe bedv^n-e égetve fenti jvédjegyem éa czegem. inierry

j ÍAdórf)"LÍmÍted eyogytára’az" „Orangyal“-hoz Preéradaban.

Ä. gyógysz. balzsama és centifolia-kenb'cse.
Ezen gyógyhaiásukban felülmulhatlan két wer nsraceaK a romlásnak nlnoa kit éve,

•őt ellenkezőleg, minél régibb, annál értékesebb ég hathatósabb: nem árt sem a fagy, aem 
s forróság, »Lát minden évszakban ►a«ználhatók Majdnem minden esetben segítenek 6s 
eredményűvel járnak, legalább az orvos érkeztéig természetesen nem szabad hamisítványo­
kat vagy hasonló ft-idicsért érték- éa hatás- nélküli úgynevezett pótszereket venni, melyed­
ért a neazt hasz ,ntsUnul dobjak ki, hanem mindig ezen rég kipróbált olcao és megbízható 
a mellett teljesen ártalmatlan, világhírű, szereket kell használni, melyeknek minden csalad* 
ban az eshetőségekre késrenlétbeu kellene lenni. Hol olyant nem kapunk,wmcly a vaiuüiaag 
minden //elét magán viseli rendeljük meg egyszerűen direkte és ezioezzttk így:

Tbierre (Adolf) ^ Örangyal-g ójyszsrtár« Pregrada Rohitsch-Sanerbrann
Központi raktár Hulapesten Török .T, és Egger Leo és J. gyógytarakban, Zágrábban Mii*

Dr. FABINYI
Speczialista nemi bajokban, 
emeri t. kórházi orvos.

gyorsan és alaposan gyógyít bármely régi és makael

s^r titkos betegséget
(hugyoaöfolyAst, eobaket, ayphlilat etb.)

jlmpotentiát (férfiúi gyengeség)
még idűsebbelínél is meglepő eredménynyel, a 

rendes foglalkozás megzavarása célkiÜ. 
Biztos siker folytán a honorarium utólag is fizethető 
Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek. 

Rendel d. e. 9—3-ig: este 6—8-ig.
Budapesten, Erzsébet-körnt \l szám, félemelet.

{Bejárat a lépcsőnél. — KUI6n várótermek.

Az ATHENAEÜM irodalmi és nyomdai r.-t. 
kiadásában Budapesten VH., Kerepesi-út 64., 

megjelent:

0 fl NŐK * 

KŐNTVTÖRfl.

Aj Öl SZÉPSÉG fentartásának, ápolási-
|| nak és növelésének titkai.

Irta egy nagy világi hölgy. Második javított 
és bővített kinclás. Ára díszkőt, aranymetszés­
sel 4 K. 80 ÜU., vószgnk'itésben 3 K. 60 fUL, 
fűzve 3 K.

KIS GAZDASSZONY. Egy fiatal leánykA
naplójából. Serdülő leányok számára. Irta 
Szabóné Illésy Piroska. Ára díszkötéeben 

aranymetszéssel 5 K. 20 fill., angol vászon- 
kötésben 4 korona,

III.

AZ OTTHON. Útmutató a ház czélazerii 
és izlésteljes berendezésére és vezetésére, 
37 ábrával. Irta egy nagyvilági hölgy. Ára 

diszköt. aranymetsz. 6 K, 20 fill., vászonkötés­
ben 4 K., fűzve 3 K. 40 fiit.

ILLEM. A jó társaság szabályai. Útmutató 
a müveit társas életben. Irta egy nagyvilági 
hölgy. Negyedik bővített kiadás. Díszkőt, 
aranymetszéssel ára 4 korona 80 fillér.

Hölgyek kertészeti kézikönyve.
Ford. egy nagyvilági hölgy. Ára dísz­
kötésben, aranymetszéssel 5 kor. 20 fill., 

vászonkötésben 4 korona.

A JÓ TÁRSASÁG MODORA ÉS ILLEM-
_ SZABÁLYAI. Irta egy nagyvilági hölgy.
Ára díszkötésben aranymetszéssel 6 korona, 
vászonkötésban 4 korona 80 fillér.

'.y.smzit, Aí OH 028. ró.'

Polgár Sándor
m. kir. szab nyeri orvosi mii- és kötszerési

Budapest, ¥11., Erzsébet-körut 50. sí.
köíele3 ezen utalvány beküldése mellet* 
minden megrendelőnek ló’.ó azaz tizenöt 
százaléknyi árkedvezményt adni, az eredeti

F. Berguerand file
párisi különlegességek

(óvszerek) gyártmányaiból. Kimerítő ké­
pes árjegyzék díjmentesen zárt levőiben

4*429
küldetik. ^ 

Kivágatott: az ..Eeyetertés“-l)51.

Or. FOBEO
v. kórházi főorvos, katona, moßyei, kér pAnztári főorvo 

medjidlé rend lova ja sib.

w titkos betegségek ^
ímpotentia, nemi éa női ‘iajoí legqualifikáitabb 

specialistája, rendel 9—4 és es^e 7—6-ig.
Budapest, Váezi-uteza 12.
Vegyi él górcsői vizsgálat mellett, — levél utján is biztos

m

gyógysitcer.

Nincs lobbá áS íáíM
p;il:ioat alatt megstyntetbetö. Ki- at.-té«»k 
ICO,000 frank, aranv és ezüst érmek, hor. cűhc
FelvllA.oe'tást lnx>*naeb imentvekü c1

Dr. CLE^Y. Mareeille fF nczisor.z i

I! Siépfiég!!
IfJokorl tide, ég !

Ki! barátkákban, pörse- 
nésekben, vagy bár­

minemű más arcytisztátlan- 
ságokban 

szenved, ki- 
r.rk vörös 
orra, durva 
arezbőrevan, 
kinek fejkor­
pája vun, ki 
kopaiz, ki­
nek a haja 
hull, az
küldje meg a cziznét

III. Feith-nnk,
B4cs,Vl.,*artahilferstraase45' 
Ingyen kap mindenki „utasí­
tásokat a szépség ápoláséi’.jz“
Úgyszintén próbaadaget egy 
kiváló kosmétlkumból, tiu 
Üller levélbélyegt-kben való 
beküldése ellenóben, a por­
tó- Ő.4 poatakölrg-.'gek fede* 
réeérc. 4Ő729

22E

y/SiAMos- e* O Telefoh V
KtTUKTeTEs.SS)- 'jZjs.rT, iQ ^ \X

rFcsÄrN^
rJi--------- ----- u.______ ______ n-

j ~£3g

58-,/J
Budapest

r>. ------------VII!. Hunyadi utcza 27--------------

! CSALAD! | Sie^ík./lchjjníJsa.
OLTAResSZENTKEPEK

AI/Aűfv/r/vy
Arczk:p£k,fssvwlvyek

««flÜF®®

Színházi díszletek zz:

M. kir. államvasutak, 
:o3828902.

Hirdetmény.
Dé]német-037.trák-magyar

■ asuti kötelék (gúcaorszáei 
forgalom.) 19Ü3. január 
-löl való haíálylyal a fenti 
ötelékben 90Í. évi január 

iió 1-tól érvényes kivételes 
íadijszabés IV. rész 4 füze- 
úhez a II. sz. pótlék lép 

••leibe, mely a ftidijszabás 
r az I. sz. pótlék tiegé- 
tiié-ét tartalmazza és 12 
illírért az érdekelt vas­
iaknál megs/erezbéltt. B r- 
■apest. 1902. d.-cz. hóban. 
\ "m. k. államvasutak igaz

HleghSvé.
A >Helios« mechanikai és elektrotechnikai ipar 

réssvénytársaság folyó óvi márczius hó lS-ikán d. u. 3 
órakor Zsolnán saját irodahelyiségeiben

rendkívüli közgyül
tart, melyre a t. ez. részvényesek ezennel meghivatnak.

Napirend :
1. Az alaptőke felemelése, 2000 darab, egyenként 

névértékű elsőbbségi részvény kibocsátása által.'
j0 korona

Ezen clsübl-ségi részvények kedvezménye alibin ilUr.a. bogv a Vrza-'szvénvek 
előtt » túrta nyereeégböl mindenekelőtt kamateztatú.nan i- . » n.
felül a.- ezután fenmnradó «itta nyereségben a tör.-, részvények , - - ., olzl,.'.
kodnak. Ezen elaSbbségi részvények tőkéje kSzgyaié-t batarózat kfiv tkeztében az ei- 
sfibbzégi részvények minJeakori birtokosat kezeihez való v 1 , r vi<»za:'izet*,e a -ai 
bármikor lt-száiilthstó.

2. Az alapszabályok 1.—3,, 6.—S,, 13.—44-ik paragrafusai­
nak módosítása.

Az igazgatóság.
A közgyűlésén zz alapszabályok 17 s-a értelmében csak azon • s.-énvesek ve' t

. __________ ____________ ‘k részvényeiket a raég ie nem Járt szelvényekkel együtt legalább 3 nappal a ku/gvä-
atósána a részes vasutak lés megtartása elvit pénztárunknál, vagy a «»olnai segélyegy.et r...!, 2„.!,án, vzzv , 

. ,6Mte e««Va- felsőmagyarorwaág, bank r. t. esi, Ittrécz-Szt.-Martuni.an va v a ,
eveben 18. ll.6 egylet r. t.-nái Bozsabezyen, vagy pedig a Pe-tl magyar kere.kedeln 1
Utánnyomás nem dijaziatikj janal Builnpesfen leiéteményezik 3 az erről szótő elismervénvt a közcytUé-p.'k "itimutat zz

agyar L^önyutár
Szerkeszti:

RADÓ ANTAL.
^6

LAMPEL RÓBERT 
(Wodianer F. és Fiai)
cs. ésk.udv. könónkereskedése.

Egy-egy szám 
ára 30 fiUér.

Minden füzet «yen- 
kánt kapható. ------

Telj.. Jegyién min­
den könyvkereske­
désben kaphat». =

Az eddig megjelent számok 
részletfizetésre is kaphatók. =

OOOOOOOOO

fi februári számok a kővetkezők:
Wilde Oszkár- 523.

Színmű négy felv. Fordította Moh TairJs.
A legújabb angol irodalom ez érdekfeszi tű 
drámája rendkívüli sikert aratott a Nemzeti 
Színházban. — ■ ——

M. Tullius Cicero beszéde lierres eüs
A műkincsekről. tár

jycKony es

Csehov Until.

Fordította, bevezetéssel és jegyietekkel ellátta 
Gumcsevics Lajos. A Verrcs elleni nevezetes 
yadbeszédnek legbecsesebb részét adia fo- 
lyékony és hű fordításban. ~

Elbeszélések. :—
Ford. Barabás Ábel Az újabb 

orosz irodalomnak, Gorkij mellett, legérté­
kesebb Írójától ad néhány, részint komoly 
részint humoros rajzot. — ------

*ai', koltui tollal megírt képekben.

UÍ Öi

Megrendelhetők LAMPEL ROBERT (WODIANER F és FIÁI)
CS. ÉS KIR. UDV. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN, BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY-PT 9, c,iu 
- - '............ ' ' '■........ - —....- • ■ éa minden könyvkereskedésben. — ______“

BUDi

;erszí
BUDAPEST,

Ten
KÉZIRATOKÉ 

CSAK BÉRMENTB
ELÖij

Vidékre postái] 
Egy évre .
Sgy fél évre
Kdlfeidre: S |
Franczia-, Olasz- ByolországoLba. 
falamint amaz • 

sojáshez !
E$ry|

herczá
bál

RRai ezáir.i
Vezérczíkk : 
Ország^ylilé 
Lujza 
Az eltűnt 
Az elveszett] 
A fehér dór 
Öreg férj — 
Sroczialls kd 
A tisztviselői 
Az iskolafer 
Tercza Sz*| 

sz t 
A 
Sí 
D1\l 
M .

Resrény t A

Annak,! 
kell iidvöl 
megmozdl 

Régóta! 
mény; ha 
hoz hasol 
nattal teli 
menyre, 
magyar 
már sémi 

És vai< 
bánkódni! 
tünknek 
mint a 
más erőlj 
részben 
részben 
végrehajt 
loziatctt 
térfoglaiá 
zejéa, h 
volt a töl 
lehessen 
vagy jogsj 
törvény 

Most í 
mostani 
sem, mini 
rat a, me| 
széni talaa 

val
az alkol 
kott agg! 
sorából 
fogja aki 
jogokat 
ellen, a 
8ugallha| 
dalnak 
a nemzei 
mely hal 
legyőzha 

Ezért

ki

Nyomatottá kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein.

A hog 
Szües Pi 

Különös 

volna-e vi 
Ha sk 

ló? | 
mf berni 
nepiőruhl 
Felynnikel

|
vfiiion Ie| 

Nyoma 
fejét Hall 
mnr bárói
kedett. ej
mondta:

Igaz, ti 
galmas la 
a hámbd 
volna r| 
Csaiihogj 
szegény 
dagabb il 
gével szel 
ban nemi 
— hanen 
jobb lesq 

Harag 
ben remi 
mely búj 
melyet a[ 
kával, tn| 
vissza .

Csak 
bainál, 
első sugl

m V "."-V' ; ■Stíh


